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Α
ν αναζητούσε κανείς το απόσταγμα του λαϊκισμού
και του πολιτικού εκτροχιασμού στην Ελλάδα, θα το
εντόπιζε στην πρόταση παραπομπής του Κυριάκου

Μητσοτάκη για «εσχάτη προδοσία». Πρόκειται για την κο-
ρωνίδα αμφισβήτησης του κράτους δικαίου στην Ελλάδα
από αρχηγούς κοινοβουλευτικών κομμάτων - που υποτίθε-
ται ότι κόπτονται για τη θεσμική τάξη. Αποτελεί την κορύφω-
ση μιας επιχείρησης πολιτικής εργαλειοποίησης μιας τρα-
γωδίας που στοίχισε τη ζωή 57 συμπολιτών μας.

Επιχείρηση που στηρίχθηκε σε απίστευτες θεωρίες
συνωμοσίας, για να στηρίξουν με τη σειρά τους το αφή-
γημα της δήθεν συγκάλυψης. Που επιστράτευσε συνθή-
ματα τύπου Τζορτζ Φλόιντ (το «δεν έχω οξυγόνο» είναι
παράφραση του «δεν μπορώ να αναπνεύσω») για να πα-
ρασύρουν εκατομμύρια κόσμου σε μαζικές διαδηλώ-
σεις με το αυτονόητο αίτημα «να αποδοθεί δικαιοσύνη».
Που συνεχίστηκε με αστήριχτες κατηγορίες κατά
υπουργών και κυβερνητικών στελεχών για να καταλήξει
στο χθεσινό «Novartis II» με στημένες 14 (αντί για 10)

κάλπες για την παραπομπή τους στη δικαιοσύνη. Έπειτα
όμως από όλη αυτήν τη φασαρία των πέντε τελευταίων
μηνών με αποκλειστικό στόχο «να πέσουν ο Μητσοτά-
κης και η κυβέρνησή του», την παράσταση έκλεψε τελι-
κά το κυβερνών κόμμα. Η παραπομπή ενός πρώην
υπουργού -του Κώστα Αχ. Καραμανλή- απευθείας στο
Δικαστικό Συμβούλιο ώστε να αποφασίσει για την ύπαρ-
ξη ή μη ποινικών ευθυνών του στην πολύκροτη υπόθεση
αποτελεί πρωτοφανή πρωτοβουλία για τα κοινοβουλευ-
τικά χρονικά. Συνήθως η εκάστοτε κοινοβουλευτική
πλειοψηφία προστατεύει τα μέλη της, κάνοντας χρήση
του άρθρου 106 του Συντάγματος, του οποίου, εξίσου
πρωτοφανώς, η κυβέρνηση προτείνει την τροποποίηση.

Είναι προφανές ότι δεν είναι δουλειά της Βουλής να ρίξει
φως στα αίτια του δυστυχήματος. Είναι της δικαιοσύνης, η
οποία έχει την αμέριστη στήριξη (και υποστήριξη) της κυ-

βέρνησης να την κάνει. Όμως, άλλο η διαλεύκανση της αλή-
θειας και άλλο η απόπειρα να μετατραπεί ο πόνος των συγ-
γενών των θυμάτων σε μαζικό θυμό και εντέλει εργαλείο
πολιτικής εκδίκησης.

Κι όμως. Τα κόμματα της αντιπολίτευσης με τον έναν ή τον
άλλον τρόπο συνασπίζονται σε ένα κοινό μέτωπο, χωρίς
κοινή πρόταση, αλλά με κοινό εχθρό - τον Μητσοτάκη. Πρό-
κειται για μια πρωτοφανή συμμαχία τοξικότητας που ουδέ-
ποτε είχε ξαναζήσει το ελληνικό Κοινοβούλιο.

Το ευτυχές είναι ότι η κοινωνία παρακολουθεί μάλλον με
απάθεια την τοξική ευρηματικότητα της αντιπολίτευσης.
Προφανώς και απαιτεί την αλήθεια. Αλλά δεν συγκινείται
από καταγγελτικά παραληρήματα.

Ακόμη και τις τελευταίες καταγγελίες της Μαρίας Καρυ-
στιανού τις υποδέχεται με επιφυλακτικότητα. Και υποψιά-
ζεται πως καταγγελίες χωρίς ονόματα, χωρίς κατάθεση
στην αστυνομία, αλλά με γλαφυρές αναφορές σε φιλικά
ΜΜΕ, μπορεί να υπηρετούν ένα συγκεκριμένο πολιτικό
αφήγημα, όχι όμως την αλήθεια.
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Ι
κανοποίηση, αλλά όχι χαλαρότητα,
προκαλούν στην κυβερνητική παρά-
ταξη οι τελευταίες δημοσκοπήσεις

που επιβεβαιώνουν την άνοδο των ποσο-
στών της ΝΔ αλλά και την ανυπαρξία αξιό-
πιστου «αντιπάλου». Και αυτό, παρά το γε-
γονός ότι το ΠΑΣΟΚ δείχνει να επικρατεί,
έστω και οριακά, στην άτυπη μάχη με την
Πλεύση Ελευθερίας για τη δεύτερη θέση. 

Στο Μέγαρο Μαξίμου και την Πει-
ραιώς επιχειρούν να κρατήσουν

χαμηλούς τό-
νους, καθώς η
ΝΔ πέτυχε μεν
σε μια πολύ δύ-
σκολη περίοδο για
την κυβέρνηση να
φτάσει τα ποσοστά της στην
περιοχή του 30% -πά-
νω, δηλαδή, από τις

ευρωεκλογές- αλλά τα ποιοτικά
στοιχεία των δημοσκοπήσεων
δείχνουν ότι ο δρόμος μέχρι την
αυτοδυναμία παραμένει μακρύς,
αφού ένα σημαντικό ποσοστό των
πολιτών δηλώνει απογοητευμένο
από πτυχές της ασκούμενης πολιτικής.
Άλλωστε ένα σημαντικό κομμάτι των ψη-
φοφόρων παραμένει στην γκρίζα ζώνη των
αναποφάσιστων.

Πρόθεση ψήφου
Όσον αφορά την πρόθεση ψήφου, στη

δημοσκόπηση της ALCO, η ΝΔ καταγράφει
άνοδο και προβάδισμα με 25%, ενώ στη
δεύτερη θέση ανέβηκε το ΠΑΣΟΚ με 10,7%,
προσπερνώντας την Πλεύση Ελευθερίας, η
οποία υποχώρησε στην τρίτη θέση με 9,5.
Ακολουθούν η Ελληνική Λύση με 7,9%, το
ΚΚΕ με 7,6%, ο ΣΥΡΙΖΑ με 5%, η Φωνή Λογι-
κής με 2,7%, το Κίνημα Δημοκρατίας με
2,6%, η Νέα Αριστερά με 1,6%, ενώ το 17,7%
των ερωτηθέντων απαντά ότι δεν έχει απο-
φασίσει ακόμα.

Στη δημοσκόπηση της GPO, στην ερώτη-
ση «εάν αύριο είχαμε βουλευτικές εκλο-
γές, ποιο κόμμα είναι πιθανό να ψηφίζα-
τε;», η ΝΔ καταγράφει 26%, ο ΣΥΡΙΖΑ 5,2%,
το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ 12,7%, η Ελληνική Λύση
9,3%, το ΚΚΕ 7,2%, η Πλεύση Ελευθερίας
12,5%. 

Τάση επικράτησης του ΠΑΣΟΚ 
Και οι δύο πρόσφατες δημοσκοπήσεις

καταγράφουν οριακή επικράτηση του ΠΑ-
ΣΟΚ έναντι της Πλεύσης Ελευθερίας. Συγ-
κεκριμένα, η ALCO (Alpha TV) καταγράφει
την πρόθεση ψήφου προς το ΠΑΣΟΚ στο
10,7% έναντι 9,5% προς την Πλεύση Ελευ-
θερίας. Πάντως, η επιστροφή του ΠΑΣΟΚ

στη δεύτερη θέση φαίνεται να οφείλεται
λιγότερο στην άνοδο του κόμματος της
αξιωματικής αντιπολίτευσης (+0,3% έναντι
του προηγούμενου μήνα) και περισσότερο
στη σημαντική πτώση που κατέγραψε,
σύμφωνα με την ALCO, η παράταξη της
Ζωής Κωνσταντοπούλου (-2,1%) τον τελευ-
ταίο μήνα.

Στη δεύτερη θέση, εξάλλου, με οριακή
διαφορά έναντι της Πλεύσης Ελευθερίας,
καταγράφει το ΠΑΣΟΚ και η δημοσκόπηση
της GPO. Ειδικότερα, καταγράφει την πρό-
θεση ψήφου στο ΠΑΣΟΚ στο 14,7% και
προς την Πλεύση Ελευθερίας στο 14,6% (με
αναγωγή επί των εγκύρων). Και σε αυτή
την περίπτωση το ΠΑΣΟΚ φαίνεται να προ-
σπέρασε την Πλεύση Ελευθερίας μέσα
στις τελευταίες εβδομάδες. Ειδικότερα,
στην προηγούμενη μέτρηση της εταιρείας,
στις αρχές Ιουνίου, το κόμμα της Ζωής
Κωνσταντοπούλου καταγραφόταν δεύτερο
με 12,6% και ακολουθούσε το κόμμα του
Νίκου Ανδρουλάκη με 12,4% (χωρίς ανα-
γωγή επί των εγκύρων). Σύμφωνα με την
ίδια έρευνα, ο κ. Ανδρουλάκης υπερέχει,
με μικρή διαφορά, της κ. Κωνσταντοπού-
λου και στο ερώτημα για το πιο επιθυμητό

πρόσωπο για την πρωθυπουργία, με 9,6%
έναντι 9,1%.

Σύμφωνα με την ίδια μέτρηση, το ΠΑΣΟΚ
άνοιξε την «ψαλίδα» από την Πλεύση
Ελευθερίας και στο ερώτημα για το κόμμα
που προσφέρει αξιόπιστη εναλλακτική
προοπτική διακυβέρνησης. Ειδικότερα, το
14% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι θεωρεί
αξιόπιστη εναλλακτική λύση διακυβέρνη-
σης το ΠΑΣΟΚ (από 13% τον Μάιο) έναντι
μόλις 6% που δήλωσε το ίδιο για την Πλεύ-
ση Ελευθερίας (από 9% τον Μάιο).

Τα ποσοστά που προβληματίζουν
Στο κυβερνητικό επιτελείο εστιάζουν,

όπως είναι αναμενόμενο, στα αρνητικά για
την κυβέρνηση δημοσκοπικά ευρήματα,
προκειμένου το επόμενο διάστημα να γί-
νουν διορθωτικές κινήσεις.

Μερικά εξ αυτών είναι τα εξής:
� Στη δημοσκόπηση της Metron Analysis,
μόνο το 25% των ερωτηθέντων έχει θετική
εντύπωση για την κυβέρνηση.
� Σχεδόν έξι στους δέκα σύμφωνα με την
MRB δηλώνουν πως τα πράγματα πάνε
«αρκετά/πολύ κακά», ενώ στον αντίποδα το
14,3% δηλώνει πως τα πράγματα στη χώρα

πάνε «πολύ ή αρκετά καλά». Στο μεταξύ, το
44,3% δηλώνει πως το κυρίαρχο συ-

ναίσθημα είναι η οργή, ποσοστό
πάντως που είναι μειωμένο κατά
6,5 σε σχέση με την προηγούμε-
νη μέτρηση.
� Στο 77,5% διαμορφώνεται σύμ-

φωνα με την MRB η συσπείρωση
της Νέας Δημοκρατίας (σε σχέση με

το ποσοστό της στις ευρωεκλογές). Οι
περισσότερες διαρροές είναι προς την

αδιευκρίνιστη ψήφο (4,7%) και στην
Πλεύση Ελευθερίας (4,3%), ενώ
στην Ελληνική Λύση πάει το
3,9%, προς το ΠΑΣΟΚ το 3,8% και
προς τη Φωνή Λογικής το 2,1%.
� Τo 65,2% (GPO) θεωρεί ότι η

χώρα κινείται προς τη λάθος κατεύ-
θυνση έναντι 33,8% που πιστεύει ότι

πορεύεται προς τη σωστή, με τις απαντή-
σεις να έχουν σαφέστατη κομματική συ-
σχέτιση, αφού θετικά κρίνουν την πορεία
της χώρας το 79,5% των ψηφοφόρων της
ΝΔ και αρνητικά σε ποσοστά άνω του 80%
οι ψηφοφόροι των υπόλοιπων κομμάτων.

Οι πιο δημοφιλείς υπουργοί 
Και στη δημοσκόπηση της ALCO, την

πρώτη τετράδα συμπληρώνουν στο σύνολο
των ψηφοφόρων ο Νίκος Δένδιας, ο Κυριά-
κος Πιερρακάκης, ο Κωστής Χατζηδάκης
και ο Άδωνις Γεωργιάδης. Μεταξύ εκείνων
που ψηφίζουν ΝΔ, ο αντιπρόεδρος της κυ-
βέρνησης περνά στη δεύτερη θέση και ο
υπουργός Εθνικής Οικονομίας στην τρίτη.
Τις επόμενες θέσεις -στο σύνολο των ψη-
φοφόρων- καταλαμβάνουν η Νίκη Κερα-
μέως, ο Βασίλης Κικίλιας, ο Τάκης Θεοδω-
ρικάκος και ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης. 

Από την ίδια δημοσκόπηση προκύπτει
ότι ένα σημαντικό ποσοστό των συμπολι-
τών μας δεν θα πάει διακοπές φέτος και
όπως δήλωσαν, το μεγαλύτερο πρόβλημα
είναι το κόστος. Συγκεκριμένα, στο ερώτη-
μα «Θα πάτε διακοπές φέτος;» θετικά
απάντησε το 49% και αρνητικά το 43%. Στο
ερώτημα ποιος παράγοντας επηρέασε πε-
ρισσότερο την απόφαση οι απαντήσεις
ήταν οι εξής:
�Κόστος διαμονής 81%
�Κάλυψη άλλων προτεραιοτήτων 80%
�Κόστος εισιτηρίων 62%
�Κόστος φαγητού 50%.

Ανοδικά τα «γαλάζια» ποσοστά,
αλλά όχι χαλαρότητα 

Ως προς τη δημοφιλία, στην πρώτη τετράδα βρίσκονται 
οι Νίκος Δένδιας, Κυριάκος Πιερρακάκης, 

Κωστής Χατζηδάκης και Άδωνις Γεωργιάδης

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Δ
ύο νέες κυβερνητικές πρωτοβουλίες για τη
στήριξη των επιχειρήσεων, μέσω της αντι-
μετώπισης της γραφειοκρατίας και της ενί-

σχυσης των εξαγωγών, το επόμενο διάστημα προ-
ανήγγειλε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης,
κατά τη διάρκεια του χαιρετισμού που απηύθυνε

στην εκδήλωση για τα βραβεία
του ΕΒΕΑ χθες το απόγευμα.
«Μια πρωτοβουλία του υπουργεί-
ου Εργασίας για τη γραφειοκρατι-
κή αντιμετώπιση στρεβλώσεων
στην εργατική νομοθεσία. Θα πα-
ρουσιαστεί στο επόμενο υπουργι-
κό συμβούλιο. Θα ανακουφιστείτε
πολύ ως επιχειρηματίες από πα-
ρεμβάσεις που θα γίνουν. Και το

δεύτερο, πρωτοβουλία στήριξης των εξαγωγών και
εκεί με διαδικασίες απλοποίησης για να δούμε πώς
μπορούμε να κάνουμε τη ζωή των εξαγωγέων μας
πιο εύκολη», ήταν το μήνυμα που έστειλε στους εκ-
προσώπους των επιχειρήσεων ο κ. Μητσοτάκης. 

Με ορίζοντα τις εκλογές του 2027 
Όπως ξεκαθάρισε, η δέσμευση της κυβέρνησης -

που θα συνεχίσει να εφαρμόζεται στην πράξη με
ορίζοντα τις εκλογές του 2027- είναι η στήριξη των
επιχειρήσεων, η ενίσχυση του διαθέσιμου εισοδή-
ματος των πολιτών και η περαιτέρω μείωση της
ανεργίας. Βασική πρόκληση της κυβέρνησης, σύμ-
φωνα με τα όσα διεμήνυσε ο κ. Μητσοτάκης, είναι
πως θα βελτιωθεί η παραγωγικότητα που θα συντεί-
νει στη διατήρηση των υψηλών ρυθμών ανάπτυξης
της ελληνικής οικονομίας. 

Στο πλευρό τον συνταξιούχων 
«Επιτρέψτε μου να δω το ποτήρι όχι μισοάδειο

αλλά μισογεμάτο, αν η ελληνική οικονομία και το-
μείς όπως ο αγροδιατροφικός κλάδος έχουν αυτές
τις επιδόσεις με μειωμένη παραγωγικότητα. Σκε-
φτείτε πόσα μπορούμε να κάνουμε, αν βελτιώσουμε
την παραγωγικότητά μας», συνέχισε ο πρωθυπουρ-
γός, ενώ στάθηκε και στον τρόπο με τον οποίο η κυ-
βέρνηση αξιοποίησε το πλεόνασμα που προέκυψε
μέσω της αντιμετώπισης της φοροδιαφυγής. «Επι-

λέξαμε να στηρίξουμε τους συνταξιούχους και ένα
ποσό να το κατευθύνουμε και στο πρόγραμμα των
δημόσιων επενδύσεων», τόνισε.

Μπρατάκος: «Δίκαιη ανάπτυξη»
Από την πλευρά του ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ Γιάν-

νης Μπρατάκος τόνισε πως το θεμέλιο για την υγιή
ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας αλλά και της κοι-

νωνίας είναι η εμπιστοσύνη και η λειτουργία αξιόπι-
στων θεσμών που διασφαλίζουν την τήρηση των κα-
νόνων και την ισότητα όλων απέναντι στον ανταγωνι-
σμό. «Η δεκαετία που έχουμε μπροστά εμάς είναι το
στρατηγικό σταυροδρόμι σε ένα νέο παραγωγικό
μοντέλο. Για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας
της ανάπτυξης και της γεωπολιτικής θέσης της χώ-
ρας. Για μια ανάπτυξη δίκαιη. Τη διασφάλιση της
ευημερίας», επεσήμανε χαρακτηριστικά. 

«Δεν υπάρχει στρατιωτική λύση» 
Νωρίτερα ο πρωθυπουργός, κατά τη διάρκεια της

συνέντευξης που παραχώρησε στην αρχισυντάκτρια
των «Financial Τimes» Εμίλια Μίχασουκ, στο συνέ-
δριο που διοργάνωσε το παγκόσμιο μέσο ενημέρω-
σης με θέμα το κλίμα, διαμήνυσε πως στη διπλωμα-
τία και όχι στη στρατιωτική οδό ποντάρει η Ελλάδα
αναφορικά με την επίλυση της πολεμικής σύρραξης
Ισραήλ - Ιράν, εκφράζοντας παράλληλα την έντονη
ανησυχία του για την περαιτέρω κλιμάκωση της
σύγκρουσης που εξελίσσεται στη Μέση Ανατολή.
Ερωτηθείς για τη συνεχιζόμενη ένταση στην περιο-
χή, ο πρωθυπουργός στάθηκε και στη διασφάλιση
των 200 ελληνικών πλοίων στον Περσικό Κόλπο, με
την Ελλάδα να κάνει όλες τις απαραίτητες ενέργειες,
αλλά και στο γεγονός πως η χώρα επιδιώκει την
ασφάλεια όλων των πολιτών στις γύρω περιοχές. «Η
Ελλάδα δεν θα συμμετάσχει σε καμία μορφή αυτής
της σύγκρουσης. Πιστεύουμε ότι δεν υπάρχει στρα-
τιωτική λύση σε αυτή τη σύγκρουση. Στη Μέση Ανα-
τολή έχουν υπάρξει φαντασιώσεις να λύσουμε δο-
μικά προβλήματα μέσω της στρατιωτικής οδού. Μας
ανησυχεί το ενδεχόμενο μιας περαιτέρω κλιμάκω-
σης. Θέλουμε να βεβαιωθούμε ότι οι πολίτες στις
γύρω περιοχές είναι ασφαλείς, ότι θα μπορέσουν να
απομακρυνθούν», επεσήμανε ο κ. Μητσοτάκης.

«Γροθιά» της κυβέρνησης
στη γραφειοκρατία 
για τις επιχειρήσεις 

ΜΗΤΣΟΤAΚΗΣ ΣΤΑ ΒΡΑΒΕIΑ ΕΒΕΑ

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Η δέσμευση 
της κυβέρνησης, 
που θα συνεχίσει 

να εφαρμόζεται 
στην πράξη με ορίζοντα

τις εκλογές του 2027,
τόνισε ο πρωθυπουργός 
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

Ο Ιβάν, ο Τέλης, το μίσος, τα μετρητά, 
οι Αμερικανοί και το Μαξίμου

Χθες αργά το βράδυ επικοινώνησα με έναν πρώην οργα-
νωμένο φίλαθλο μεγάλης ομάδας στην Αθήνα. Ξέρει πολλά
από το ελληνικό ποδόσφαιρο και από πολιτική. Να ξέρετε
πως συγκεκριμένα άτομα που έχουν γράψει τη δική τους
ιστορία στους οργανωμένους φιλάθλους ξέρουν σχεδόν τα
πάντα. Του ζήτησα να μου πει για τα όσα γίνονται με τον Ιβάν
Σαββίδη και τα σχέδια του Τέλη Μυστακίδη για το γήπεδο και
ήταν πλήρως ενημερωμένος. Μου εξήγησε πως η κόντρα των δύο είναι παλιά. Μου ανέφερε
ακόμη ότι έχουν μίσος ο ένας για τον άλλον, από την ημέρα που ο Σαββίδης αρνήθηκε να δώ-
σει την ομάδα στον ισχυρό επιχειρηματία. Μέχρι και το γήπεδο του… έκοψε (σ.σ.: πάει η…
σουίτα). Μου επισήμανε ακόμη ότι ξέρει ότι στη… μέση είναι ο ΟΛΘ και οι Αμερικανοί (και για
τον παλιό Πάιατ μου έκανε ιδιαίτερη μνεία), ότι ο Μυστακίδης έχει πολύ ρευστό σε σχέση με
τον Σαββίδη και ότι μεγάλο ρόλο θα παίξουν πλέον και οι οπαδοί του ΠΑΟΚ που είναι διχα-
σμένοι με την ιδέα να παραμείνει η ομάδα στα χέρια του Ιβάν. Τουλάχιστον, αυτό «παίζει» στη
Θεσσαλονίκη. Όσον αφορά το «οργανωμένο» σχέδιο που πλέον «γράφεται» ανοιχτά στα μίν-
τια του Σαββίδη, επειδή το έψαξα, έμαθα ότι δεν έχουν… ασχοληθεί στο Μαξίμου, όμως δεν
θα μείνουν με σταυρωμένα χέρια. Θα σας ενημερώσω γιατί βλέπω από την άλλη… πλευρά
«κοιλιακά» ρεπορτάζ όπως γράφουν έγκυρες μιντιακές στήλες.

Χάος έχει προκαλέσει το Airbnb 
στα αυτοκίνητα! Τι έχει κάνει η ΑΑΔΕ;

Πληθαίνουν καθημερινά οι καταγγελίες από εται-
ρείες ενοικιάσεων αυτοκινήτων για τη νέα μόδα του
Airbnb στον κλάδο, όπου ιδιώτες καταναλωτές ενοι-
κιάζουν τα οχήματά τους online μέσω ηλεκτρονικών
πλατφορμών. Το θέμα έχει λάβει πολύ μεγάλες δια-
στάσεις, καθώς οι ηλεκτρονικές πλατφόρμες έχουν
δώσει έναν σκασμό λεφτά στα social media διαφημίζοντας τις ενοικιάσεις αυτοκινήτων
ιδιωτών καταναλωτών προκαλώντας μεγάλα προβλήματα στις νόμιμες εταιρείες ενοικιάσε-
ων αυτοκινήτων στους δημοφιλείς τουριστικούς προορισμούς. Ήδη σε γνωστά νησιά των
Κυκλάδων όπως η Μύκονος, η Σαντορίνη και η Πάρος οι ενοικιάσεις αυτοκινήτων έχουν
πληγεί από το Airbnb αυτοκινήτων από ιδιώτες, οι οποίοι δεν πληρώνουν εφορία, ασφαλι-
στικές εισφορές αλλά ούτε και ενοίκια για τη λειτουργία καταστημάτων. Την ίδια στιγμή ενοι-
κιάζονται αυτοκίνητα αμφιβόλου ποιότητας και κατάστασης, καθώς το Airbnb αυτοκινήτων
δεν έχει κανόνες και ο καθένας ενοικιάζει ό,τι αυτοκίνητο θέλει! Άλλωστε δεν είναι και λίγοι
οι ιδιώτες που ενοικιάζουν παλαιά κάμπριο τζιπάκια με ηλικία άνω των 20 ετών, τα οποία εί-
ναι πολύ δημοφιλή στα νησιά αλλά δεν πληρούν πλέον τα χαρακτηριστικά ασφαλείας των
σύγχρονων αυτοκινήτων ενοικίασης που ορίζει η νομοθεσία.

Η ΑΑΔΕ ζήτησε ήδη τις λίστες με τα ονόματα των ιδιωτών καταναλωτών που ενοικιάζουν
τα οχήματά τους μέσα από τις ηλεκτρονικές πλατφόρμες και θα τους καλέσει για εξηγήσεις,
ώστε να διαπιστώσει αν τα συγκεκριμένα έσοδα φορολογούνται και αν υπάρχει εταιρεία
ενοικίασης ΙΧ…   Κατόπιν, με το θέμα θα ασχοληθεί και το υπουργείο Τουρισμού!
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Ο Μαρκόπουλος έχει δίκιο 
για τα ΑΤΜ

Φίλος μου, που ζει στη Σαλαμίνα, επικοινώνησε μαζί μου για να μου πει
για τον Μαρκόπουλο της Νέας Δημοκρατίας που κάνει… θόρυβο, όπως
μου είπε, με αφορμή την επίκαιρη ερώτησή του για την απουσία ΑΤΜ σε
αρκετά σημεία της εκλογικής του περιφέρειας, της Β’ Πειραιά, που ταλαι-
πωρεί χιλιάδες πολίτες και περισσότερο ηλικιωμένους που αναγκάζονται
να αναζητούν αυτόματα μηχανήματα ανάληψης μετρητών χιλιόμετρα μα-
κριά. Μου εξήγησε λοιπόν ότι έχει δίκιο, ότι παρατηρείται συνωστισμός,
ειδικά τώρα που στο νησί έρχονται χιλιάδες για να το επισκεφτούν και ότι
το πρόβλημα ιδιαίτερα το καλοκαίρι γιγαντώνεται τις ημέρες που υπάρ-
χουν πληρωμές του Δημοσίου. 

Ο ΕΟΤ και η… μεγάλη μπάλα με γεύμα, lunch και street food!
Άντε, να το διασκεδάσουμε λίγο και σήμερα. Θα ξεκινήσω με τον «τίτλο»: Από τη Μασσαλία με… Transavia. Περιμένε-

τε, θα καταλάβετε. Μπορεί κάποιοι να πιστεύουν ότι η εικόνα της χώρας στο εξωτερικό χτίζεται με στρατηγική, επενδύ-
σεις και δουλειά βάθους, αλλά στον ΕΟΤ έχουν άλλη συνταγή: με ένα γεύμα στη Γλυφάδα, ένα ελαφρύ lunch στο Σούνιο
και ξεναγήσεις με street food στις Πλάκες. Τρεις Γάλλοι δημοσιογράφοι και ένας εκπρόσωπος της Transavia επισκέ-
πτονται την Αθήνα για να ζήσουν την «ολιστική» εμπειρία πόλης, σε ένα ταξίδι εξοικείωσης με συνολικό κόστος 8.354,11
ευρώ. Αν σκεφτεί κανείς ότι μόνο η προβολή στο «Marie Claire Maison» αποτιμάται σε 28.800 ευρώ, πρόκειται περί deal
ζωής. Αλλά επειδή στην Ελλάδα τίποτα δεν είναι τυχαίο, η συγκεκριμένη δράση -που μοιάζει με μαγειρεμένο press trip
για τις ανάγκες της αεροπορικής- περιλαμβάνει ξεναγό, οδηγό και χαρτί με τα CPV όλα στην εντέλεια -μη μας πουν και
ανοργάνωτους. Άλλωστε, στην Ελλάδα δεν κάνουμε τουριστική προβολή. Κάνουμε τουριστική αναπαράσταση. Une
expérience incroyable! 

Θεσμικές «ρουκέτες» Μηταράκη κατά Ζωής 
Θεσμικές «ρουκέτες» επιφύλαξε ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της Νέας

Δημοκρατίας Νότης Μηταράκης κατά της Ζωής Κωνσταντοπούλου. Ο βουλευ-
τής Χίου κατήγγειλε την πολιτική της στάση ως «κατάπτωση για τη δημοκρατία».
Ο κ. Μηταράκης χαρακτήρισε πρωτοφανές φαινόμενο στα κοινοβουλευτικά
χρονικά την απάντηση αρχηγού κόμματος σε βουλευτή που βρίσκεται υπό έλεγ-
χο. Ο κ. Μηταράκης παραλλήλισε τις παρεμβάσεις της με περιόδους εθνικής δι-
χόνοιας. «Η σημερινή διαδικασία είναι θεσμικά οριοθετημένη. Οι εισηγητές το-
ποθετούνται, οι εκπρόσωποι των κομμάτων εκφράζουν τις θέσεις τους και ακο-
λουθεί ψηφοφορία -όχι θεατρικές παρεμβάσεις εκτός πλαισίου», κατέληξε.

Ο καταλληλότερος Δένδιας 
και ο «αυξάνω τις μετοχές» Κωστής

Βλέπω και διαβάζω, το ομολογώ, με ιδιαίτερο ενδιαφέρον τις δημο-

σκοπήσεις αναφορικά με τον καταλληλότερο υπουργό, καθώς στον

πρωθυπουργό και τα κόμματα η εικόνα είναι πολύ ξεκάθαρη. Διαπι-

στώνω λοιπόν πως ο Δένδιας μπορεί να βρίσκεται στην πρώτη θέση,

όμως ο Κωστής Χατζηδάκης (ο τρεις φορές αντιπρόεδρος, να μην το

ξεχνάμε!) ανεβαίνει περισσότερο από όλους. Και όπως μου είπε «γα-

λάζιος» φίλος μου μεταξύ σοβαρού και αστείου, «…δεν κάνει απλώς

συντήρηση δυνάμεων, παίζει για τη διάκριση». Θα έχει πολύ ενδιαφέ-

ρον εάν συνεχιστεί από τις δημοσκοπικές εταιρείες το ερώτημα περί

καταλληλότερου υπουργού…

Ο Στουρνάρας, το ρεκόρ 
και η σκιά του Σκυλακάκη

Κρατήστε το. Μπορεί στην Τράπεζα της Ελλάδος να μη φυσούν ακόμα δυ-
νατοί άνεμοι αλλαγών, όμως το θερμόμετρο στην οικονομική πιάτσα ανεβαί-
νει. Και όχι τυχαία. Το 2026 λήγει η δεύτερη (και θεωρητικά τελευταία) θητεία
του Γιάννη Στουρνάρα στη διοίκηση της ΤτΕ. Αν ο Κυριάκος του την ανανεώσει, θα μιλάμε για 12 συνεχόμενα έτη,
αριθμός ικανός να του εξασφαλίσει θέση σε κάποιο ευρωπαϊκό Hall of Fame των κεντρικών τραπεζιτών. Κι όμως,
παρά την εμπειρία και τις γνωριμίες του Στουρνάρα (που δεν κρύβει ότι θα ήθελε να συνεχίσει), στην αγορά έχει αρ-
χίσει να ακούγεται ολοένα και πιο έντονα ένα άλλο όνομα, ειδικά από τα πηγαδάκια των insiders: Θόδωρος Σκυλα-
κάκης. Ο πρώην υπουργός Περιβάλλοντος, που έμεινε εκτός κυβέρνησης στον τελευταίο ανασχηματισμό, παραμέ-
νει «στο κάδρο» ως τεχνοκρατική και πολιτικά ουδέτερη εναλλακτική. Και επειδή ο Μητσοτάκης έχει αποδείξει πως
δεν αγαπά τις προαναγγελίες και επιλέγει να αιφνιδιάζει όταν δεν τον πιέζουν, καλό είναι όσοι μετρούν καρέκλες να
κρατούν μικρό καλάθι και οι υπόλοιποι να προσέχουν τα σημάδια. Άλλωστε, όπως μου έχει πει παλιός τραπεζικός,
«στο τέλος, πάντα κάποιος άλλος κρατάει το στιλό της υπογραφής». Και ενίοτε, το… καρμπόν του διαδόχου του.

Πολύ μεγάλη επιμονή 
(και ζεστό χρήμα) 

στο… Περιστέρι και στην κάβα 
με τα κρασιά!

Βλέπω στη Διαύγεια μια μεγάλη αγάπη προς μια εταιρεία στο Περι-
στέρι, από έναν γνωστό οργανισμό (τον οποίο… λατρεύω, το ομολο-
γώ) που αλλάζει μέχρι και έπιπλα με τις αποφάσεις της «εκλεκτής».
Πολλά τα εντάλματα πληρωμής, με χιλιάδες ευρώ, πολλούς μήνες τώ-
ρα, για μια εταιρεία που από ό,τι είδα είναι… κάβα! Ναι, έχει πολλά…
κρασιά! Βέβαια, στην απόφαση πληρωμής από τον οργανισμό εμφα-
νίζεται η εταιρεία ως… «Υπηρεσίες Οργάνωσης Επιστημονικών ή Πο-
λιτιστικών». Τι έγινε, ρε παιδιά; Ή τι να συμβαίνει… άραγε;
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Με ρωτούν πολλοί για-
τί η Χαριλάου Τρικού-
πη 50 έπαψε να σηκώ-

νει ψηλά το θέμα με τα σκάνδαλα του
ΟΠΕΚΕΠΕ... Χωριό που φαίνεται κο-
λαούζο δεν θέλει, σύντροφοι. Η λε-
βεντογέννα Κρήτη, που είχε τα πρω-
τεία σε πολλές από τις παράνομες επι-
δοτήσεις, είναι μεγάλη πασοκική δε-
ξαμενή και πατρίδα του προέδρου Νί-
κου. Πολλά τα ψηφαλάκια και οι παρα-
γονταραίοι που ασκούν πιέσεις.

Μακριά από κάμερες και χωρίς θορυβώδεις δηλώσεις
ο Μάκης Βορίδης συνεχίζει να υπογράφει αποφάσεις
στο Μετανάστευσης που έχουν γκελάρισμα. Τι εννοώ; Τη
νέα τροποποίηση της συμφωνίας με τον Διεθνή Οργανι-
σμό Μετανάστευσης για τη λειτουργία 156 θέσεων επεί-
γουσας φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων -σε συνερ-
γασία με τη Γενική Γραμματεία Μετανάστευσης της Ελ-
βετίας- που πέρασε απαρατήρητη για πολλούς, όμως
έχει τη δική της βαρύτητα. Όχι μόνο για τη διασφάλιση

της συνέχειας σε ένα δύσκολο πεδίο αλλά και γιατί
αποδεικνύει πως η Ελλάδα μπορεί να συνάπτει σοβα-
ρές διεθνείς συμφωνίες, να τις υλοποιεί, να τις επε-
κτείνει και να τις χρηματοδοτεί επαρκώς και χωρίς
φανφάρες. Με την εν λόγω τροποποίηση ο προϋπολο-
γισμός αυξάνεται στα 8,8 εκατ. ευρώ και η παράταση
της φιλοξενίας για τη συνέχιση λειτουργίας Δομών
Επείγουσας Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων ορί-
στηκε για τον Σεπτέμβριο του 2025.

Υπάρχει καπνός. Τώρα αν υπάρχει και
φωτιά, η ζωή και ο χρόνος θα το δείξουν.
Πάντως, αν υπήρχε στα ειδικά των στοιχη-
ματικών, θα έπαιρνε πολλά πονταρίσματα
παρά τη χαμηλή απόδοση. Άλλωστε, πρό-
κειται για μια μεταγραφή που προεξοφλεί-
ται. Ο λόγος για το πέρασμα του Ανδρέα Λο-
βέρδου στο «γαλάζιο μαντρί», καθώς τα σε-
νάρια δίνουν και παίρνουν ότι είναι ένα βήμα
πριν από τη μετακίνησή του στη ΝΔ. Η στάση
του πρώην υπουργού του ΠΑΣΟΚ ερμηνεύε-
ται από αρκετούς ως ευθυγράμμισή του -

πλήρης μάλιστα- με τις κυβερ-
νητικές θέσεις. Ή τουλάχιστον
αβανταδόρικη, κατά άλλους. Το
κόμμα του δεν τα κατάφερε στην
παρθενική του παρουσία στις ευ-
ρωεκλογές και λίγο αργότερα
διαλύθηκε, χωρίς βέβαια το
αποτυχημένο εγχείρημα να ση-
μαίνει απαραίτητα και αποστρατεία. Για κά-
ποιους άλλωστε ο πρώην υπουργός αφενός

θεωρείται αυτό που λέμε doer.
Αφετέρου δεν αμφισβητείται η
διείσδυσή του σε εκλογικά
ακροατήρια που ενδιαφέρουν
στην κυβερνητική παράταξη
ενόψει της μάχης του 2027. Επί-
σης, ο Ανδρέας Λοβέρδος έχει
αρκετές συμπάθειες σε αρκετά

από τα κλιμάκια της κυβέρνησης… «προ-
ίκα» από την περίοδο της συγκυβέρνησης

Σαμαρά - Βενιζέλου. Και δεν αναφερόμαστε
μόνο στο δίδυμο στο τένις ή στον «αδερφό»,
όπως αλληλοαποκαλούνται, Άδωνι Γεωρ-
γιάδη. Ο πρωθυπουργός ωστόσο κρατάει
κλειστά τα χαρτιά του και θα αποφασίσει αν
θα δώσει το πράσινο φως «στην ώρα του»,
όπως συνηθίζει να λέει. Το σίγουρο είναι ότι
η πόρτα της «γαλάζιας» διεύρυνσης είναι
ανοιχτή. Για την ακρίβεια, είναι μέρος της
ταυτότητας της Νέας Δημοκρατίας. Το ανέ-
δειξε ξεκάθαρα ο Κυριάκος Μητσοτάκης
στην ομιλία του στην Πολιτική Επιτροπή.

Σιωπηλός αλλά αποτελεσματικός ο Βορίδης

Η πόρτα της «γαλάζιας» διεύρυνσης

Η αλήθεια για
τα «Φτερά της Σιών»

Επειδή δεν μου αρέσει να αφήνω εκκρεμό-
τητες, θέλω να σας μεταφέρω τις πληροφο-
ρίες που συγκέντρωσα εξ εγκύρου πηγής για
την προσγείωση στην Αθήνα τού επιβλητικού
αεροσκάφους του Ισραηλινού πρωθυπουρ-
γού. Καταρχάς, η προπαγάνδα των γειτόνων,
ότι μετέφερε τον «Μπίμπι», διαλύθηκε γρήγο-
ρα σαν πύργος από τραπουλόχαρτα. Τα «Φτε-
ρά της Σιών», όπως ονομάζεται το πρωθυ-
πουργικό αεροσκάφος, στάθμευσε σε ελληνι-
κό έδαφος, στο πλαίσιο ενός ευρύτερου σχε-
δίου έκτακτης ανάγκης των Ισραηλινών συμ-
μάχων. Κάτι ανάλογο μου έλεγε η ίδια έγκυρη
πηγή, ότι έγινε και με άλλα κυβερνητικά εναέ-
ρια μέσα αλλά και των κρατικών αερογραμ-
μών. Για παράδειγμα, κάποια από αυτά μετα-
στάθμευσαν στην Κύπρο.

Προφανής και αφανής
Όλο το δημοσιογραφικό σινάφι που κατα-

πιάστηκε με την αποχώρηση Γκλέτσου από
τον ΣΥΡΙΖΑ εστίασε στην αιτιολογία της από-
φασής του (για προφανή λόγο). Θέλω να επα-
ναφέρω στις αράδες αυτής της φιλόξενης
στήλης δύο φράσεις. Η μία είχε διατυπωθεί
από τον Απόστολο όταν στις αρχές του μήνα
είχε προειδοποιήσει: «Αλέξη Τσίπρα και ξε-
ρό ψωμί θα λέτε». Η άλλη φράση ανήκει στον
Χάρη Μαμουλάκη, ο οποίος παραμονές του
συνεδρίου είχε καταθέσει δημόσια τη λαμ-
πρή ιδέα να κάνει ο Τσίπρας έναν μεγάλο πο-
λιτικό φορέα και ο ΣΥΡΙΖΑ να μπει μέσα ως
«ισχυρή συνιστώσα». 

Η Νίκη των «γκρίζων ζωνών»
με... risk analysis

Διαβάζοντας τον τίτλο, εύκολα θα πείτε ότι
μπορεί και να... τρελάθηκα! Ή με βάρεσε η ζέ-
στη. Σας λέω λοιπόν ότι είμαι καλά, πάρα πολύ
καλά, ιδιαίτερα με αυτά που βρίσκω. Είδα λοι-
πόν ότι η υπουργός Εργασίας Νίκη Κεραμέως,
την οποία κάποιοι θέλουν να «κοντύνουν» επει-
δή τη θεωρούν «φάντασμα», έχει κλείσει τα αυ-
τιά της και συνεχίζει το έργο της χωρίς τυμπα-
νοκρουσίες. Ίσως αυτό πρέπει να διορθωθεί,
τονίζω εγώ. Είδα λοιπόν ότι
με μια εξαιρετικά φιλόδοξη
και επιχειρησιακά απαιτητι-
κή απόφαση η υπουργός
Εργασίας δείχνει πως θεω-
ρεί την επιθεώρηση όχι γρα-
φειοκρατική υποχρέωση
αλλά κεντρικό πυλώνα της
πολιτικής της. Οι 69.000
προγραμματισμένοι έλεγχοι σε εργασιακά και
ζητήματα υγείας και ασφάλειας δεν είναι
απλώς αριθμοί: είναι μια σαφής πολιτική δήλω-
ση ότι η νομιμότητα στην αγορά εργασίας θα
επανέλθει με τρόπο οργανωμένο και στοχευ-
μένο. Η επιλογή στόχων -επιχειρήσεις υψηλού
κινδύνου, εποχικοί κλάδοι, εργαζόμενοι τρίτων
χωρών, ανήλικοι- μαρτυρά ότι το υπουργείο
δεν περιορίζεται στην καταγραφή, αλλά προ-
χωρά σε ουσιαστική εποπτεία. Και μάλιστα με
risk analysis, ψηφιακά εργαλεία και αξιολόγη-
ση υποτροπών. Εγώ θα σημειώσω μόνο τούτο:
Η πολιτική βαρύτητα ενός ή μιας υπουργού δεν
φαίνεται μόνο στα νομοσχέδια αλλά και στην
ικανότητά του/της να επιβάλει κανόνες εκεί
όπου για χρόνια κυριαρχούσε η «γκρίζα ζώνη».

Τα παλαμάκια της Ρένας
Ο πράκτωρ της στήλης, που έφαγε για τις ανάγκες του ρε-

πορτάζ πολλές ώρες στο κυλικείο, συνέλαβε επ’ αυτοφώρω τη
Ρένα Δούρου να επιφυλάσσει ενθουσιώδη υποδοχή στον Χρή-
στο Σπίρτζη μετά το τέλος της ομιλίας του στην Ολομέλεια.
«Κερνάω καφέ, κερνάω», έλεγε η Ρένα, επαινώντας τον πρώην
υπουργό για το περιεχόμενο της παρέμβασής του. 

Δεν κρατάει σκορ με τον 13-0
Ε

ίναι τόσες οι κοινοβουλευτικές… τάπες που πλέον ακόμη και όσοι κρατάνε τα
στατιστικά δεν μετράνε το σκορ. Εγώ βέβαια θα δοκιμάσω και πάλι την υπομονή
της διόρθωσης, αλλά δεν μπορώ να κάνω και αλλιώς. Γιατί αν δεν πω ότι έγινε

talk of the town, τότε ήταν σίγουρα ένα από τα highlights της παρέμβασης του πρωθυ-
πουργού στην Ολομέλεια. Αναφέρομαι στο φαρμακερό σχόλιο του Κυριάκου Μητσοτά-
κη στις αντιδράσεις του Νίκου Παππά, που κάποιοι είδαν ως θερμό επεισόδιο. Στο χω-
ριό μου βέβαια χρειάζονται δύο για το επεισόδιο. «Αυτό δεν θέλετε, κυρίες και κύριοι
της αντιπολίτευσης; Δεν θέλετε τελικά οι πολιτικοί να δικάζονται από τον φυσικό τους
δικαστή;», διερωτήθηκε ο πρωθυπουργός, με τον Νίκο Παππά να του απαντά εκτός μι-
κροφώνου: «Κάνεις πως δεν καταλαβαίνεις!». Όταν ο πρώην υπουργός του ΣΥΡΙΖΑ μά-
λιστα συνέχισε να διαμαρτύρεται από τα έδρανα, έριξε τη ρουκέτα: «Είστε 13-0 καταδι-
κασμένος από το Ειδικό Δικαστήριο! Σταματήστε να μιλάτε πια! Εσείς πήγατε στη δι-
καιοσύνη, όχι γιατί το κόμμα σας το ήθελε, και καταδικαστήκατε». Και πρόσθεσε με λί-
γο ανεβασμένα ντεσιμπέλ: «Σιγά τα αίματα. Δεν θα μας δείρετε κιόλας».
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Ο «τσάρος Πιερ»
και το Yale

Ο
χι μόνο δεν είναι μικρό πράγμα αλλά, όπως
θα διατυπωνόταν και από τους Αγγλοσάξο-
νες, πρόκειται για τον ορισμό του «big

deal». Σπουδαία υπόθεση, βρε παιδί μου, και αυτό
δικαιολογεί και τη μεγάλη ικανοποίηση που προκά-
λεσε στον υπουργό Οικονομικών Κυριάκο Πιερρα-
κάκη αλλά και στον πρύτανη του Πανεπιστημίου
Αθηνών Μ. Σιάσο, η έλευση στη χώρα μας της προ-
έδρου του πανεπιστήμιου του Yale Μόρι Μακ Ίνις. 

Δεν είναι μόνο το εκτόπισμα του ιδρύματος στο
οποίο είναι επικεφαλής, αλλά ο υψηλός συμβολι-
σμός αφορά και το γεγονός ότι για πρώτη φορά στη
θητεία της επισκέπτεται ξένη χώρα. Τα δύο πανεπι-
στημιακά ιδρύματα έχουν ισχυρούς δεσμούς, που
θα γίνουν ακόμη πιο στενοί με το κοινό Μεταπτυ-
χιακό Πρόγραμμα Σπουδών που θα ξεκινήσει το
2026 και θα χρηματοδοτηθεί από την κυβέρνηση. Η
μάχη που έδωσε ως υπουργός Παιδείας ο κ. Πιερ-
ρακάκης για την ίδρυση μη κρατικών πανεπιστη-
μίων στη χώρα μας ήταν μεγάλη και νικηφόρα, οπό-
τε ο ΥΠΟΙΚ έχει κάθε λόγο να χαίρεται με την... ψυχή
του όταν βλέπει το όραμά του να παίρνει σάρκα και
οστά. Από τους θερμούς υποστηρικτές του σχεδίου
ήταν και ο πρύτανης του Πανεπιστημίου Αθηνών,
οπότε και αυτός έχει κάθε λόγο για να είναι ιδιαίτε-
ρα χαρούμενος. 

Η Ζωή τραβάει 
την ανηφόρα 
Δύσκολοι καιροί για συντρόφους. Αλλά, βρε
παιδί μου, η καλημέρα είναι από τον Θεό. Τώρα
βέβαια θα μου πείτε, στον έρωτα, στον πόλεμο
και στην πολιτική ο σκοπός αγιάζει τα μέσα. Σε
κάθε περίπτωση δεν μπορώ να μη σας μεταφέ-
ρω όσα μου λένε και μου περιγράφουν για το
ψυχροπολεμικό κλίμα -και όχι μόνο- ανάμεσα
στη Ζωή Κωνσταντοπούλου, όσους πήδηξαν
από το πλοίο της Πλεύσης Ελευθερίας αλλά
και άλλους από τους όμορους χώρους της Αρι-
στεράς και της Κεντροαριστεράς. Η κάμερα
συνέλαβε τον Σωκράτη Φάμελλο, παρά το face
to face, να προσπερνάει επιδεικτικά τη Ζωή
Κωνσταντοπούλου. 

Χωρίς φόρα
Τα μάτια της στήλης, μερικές ώρες πριν
από την ψηφοφορία, εντόπισαν ένα ιδιαί-
τερα ενδιαφέρον πηγαδάκι στη Βουλή.
Πόπη Τσαπανίδου και Χρήστος Σπίρτζης
τα έλεγαν σε ειρηνικό κλίμα, αλλά χα-
ρούμενους δεν τους έλεγες. Και δεν
χρειαζόταν να ακούσουμε το περιεχόμε-
νο της συνομιλίας - θα ομολογήσω ότι
προσπάθησα να πάρει κάτι το αυτί μου,
αλλά δεν τα κατάφερα. Η εικόνα των δύο
αλλά και η γλώσσα του σώματος μαρτυ-
ρούσαν και την ένταση και τον προβλη-
ματισμό. Δεν ξέρω αν είναι οι πολικές
θερμοκρασίες του 5% στις δημοσκοπή-
σεις ή τους πείραξε ο χαλασμένος κλιμα-
τισμός στο συνέδριο. Εκτός αν δεν τους
έπεισε η πρόταση για την Προανακριτική.
Αλλά τι λέω; Μπετόν αρμέ είναι στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Γιατί γελάτε; Δεν είναι; 

Ανατροπή;
Με ποδοσφαιρικούς όρους το λες και
ανατροπή. Για τους περισσότερο μυη-
μένους η ιστορία έχει αποδείξει αρκε-
τές φορές ότι αυτή είναι η μοίρα των
φαβορί. Και αυτό γιατί φαίνεται ότι μια
κλειδωμένη απόφαση στην έδρα της
ελληνικής διπλωματίας μπορεί να αλ-
λάξει. O insider λοιπόν που έχει στη
διάθεσή του το Κεντρί στην οδό Ζαλο-
κώστα έμαθε ότι γίνονται δεύτερες
σκέψεις για ένα από τα κρίσιμα πόστα.
Για να μη σας παιδεύω -αν και φόβο δεν
έχω γιατί αυτή την πληροφορία δεν θα
τη δείτε αλλού- μπορεί να υπάρξουν
αλλαγές στην τοποθέτηση του εμπειρό-
τατου διπλωμάτη Ιωάννη Βράιλα ως
πρέσβη στην Ουάσιγκτον παρά το γεγο-
νός ότι είχε περάσει ο ορισμός του από
το υπηρεσιακό συμβούλιο. Αν τελικά
αποφασιστεί να παραμείνει στο πόστο
του στις Βρυξέλλες, τότε εξετάζεται η
επιλογή του Σταύρου Λαμπρινίδη, ο
οποίος ήταν πρέσβης της Ευρωπαϊκής
Ένωσης στην Ουάσιγκτον. Τίποτα όμως
δεν είναι ακόμη οριστικό. 
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Ποιος βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, από την εμ-
προσθοφυλακή αλλά και εξαιρετικά μαχό-
μενος στα πάνελ και τη Βουλή, φώναζε χθες

στη Βουλή σε πηγαδάκι: «Ο Θεός να μας φυλάει. Πείτε του
Τσίπρα να καθυστερήσει καμιά δεκαριά χρόνια να κάνει
κόμμα γιατί θα εξαφανιστούμε»; 

«Καμπανάκι» 
από τον Δημοσχάκη
Δεν ξέρουμε ποιοι και με ποια λογική απομακρύ-
νουν το πλωτό σκάφος 614 ΠΛΣ του ΛΤ Σαμοθρά-
κης. Κανείς βέβαια δεν ξέρει καλύτερα τα επιχει-
ρησιακά ζητήματα από τους επιτελείς της ελληνι-
κής ακτοφυλακής. Το θέμα είναι ότι η συγκεκρι-
μένη απόφαση προκάλεσε την αντίδραση του
βουλευτή της Νέας Δημοκρατίας στον Έβρο Ανα-
στάσιου Δημοσχάκη. Ο πρώην αρχηγός της ΕΛΑΣ
είναι στεριανός μεν, γνώστης των επιχειρησια-
κών δε, αλλά και της περιοχής επίσης. Αυτό που
επισημαίνει είναι «ότι το προαναφερόμενο σκά-
φος επιτελεί εθνική αποστολή, καθώς περιπολεί
στην περιοχή, συνδράμοντας επιπλέον και στην
εξυπηρέτηση εκτάκτων περιστατικών, όπως δια-
κομιδών ασθενών, όταν το υπάρχον πλωτό ασθε-
νοφόρο δεν δύναται να εξυπηρετήσει λόγω έντο-
νων καιρικών συνθηκών. Και επισημαίνει ότι το
πλωτό ασθενοφόρο αποδεδειγμένα μερικές φο-
ρές δεν μπορεί να επιχειρήσει όταν υπάρχουν
ακόμη και μέτριες καιρικές συνθήκες, δημιουρ-
γώντας έτσι ανησυχία σε ό,τι αφορά την εξυπηρέ-
τηση των κατοίκων». 
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Το μαντίλι 
Όταν ανέβηκε ο Νί-

κος Ανδρουλάκης στο
βήμα της Βουλής βρή-
κε το μαντίλι του πρω-
θυπουργού. Και θεώ-
ρησε φρόνιμο να αστει-
ευτεί. Και το έκανε δί-
νοντάς το σε υπάλληλο
της Βουλής για να επι-
στραφεί στον πρωθυ-
πουργό. Κάποιοι βέ-
βαια παλαιότεροι στο
κοινοβουλευτικό -ας μου επιτραπεί η έκφραση- κουρμπέτι το πήγαν
σε άλλη πίστα. Ανακάλυψαν οι αθεόφοβοι έναν συμβολισμό στην κί-
νηση του πρωθυπουργού να αφήσει το μαντίλι. Λένε δηλαδή αυτοί οι
κακεντρεχείς ότι ο Μητσοτάκης εσκεμμένα δεν πήρε μαζί του το
μαντίλι από το έδρανο όταν ολοκλήρωσε την ομιλία του. Ξέρετε τη
φράση του θυμόσοφου λαού για το μαντίλι και το κλάμα, αλλά εγώ
παρά τον μεγάλο πειρασμό δεν θα τη γράψω. Όχι γιατί θέλω να σας
βασανίσω, αλλά γιατί μιλάμε για τον πρόεδρο ενός κόμματος και μά-
λιστα της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Έστω και από καραμπόλα. 

Ο αμανές ψηλά
Θα παραμείνω στα ενδότερα του φιλόξενου, ευαγούς κοινο-

βουλίου της χώρας και στην περίπτωση της Πόπης Τσαπανί-
δου. Διότι, όπως γνωρίζετε καλά εδώ και τεσσεράμισι χρόνια,
ουδέν κρυπτόν υπό το Κεντρί, για αυτό και θα μοιραστώ μαζί
σας κάτι που συζητιέται αρκετά από ορισμένες, κακές γλώσ-
σες στην εθνική αντιπροσω-
πεία. Ανάμεσα σε αυτά που
προσάπτουν στη βουλευτή του
ΣΥΡΙΖΑ είναι ότι είναι απρόσιτη
και όχι ιδιαίτερα ομιλητική (θα
έγραφα προσηνής, αλλά φοβά-
μαι τη διόρθωση). Λένε τα ίδια
πρόσωπα ότι η βουλευτής Επι-
κρατείας δεν είναι απλώς πολύ
επιλεκτική στα πρόσωπα με τα
οποία θα συζητήσει. Όπως μου
εξηγούσαν, αλλά με όρους επι-
κοινωνίας, αποφεύγει όπως ο
διάολος το λιβάνι όποιον ή
όποια βρίσκεται εκτός του safety zone που έχει δημιουργήσει.
Και επειδή δεν μου αρέσει να βγάζω συμπεράσματα με λίγα
παραδείγματα που παίρνω μόνος μου, το συζήτησα με μερι-
κούς από τη Βουλή, οι οποίοι μου το επιβεβαίωσαν. Με αυτά
πάντως εγώ θυμήθηκα εκείνη την κρητική παροιμία που πάει:
καλοχαιρέτα τους πεζούς…

Μετά τον Γιώργο Τσίπρα και τους τέσσερις πασοκογενείς παρελθόν

από τον ΣΥΡΙΖΑ αποτελεί και ένας πρώην υποψήφιος πρόεδρός του, ο

Απόστολος Γκλέτσος. Ο ηθοποιός, αφού πήρε θέση με ανάρτησή του

υπέρ της Μαρίας Καρυστιανού, υπονοώντας προφανώς ότι στηρίζει

και την πρότασή της για Προανακριτική με την κατηγορία της «εσχά-

της προδοσίας» για τον πρωθυπουργό, λίγη ώρα αργότερα επανήλθε

λέγοντας πως «τελειώνει κάθε σχέση μου με τον ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ, ο λόγος

προφανής…». Ο «προφανής λόγος», αν δεν το καταλάβατε, ήταν το

γεγονός πως ο ΣΥΡΙΖΑ επέλεξε την αποχή και να μην ψηφίσει την

πρόταση Καρυστιανού.

Τέλος και ο Απόστολος Γκλέτσος

Ο Τρύφων και οι κοινές εκδηλώσεις που προβληματίζουν την Κουμουνδούρου
Ο Τρύφων Αλεξιάδης της ομάδας του

Παύλου Πολάκη βγήκε μπροστά και
τράβηξε το αυτί των συντρόφων του που
συμμετέχουν σε κοινές εκδηλώσεις με
τους «πρώην» ή τους «αποστάτες» ή
τους αναχωρητές, αν και εγώ, επειδή θέ-
λω να είμαι political correct και gentil,
δεν μου αρέσουν οι βαριές κουβέντες
στην πολιτική. Όμως, οι τελευταίοι,
όπως και αν τους αποκαλούν στην Κου-
μουνδούρου ή στο team Πολάκη, φαίνε-

ται πως δεν… χαμπαριάζουν. Το αυτί
τους δεν ίδρωσε, κατά το κοινώς λεγό-
μενο. Και αυτό προκύπτει από ακόμη μια
μάζωξη που έγινε, χωρίς να ξέρω αν
ήταν μυστική, αλλά την έπιασαν οι κεραί-
ες της στήλης. Τόπος: Αιγάλεω. Ημέρα:
Τρίτη 17/6 και στην ίδια πολιτική… τάβλα
βρέθηκαν ο Γιώργος Βασιλειάδης, ο Δη-
μήτρης Τζανακόπουλος, η αναπληρώ-
τρια τομεάρχης Δικαιοσύνης του ΠΑΣΟΚ
Άννα Παπαδοπούλου και το μέλος του

Πολιτικού Συμβουλίου του Κόσμου Λευ-
τέρης Παπαγιαννάκης. Μάλιστα, στην
εκδήλωση αρχικά ήταν να λάβει τον λό-
γο και ο Θεόφιλος Ξανθόπουλος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, με την ηγεσία της Κουμουνδούρου
να του απαγορεύει όμως τη συμμετοχή.
Οι άνθρωποι του Σωκράτη Φάμελλου
δεν βρήκαν τα… κότσια να κάνουν το
ίδιο και με την Όλγα Γεροβασίλη, η οποία
αναμενόταν να παρευρεθεί σε αντίστοι-
χη εκδήλωση χθες.

«Η
ασφάλεια είναι η
απόλυτη προτε-
ραιότητά μας», εί-

πε για τους σιδηροδρόμους ο
Απόστολος Τζιτζικώστας, μι-
λώντας στην Ολομέλεια του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στο
Στρασβούργο για τα Τέμπη. Ο
επίτροπος της ΕΕ για τις Βιώσι-
μες Μεταφορές και τον Τουρι-
σμό εργάζεται σκληρά και με-
θοδικά, δικαιώνοντας τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη για την επι-
λογή στο πρόσωπό του. Και δεν
μασάει τα λόγια του: το σιδηρο-
δρομικό δυστύχημα των Τεμ-
πών είναι αδιανόητο σε μια
σύγχρονη Ευρώπη, είπε. Ο επί-
τροπος συλλυπήθηκε τις οικο-
γένειες των θυμάτων. Και τόνι-
σε ότι μόλις ανέλαβε τα καθή-
κοντά του εκκίνησε τη διαδικασία κατά της Ελλάδας για
την παραβίαση της κοινοτικής νομοθεσίας σε ό,τι αφο-
ρά την πλημμελή εφαρμογή της Οδηγίας της 798 της
11ης Μαΐου 2016 για την ασφάλεια των σιδηροδρόμων.
Ο Απόστολος Τζιτζικώστας δεν δίστασε μάλιστα να
υπογραμμίσει ότι η Κομισιόν παρακολουθεί εκ του σύ-
νεγγυς όσα κάνει η Ελλάδα για την ασφάλεια των σιδη-
ροδρόμων, επισημαίνοντας την πρόοδό της, λέγοντας

όμως παράλληλα ότι ζήτησε από την Αθήνα την επιτά-
χυνση των παρεμβάσεων. Και δεσμεύτηκε ότι θα πα-
ρεμβαίνει, θα παρακολουθεί στενά, θα ελέγχει αυστη-
ρά και θα στηρίζει τεχνικά τις ελληνικές προσπάθειες,
ενώ ενημέρωσε και για την αναθεώρηση του κανονι-
σμού του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Σιδηροδρόμων. Και
διαβεβαίωσε ότι αν διαπιστωθούν ολιγωρίες, θα προ-
χωρήσει στην προβλεπόμενη διαδικασία παραβίασης. 

Η «πυξίδα» Τζιτζικώστα
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Έριξε την πενιά του ο
πολιτικός άνδρας Γκλέτσος

λέγοντας «σήμερα τελειώνει
κάθε σχέση μου με τον

ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, ο λόγος
προφανής». Ο επί οκταετία

δήμαρχος Στυλίδας ήταν
υποψήφιος για την προεδρία

του κόμματος το 2024.
Απορία: Λέτε να

αποχωρήσουν και οι 1.383
που τον ψήφισαν; Λέτε να

αποχωρήσουν όλοι στο τέλος; 

Του Αποστόλη
το... μπουζούκι
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H
ταν στραβό το κλήμα, το ’φαγε κι ο γάιδαρος. Στην περί-

πτωση του ΣΥΡΙΖΑ, βέβαια, μιλάμε για κοπάδια γαϊδά-

ρων. Ο ΣΥΡΙΖΑ επέλεξε να απόσχει από την ψηφοφορία

για την Προανακριτική, επικαλούμενος τον τρόπο που θα διεξαχθεί αυ-

τή, αλλά και τον «κίνδυνο αμνήστευσης» συγκεκριμένων προσώπων.

Δεν έχει απολύτως καμία ση-

μασία εάν έχει δίκιο ή άδικο.

Και χίλια δίκια να έχει, πάλι χα-

μένος είναι. Διότι έχει μπει σε

μια κατάσταση από την οποία

δεν θα μπορούσε, έτσι κι αλ-

λιώς, να βγει κερδισμένος. 

O ΣΥΡΙΖΑ δεν κατάφερε να

καταθέσει τη δική του πρόταση

για Προανακριτική Επιτροπή,

καθώς η Νέα Αριστερά δεν συμ-

φώνησε να την υπογράψει, ενώ

οι βουλευτές του Κινήματος

Δημοκρατίας, αφού την υπέ-

γραψαν, πήραν τις υπογραφές

τους πίσω. Εάν σας έχει συμβεί

και με σχέση, μην αγχώνεστε,

το ίδιο και σε όλους μας. 

Μια -σπάνια- 
πολιτική σοβαρότητα

Την ίδια στιγμή, ο ΣΥΡΙΖΑ δεν θέλησε να εμπλακεί με τη συμ-

φωνία που έκαναν η Ελληνική Λύση, η Πλεύση Ελευθερίας, η

Νίκη και το Κίνημα Δημοκρατίας, με την οποία κατηγορούν τον

Κυριάκο Μητσοτάκη για εσχάτη προδοσία, καθώς, όπως λέει, το

αδίκημα δεν στοιχειοθετείται για κανέναν λόγο. Δίκιο έχει, αλλά

ποιος τον ακούει. Επίσης έχει δίκιο που δεν θέλησε να ταυτίσει

το όνομά του με όλους αυτούς, διότι γενικώς δεν είναι καλό να

ταυτίζεις το όνομά σου με όλους αυτούς, εάν θέλεις να λέγεσαι σοβα-

ρό κόμμα. 

Κατά πόσον ο ΣΥΡΙΖΑ θα καταφέρει να ανακτήσει τη φήμη του σοβα-

ρού κόμματος είναι υπό συζήτηση. Εάν όμως έμπαινε σε αυτήν τη συμ-

φωνία, θα έχανε για πάντα την ευκαιρία. 

Άντε, όμως, τώρα να το εξηγήσεις αυτό στους ταλιμπάν της «ιδεολογι-

κής καθαρότητας», τους Ιαβέρηδες της τιμωρητικότητας. Δεν τους εν-

διαφέρει όλους αυτούς καμία λογική. Ούτε εάν έχει δίκιο ο κύριος Φά-

μελλος ούτε εάν δεν έχει. Ούτε εάν είναι παράλογη η κατηγορία περί

εσχάτης προδοσίας ούτε εάν δεν είναι. Ούτε εάν θα οδηγούσε σε ολική

«αμνήστευση», όπως φοβάται ο ΣΥΡΙΖΑ, ούτε εάν δεν θα οδηγούσε. Ού-

τε καν το γεγονός ότι δεν εκπροσωπεί όλες τις οικογένειες των θυμά-

των. Αυτούς τους ενδιαφέρουν

τα γιούρια. Κι αν ο ΣΥΡΙΖΑ δεν

συμμετέχει σε αυτά, είναι «προ-

δοτικός» και «δεκανίκι του Μη-

τσοτάκη». 

Κάτι χάνεις, 
κάτι κερδίζεις

Είναι σπάνιο τον τελευταίο και-

ρό, όμως συμπονώ τον ΣΥΡΙΖΑ

για τη θέση στην οποία περιήλθε

και εν πολλοίς συμφωνώ μαζί

του. Δεν συμβαίνει το ίδιο με

πολλά από τα στελέχη και τους

οπαδούς του, όμως, που αποφά-

σισαν να τον εγκαταλείψουν. Κα-

λό είναι αυτό, ή κακό; Δεν ξέρω

εάν η απώλεια του κυρίου Γκλέ-

τσου, για παράδειγμα, θα αποτε-

λέσει πλήγμα ή λύτρωση για το

κόμμα της αντιπολίτευσης.

Το μόνο βέβαιο είναι ότι θέλει αρετή και τόλμη η ελευθερία. Η

σοβαρότητα ακόμη περισσότερο. Ανεξάρτητα από τους πολιτι-

κούς τακτικισμούς (στην απίθανη περίπτωση, για παράδειγμα,

που έπεφτε τώρα η κυβέρνηση, ο ΣΥΡΙΖΑ θα κατακρημνιζόταν

εκλογικά), η Κουμουνδούρου έχει δίκιο που σε μια σπάνια στιγμή

έκλαμψης δεν έπαιξε το παιχνίδι του ακραίου λαϊκισμού. 

Μπορεί να χάσει κάποιους, αλλά αυτοί οι κάποιοι μάλλον δεν

της είναι και πολύ χρήσιμοι. Ιδιαίτερα με δεδομένο ότι στο μέλλον (άμε-

σο ή έμμεσο) θα χρειαστεί να αντιπαρατεθεί με τη ρεαλιστική Αριστερά

(σημειώστε τον όρο, θα μας χρειαστεί) που ετοιμάζεται να οδηγήσει

προς ένα λαμπρό πολιτικό μέλλον ο πρώην αρχηγός του. Για τον κύριο

Τσίπρα μιλάω, μην μπερδευόμαστε. 

Ή να αντιπαρατεθεί, ή να συνεργαστεί. The plot thickens. Και έχουμε

πορεία μπροστά μας.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Μπρος γκρεμός 
και πίσω ρέμα 
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Σ
ε μια πόλη που έχει δει περισ-

σότερα σχέδια ανάπλασης από

ό,τι φανάρια στις διασταυρώ-

σεις της, η κουβέντα για τη ΔΕΘ επα-

νήλθε, όπως πάντα, φορτωμένη με

οράματα, κινήσεις πολιτών και μια χού-

φτα κατηγορίες περί… κυβιστήσεων

(ναι, το λένε πιο ωραία από το «κωλο-

τούμπες»).

Ο Στέλιος Αγγελούδης -αλλιώς γνω-

στός και ως «ο δήμαρχος που δεν βγή-

κε για να φωτογραφίζεται με παπάκια

στον Θερμαϊκό»- έκανε το αυτονόητο:

είπε «αρκετά» με το real estate των

ονείρων κάποιων και επέμεινε ότι δεν

πρόκειται να γίνει η ΔΕΘ Μall. Είπε και

τη φράση-μανιφέστο «Δεν υπάρχει Σίν-

δος» -όχι σαν το «Δεν υπάρχει Άγιος

Βασίλης», αλλά ως ρεαλιστική παραδο-

χή πως κανείς δεν πάει εθελοντικά να

στήσει εκθεσιακό κέντρο στη μέση του

πουθενά όταν έχεις ένα κέντρο πόλης

με ιστορία, ροή και… delivery.

Δεν χαϊδεύει αυτιά 
Αντί να επιλέξει να παίζει σε όλα τα

ταμπλό για να χαϊδέψει αυτιά, ο Αγγε-

λούδης διάλεξε τον ρόλο όχι του δημα-

γωγού, αλλά του δημάρχου. Και κάπως

έτσι προέκυψαν τα 13 εκατ.

ευρώ για τη νυχτερινή απο-

κομιδή απορριμμάτων (όχι

για φιέστες), 7.000 νέες φυ-

τεύσεις, αναπλάσεις σε 7 ση-

μεία και σχολεία που δεν

ανακοινώνονται μόνο στις

κάμερες αλλά χτίζονται κιό-

λας. Φυσικά, κάποιοι ενοχλή-

θηκαν. Γιατί δεν είναι όλοι

έτοιμοι να δουν την πόλη τους

να δουλεύει. Έμαθαν αλλιώς.

Να τους πετάει ο δήμαρχος

ένα τρισδιάστατο 3D μοντέλο

από drone και να εξαφανίζε-

ται για καλοκαίρια ολόκληρα.

Τώρα έχουν έναν δήμαρχο

που ζητάει χορηγίες, φέρνει ιδιώτες

στο φως αντί να τους αφήνει στο σκοτά-

δι, και κάνει τη δουλειά. Κανονικά. Και

μέσα σε όλα, έρχονται και οι «αντιρρη-

σίες συνείδησης της ανάπλασης» να

φωνάξουν για «ασυνέπεια».

Λες και κυβερνητικός σχεδια-

σμός είναι οι οδηγίες πίσω από

κουτί κορνφλέικς. Αν κάτι άλ-

λαξε, είναι γιατί ο δήμαρχος

άκουσε -και ξανασκέφτηκε. Κι

αυτό, στη Θεσσαλονίκη που κυ-

βερνιέται συχνά από φήμες και

συνήθειες, λέγεται πολιτική

ενηλικίωση.

Χωρίς φανφάρες 
Εντωμεταξύ, στον τομέα της

καθημερινότητας, τα πράγματα

αλλάζουν χωρίς φανφάρες.

Φωτίζονται μνημεία, τοποθε-

τούνται δημόσιες τουαλέτες

(χωρίς κορδέλες εγκαινίων) και για

πρώτη φορά η Θεσσαλονίκη αρχίζει να

θυμίζει πόλη που λειτουργεί και το

βράδυ χωρίς να βρομάει ή να φοβάσαι.

Και όχι, δεν είναι όλα τέλεια. Αλλά αν

κάποιος θέλει τελειότητα, ας πάει να δει

μακέτες. Εδώ έχουμε δήμο που κάνει,

όχι που «θα κάνει». Και αυτό, για μια

πόλη που κουράστηκε να λέγεται «νύ-

φη του Βορρά» αλλά ζει με τη μαμά της

στα 35, είναι από μόνο του επανάσταση.

Όχι υποσχέσεις, μόνο πράξεις 
Ο Αγγελούδης δεν υπόσχεται το φεγ-

γάρι. Υπόσχεται πως θα ανάψει τα φώτα

για να το βλέπουμε καλύτερα. Στην τε-

λική, αν κάποιους πειράζει που συνερ-

γάζεται με επιχειρηματίες για να φωτί-

σει τα μνημεία της πόλης, ίσως να ήταν

πιο ήσυχοι όταν αυτά ρήμαζαν στο σκο-

τάδι. Οπότε, ας μην μπερδευόμαστε.

Αυτό δεν είναι κωλοτούμπα. Είναι πολι-

τική πράξη με νοημοσύνη και πρακτι-

κότητα -λέξεις που είχαμε να δούμε

χρόνια στον ίδιο τίτλο με τη λέξη «δή-

μαρχος».

Κι αν τους «συνήθεις μίζερους» χαλά-

ει το φως στα Τείχη, μπορούν πάντα να

επιστρέψουν στο σκοτάδι που οι προ-

ηγούμενοι «φίλοι» τους παρέδωσαν.

Politically Incorrect 

Αντί να επιλέξει να παίζει σε όλα τα ταμπλό 
για να χαϊδέψει αυτιά, διάλεξε τον ρόλο 
όχι του δημαγωγού αλλά του δημάρχου

Ο Αγγελούδης, το πάρκο 
στη ΔΕΘ και οι παλιοί 
«σωτήρες» με 
τη λάμπα στο χέρι

Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com
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Υ
περψηφίστηκε νωρίς τα ξημερώματα από
την ολομέλεια της Βουλής η πρόταση της
ΝΔ για παραπομπή του πρώην υπουργού

Υποδομών και Μεταφορών Κώστα Αχ. Καραμαν-
λή για το πλημμέλημα της παράβασης καθήκον-
τος. Τη «γαλάζια» πρόταση ψήφισαν 154 βου-
λευτές. Από την ψηφοφορία απείχαν οι 26 βου-
λευτές του ΣΥΡΙΖΑ, οι 21 του ΚΚΕ και οι 11 της

Νέας Αριστεράς και ανεξάρτη-
τοι, συνολικά 61 βουλευτές. 

Υπενθυμίζεται ότι η συζήτη-
ση στην Ολομέλεια επί των
τριών προτάσεων ολοκληρώ-
θηκε χθες στις 22.27 και στις

22.40 ξεκίνησε η ψηφοφορία,
με 58 βουλευτές να απέχουν

(ΣΥΡΙΖΑ, ΚΚΕ, Νέα Αριστερά) και να έχουν δι-
καίωμα ψήφου 239. Οι 14 κάλπες για τα 14 κατο-
νομαζόμενα πρόσωπα είχαν τοποθετηθεί στην
αίθουσα του Κοινοβουλίου και η ψηφοφορία
εξελίχθηκε με του 42 ψηφολέκτες, οι οποίοι εί-
χαν πάρει θέση δίπλα στις κάλπες, ενώ οι βου-
λευτές συμπλήρωναν τα ψηφοδέλτια.

«Χυδαία πολιτική εκτροπή»
Νωρίτερα, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-

τσοτάκης πραγματοποίησε από το βήμα της Βου-
λής ομιλία με έντονο θεσμικό φορτίο και ξεκάθα-
ρο πολιτικό μήνυμα, κατά τη συζήτηση των τριών
προτάσεων σύστασης Προανακριτικής Επιτρο-
πής για την υπόθεση των Τεμπών. Ο πρωθυπουρ-
γός δεν απέφυγε τη σύγκρουση, αλλά ούτε την
ευθύνη. Ήταν εκεί, όπως είπε, «για να τιμήσει τα
θύματα» αλλά και «να καταγγείλει μια χυδαία πο-
λιτική εκτροπή», που επιχειρεί να μετατρέψει μια
εθνική τραγωδία σε εργαλείο τοξικότητας.

Μετωπικά, και χωρίς περιστροφές, στόχευσε
σε εκείνους που «εδώ και δύο χρόνια δηλητη-
ριάζουν την κοινή γνώμη με ψέματα», αποδίδον-
τας στις μικρές δυνάμεις της αντιπολίτευσης -
Ζωή Κωνσταντοπούλου, Κυριάκο Βελόπουλο,
Στέφανο Κασσελάκη και Δημήτρη Νατσιό- τον
χαρακτηρισμό «συνεταιρισμός της τοξικότη-
τας». Στην τοποθέτησή του, ο πρωθυπουργός μί-
λησε για «Τεμπωρυχία» αντί για τυμβωρυχία,
καταγγέλλοντας «μια απόπειρα πολιτικής εκμε-
τάλλευσης του πένθους, που φτάνει σε κατηγο-
ρίες για εσχάτη προδοσία».

«Όχι στους συκοφάντες»
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ξεκαθάρισε εξαρχής

ότι η παρουσία του στη συζήτηση δεν αποτελεί
αναγνώριση της διαδικασίας. «Δεν πρόκειται να
καταστήσω συνομιλητή μου κανέναν συκοφάν-
τη», τόνισε, πριν αποχωρήσει από την αίθουσα
της Ολομέλειας, έχοντας ολοκληρώσει την ομι-
λία του. Παράλληλα, εξέφρασε την άποψη ότι «η
Βουλή δεν μπορεί να μετατραπεί σε λαϊκό δικα-
στήριο» και πως «ο διαχωρισμός ποινικής και
πολιτικής ευθύνης είναι θεμέλιο κάθε ώριμης
δημοκρατίας».

Ο πρωθυπουργός έκανε μνεία σε παραδείγ-
ματα, όπως το έργο της Πατρών-Πύργου ή η τρα-
γωδία στο Μάτι, υπενθυμίζοντας πως η Νέα Δη-
μοκρατία, τότε στην αντιπολίτευση, δεν επιχεί-
ρησε ποινική εργαλειοποίηση. «Αυτό είναι η με-
γάλη διαφορά μας», είπε. «Τότε, οι υπουργοί σας
δεν αναγνώριζαν καν ευθύνες. Οι δικοί μας

υπουργοί, αντιθέτως, ζητούν μόνοι τους να πα-
ραπεμφθούν στον φυσικό δικαστή».

Η πρόταση της ΝΔ και 
το αίτημα της κοινωνίας

Αναφερόμενος στην πρόταση της Νέας Δημο-
κρατίας, ο πρωθυπουργός υπογράμμισε ότι, παρά
την έλλειψη επαρκών ενδείξεων ποινικής ευθύ-
νης για στελέχη της, η κυβερνητική πλειοψηφία
επιλέγει τη σύσταση Προανακριτικής, «ώστε να μη
μείνει καμία σκιά». Σκοπός, όπως τόνισε, είναι να
παρακαμφθούν τα προσχήματα και να οδηγηθούν
τα πρόσωπα που ελέγχονται από τη Δικαιοσύνη με
τον πιο σύντομο, καθαρό δρόμο.

Απαντώντας ειδικά στο ΠΑΣΟΚ, σημείωσε ότι
«το αβάσιμο των προτάσεών σας δεν σημαίνει
ότι δεν υπήρξε κρατική ολιγωρία», αναγνωρί-
ζοντας την ανάγκη αυτοκριτικής αλλά και υπεύ-
θυνης διαχείρισης, όχι «με όρους τηλεοπτικού
θεάματος και πολιτικής εμπάθειας».

«Πολιτικός αμοραλισμός»
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανακάλεσε μνήμες

του 2012-2015, παραλληλίζοντας το σημερινό

σχήμα των μικρών κομμάτων με την τότε συμμα-
χία ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και τα άκρα: «Σήμερα, κάποιοι
από εσάς, με άκρα αριστερά και δεξιά ρητορική,
θυμίζετε τις πάνω και κάτω πλατείες. Τότε ήταν ο
Πάνος Καμμένος, ο Βαρουφάκης και η Χρυσή
Αυγή. Σήμερα είναι η Ζωή, ο Βελόπουλος, ο
Κασσελάκης και ο Νατσιός. Ο πολιτικός αμορα-
λισμός πάντα ενώνει τα άκρα».

Με αφορμή τη διακοπή της Ζωής Κωνσταντο-
πούλου, που φώναξε «εσείς τους σκοτώσατε», ο
πρωθυπουργός απάντησε: «Η πρότασή σας είναι
εκτροπή του κοινοβουλευτισμού. Δεν πρόκειται
να σας ακολουθήσω σε αυτόν τον κατήφορο».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επανέφερε τη συζή-
τηση για την αναθεώρηση του άρθρου 86 περί
ευθύνης υπουργών, υπογραμμίζοντας ότι το
ισχύον πλαίσιο επιτρέπει εργαλειοποίηση και
πολιτική λάσπη. «Είναι καιρός η Βουλή να περιο-
ρίσει τον ρόλο της στην προδικασία και να αφή-
νει τα πάντα στον φυσικό δικαστή», δήλωσε,
φέρνοντας ως παράδειγμα την αθώωση του
Κωνσταντίνου Μητσοτάκη στην υπόθεση του
«Ηρακλή».

Δεν παρέλειψε, μάλιστα, να απαντήσει στον

Νίκο Παππά λέγοντας: «Εσείς, κύριε 13-0, κατα-
δικαστήκατε από το Ειδικό Δικαστήριο. Και τώρα
μας κάνετε μαθήματα; Σιγά τα αίματα…».

«Επιλέξατε το χθες,
επιλέγουμε το αύριο» 

Η παρέμβαση του πρωθυπουργού έκλεισε με
αναφορά στη διεθνή αστάθεια, ιδίως τη σύγ-
κρουση Ιράν-Ισραήλ, σημειώνοντας ότι η Ελλά-
δα οφείλει να διαφυλάξει τη θεσμική σταθερό-
τητα και την εθνική σοβαρότητα. «Το παγκόσμιο
σκηνικό είναι κινούμενη άμμος. Η Ελλάδα είναι
όαση σταθερότητας. Δεν θα επιτρέψουμε η τοξι-
κότητα να μας σύρει πίσω», υπογράμμισε και
κατέληξε με νόημα: «Κλείνει ένας κύκλος.
Εσείς επιλέξατε το χθες. Εμείς επιλέγουμε το
αύριο».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν επέλεξε την πο-
λιτική άμυνα, αλλά τη θεσμική αντεπίθεση. Ξεκα-
θάρισε ότι η κάθαρση πρέπει να γίνει από τη Δι-
καιοσύνη, όχι από το πολιτικό πάθος. Επανέλαβε
ότι η ΝΔ δεν φοβάται τη διερεύνηση, αλλά απορ-
ρίπτει τη σκευωρία. Τόνισε τη διαφορά μεταξύ
πολιτικής κριτικής και ποινικού λαϊκισμού, και
έθεσε εκ νέου την ατζέντα για θεσμικό εκσυγ-
χρονισμό και συνταγματική αλλαγή.

Σε μια περίοδο πολιτικής έντασης, η ομιλία
του απέστειλε σαφές μήνυμα: δεν μπορεί η τρα-
γωδία των Τεμπών να γίνει πολιτικό εργαλείο
αποσταθεροποίησης. Όχι άλλη τοξικότητα. Ναι
στη Δικαιοσύνη. Ναι στη θεσμική ωριμότητα. 

«Τέλος στην Τεμπωρυχία
και τη θεσμική τοξικότητα»

Σφοδρή επίθεση του πρωθυπουργού στα κόμματα 
της αντιπολίτευσης - «Όχι στη σκευωρία, ναι στην κάθαρση 

από τον φυσικό δικαστή», τόνισε ο πρωθυπουργός 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Σ
την κρίση της δικαιοσύνης έθεσε τον
εαυτό του ο Κώστας Αχ. Καραμανλής
καλώντας τους βουλευτές να ψηφίσουν

υπέρ της παραπομπής του σε ειδική επιτροπή
προανακριτικής έρευνας στηρίζοντας τη «γα-

λάζια» πρόταση και δηλώνον-
τας για ακόμη μια φορά σίγου-
ρος για την αθωότητά του. 

Ο πρώην υπουργός Υποδο-
μών και Μεταφορών παρεμ-
βαίνοντας στη συζήτηση που
διεξήχθη στην Ολομέλεια της
Βουλής για τις προτάσεις σύ-
στασης Προανακριτικής Επι-

τροπής για τα Τέμπη έστειλε μήνυμα στους συ-
ναδέλφους του από τη ΝΔ σημειώνοντας χα-
ρακτηριστικά: «Θέλω να ζητήσω προσωπικά
από τον καθένα και την καθεμιά συνάδελφό
μου να υπερψηφίσουν την πρόταση της ΝΔ,
ακόμα και από εκείνους που θεωρούν άδικη
την παραπομπή μου. Δεν πρόκειται να κρυφτώ
πίσω από καμία ασυλία ή κυβερνητική πλει-
οψηφία».

Σε άλλο σημείο της ομιλίας του ανέφερε πως
επιθυμεί να κριθεί από τον φυσικό δικαστή.
«Θέτω τον εαυτό μου ενώπιον της κρίσης της
Δικαιοσύνης. Όχι μόνο γιατί δεν θέλω να υπάρ-
χει καμία υπόνοια ότι ψάχνω πολιτική ασπίδα
στην κοινοβουλευτική πλειοψηφία του κόμμα-
τός μου. Αλλά γιατί έχω απόλυτο σεβασμό στη
μνήμη όσων χάθηκαν στα Τέμπη», είπε για να
προσθέσει: «Ξέρω ότι είμαι αθώος και προ-
σβλέπω στην κρίση της Δικαιοσύνης για να το
μάθει όλη η Ελλάδα».

«Δεν θα ξεχάσω ποτέ 
τη νύχτα των Τεμπών» 

«Ως υπουργός δεν κώφευσα, όπως με κατη-
γορούν. Δεν αδιαφόρησα στις εκκλήσεις και
στις επιστολές των εργαζομένων. Το δυστύχη-
μα δεν έγινε επειδή δεν έβαλα λεφτά στον σι-
δηρόδρομο», τόνισε, υποστηρίζοντας πως
έκανε «όσα μπορούσε» κατά τη διάρκεια της
θητείας του, πως «δεν ολιγώρησε» και ούτε
«αδιαφόρησε» για τον σιδηρόδρομο.

Επί της ουσίας ο πρώην υπουργός Υποδο-
μών και Μεταφορών απέδωσε τα αίτια του τρα-
γικού δυστυχήματος στην πολλαπλή παραβία-
ση του Γενικού Κανονισμού Κυκλοφορίας και
όχι στην έλλειψη συστημάτων ασφαλείας, επι-
μένοντας ότι από το 2013 η ΡΑΣ είναι η μοναδι-
κή υπεύθυνη αρχή για την ασφάλεια στον σιδη-
ρόδρομο.

Ξεκινώντας την παρέμβασή του συναισθη-
ματικά φορτισμένος, ο Κώστας Αχ. Καραμαν-
λής θυμήθηκε τις ημέρες της σιδηροδρομικής
τραγωδίας λέγοντας χαρακτηριστικά: «Δεν θα
ξεχάσω ποτέ τη νύχτα της 28ης Φεβρουαρίου.
Την αγωνία μου για τα θύματα. Την οδύνη που
με συνετάραξε όταν αντίκρισα τον τόπο της
τραγωδίας. Τα δάκρυά μου ήταν αληθινά. Δεν
περνάει μέρα ή νύχτα που να μη σκεφτώ αυτήν
την εικόνα», όπως είπε, ενώ πρόσθεσε πως

όσες επιθέσεις και εάν δέχτηκε, δεν αντιπαρα-
τέθηκε, παρά τοποθετήθηκε μόνο από βήματος
Βουλής.

Σε άλλο σημείο υποστήριξε ότι τήρησε από-
λυτα τη νομιμότητα. «Παραιτήθηκα. Δεν κρύ-
φτηκα, τέθηκα στην κρίση των συμπολιτών μου
στις Σέρρες. Δεν συνέβησαν τα Τέμπη επειδή
παρανομήσαμε», επέμεινε.

Για τα συστήματα ασφαλείας, ο πρώην
υπουργός είπε ότι «τα αυτόματα συστήματα
διαχείρισης βοηθούν στην αποτροπή του δυ-
στυχήματος. Όμως η έλλειψή τους δεν προκα-
λεί από μόνη της δυστυχήματα». «Άλλωστε»,
όπως ανέφερε, αν ίσχυε αυτό, «τότε σε όλα τα
τμήματα του σιδηροδρόμου, όπου η κυκλοφο-
ρία γινόταν και εξακολουθεί να γίνεται χωρίς
αυτόματα συστήματα, θα συνέβαιναν διαρκώς
δυστυχήματα», ενώ διευκρίνισε ότι «όταν έγινε

το δυστύχημα των Τεμπών, τέτοια αυτοματο-
ποιημένα συστήματα, όπως το ERTMS, λει-
τουργούσαν σε ποσοστό 14% του βασικού ευ-
ρωπαϊκού σιδηροδρομικού δικτύου».

«Ενίσχυσα τον ΟΣΕ 
με 417 θέσεις εργασίας»

Ο κ. Καραμανλής σημείωσε ότι «ο Γενικός
Κανονισμός Κυκλοφορίας είναι αυτός που
αποτρέπει τα δυστυχήματα, και αυτός παρα-
βιάστηκε πολλαπλά το βράδυ του δυστυχήμα-
τος των Τεμπών», υπενθυμίζοντας, παράλλη-
λα, πως «ο Γενικός Κανονισμός Κυκλοφορίας
επικαιροποιήθηκε το 2019 επί ΣΥΡΙΖΑ».

Μίλησε επίσης για ψέματα και ανακρίβειες
λέγοντας χαρακτηριστικά ότι «μέσα στις δεκά-
δες χιλιάδες σελίδες της δικογραφίας, στο
πρόσωπό μου γίνονται μετρημένες δύο ανα-

φορές χωρίς αξιολόγηση ή κρίση από τον ανα-
κριτή. Αναφορές που αφορούν δύο επιστολές
που έλαβα από υπηρεσιακούς παράγοντες του
υπουργείου και θίγουν -μεταξύ άλλων- ζητή-
ματα που έχουν να κάνουν με το προσωπικό
και τη χρηματοδότηση του ΟΣΕ».

Παράλληλα υπογράμμισε ότι μέσα στα επι-
τρεπόμενα πλαίσια ενίσχυσε τον ΟΣΕ με 417
θέσεις εργασίας και σχεδόν 400 εκατομμύρια
ευρώ. Αναφέρθηκε επίσης στις αλήθειες γύρω
από την τραγωδία των Τεμπών λέγοντας μετα-
ξύ άλλων: «Το δυστύχημα δεν έγινε γιατί δεν
ψάξαμε να βρούμε προσωπικό. Το δυστύχημα
δεν έγινε γιατί αδιαφορήσαμε για την ασφά-
λεια των τρένων».

Ειδικότερα, ο κ. Καραμανλής, αναφερόμε-
νος στις κατηγορίες για τη μη ολοκλήρωση της
σύμβασης 717, είπε πως «ασφαλώς και θέλαμε
να υπάρχουν τα αυτόματα συστήματα ασφάλει-
ας στους σιδηροδρόμους της χώρας. Για αυτό
και προχωρήσαμε αποφασιστικά μετά το 2019
τις συμβάσεις για την ολοκλήρωση των συστη-
μάτων αυτών. Συμβάσεις που εκκρεμούσαν για
δεκαετίες». 

Οι αντιφάσεις 
της αντιπολίτευσης

Μίλησε ακόμη για αντίφαση της αντιπολίτευ-
σης, η οποία ενώ τον κατηγορεί για καθυστέ-
ρηση στην ολοκλήρωση της σύμβασης, την ίδια
ώρα του καταλογίζει ότι δεν την ακύρωσε.
Όπως είπε: «Αν είχε ακυρωθεί η σύμβαση, η
καθυστέρηση θα ήταν πολύ μεγαλύτερη. Το
ίδιο και η ζημία του ελληνικού Δημοσίου. Αυτό
λέει η κοινή λογική. Δώσαμε παρατάσεις, όπως
έκανε και η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, που έδωσε
πολύ περισσότερες. Δεν υπήρχε άλλη λύση».

Σχετικά με τη χρηματοδότηση του ΟΣΕ, ο κ.
Καραμανλής είπε ότι σε αντίθεση με τα χρόνια
της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, από το 2015 ως το
2019, που η ενίσχυση του ΟΣΕ από το Πρό-
γραμμα Δημοσίων Επενδύσεων μόλις που ξε-
περνούσε τα 12 εκατ. ευρώ, από το δεύτερο
εξάμηνο του 2019, με κυβέρνηση της ΝΔ, η
επιχορήγηση πενταπλασιάστηκε, στα 60 εκατ.
ευρώ.

Κλείνοντας έκανε εκτενή αναφορά στην
υποψηφιότητά του στις Σέρρες στις περα-
σμένες εθνικές εκλογές. «Ως εκλεγμένος
βουλευτής της ΝΔ στις Σέρρες τέθηκα στην
κρίση των ψηφοφόρων στις εκλογές του
2023. Δεν κρύφτηκα. Κι αυτό αυτονόητο εί-
ναι σε μια κοινοβουλευτική δημοκρατία. Η
αντιπολίτευση έφτασε σε τόσο χαμηλό ση-
μείο όπου κατηγορείτε και στοχοποιείτε
όποιον με πλησιάζει. Τους συμπατριώτες
μου επειδή με ψήφισαν. Τους συναδέλφους
επειδή τόλμησαν να με χειροκροτήσουν.
Φτάσατε», είπε απευθυνόμενος στην αντι-
πολίτευση, «να αμφισβητείτε την ηθική, όχι
μόνο τη δική μου αλλά και ολόκληρης της
ιστορικής μας παράταξης, της παράταξης
του Κωνσταντίνου Καραμανλή». 

ΚΩΣΤΑΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ

«Δεν θα κρυφτώ πίσω 
από καμία ασυλία 

ή κυβερνητική 
πλειοψηφία»

Ο πρώην υπουργός Υποδομών και Μεταφορών υποστήριξε 
στη Βουλή ότι τήρησε τη νομιμότητα και κάλεσε 

τους βουλευτές να ψηφίσουν την πρόταση της ΝΔ λέγοντας: 
«Θέτω τον εαυτό μου στην κρίση της Δικαιοσύνης»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ

«Η κοινωνία
απαιτεί αλήθεια 
και δικαιοσύνη»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ν
α περιχαρακώσει το πολιτικό του
τερέν και να δείξει ότι το ΠΑΣΟΚ
αποτελεί τον μόνο εναλλακτικό

πόλο διακυβέρνησης επιχείρησε χθες στη
Βουλή ο Νίκος Ανδρουλάκης, επιλέγοντας
να συγκρουστεί μετωπικά με τον πρωθυ-
πουργό με φόντο την πρόταση για σύστα-
ση Προανακριτικής Επιτροπής για τα
Τέμπη.

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ εξαπέλυσε
ένα δριμύ κατηγορώ κατά του πρωθυ-
πουργού, αποφεύγοντας όμως τις πολιτι-
κές ακρότητες. «Σήμερα (σ.σ.: χθες) στη
Βουλή παρακολουθήσαμε μια ακόμη πα-
ράσταση με τίτλο “Μητσοτάκης ο κυνηγη-
μένος”. Σε μια προσπάθεια ο θύτης να
εμφανιστεί ως θύμα. Μπροστά σε μια
εθνική τραγωδία, όπως αυτή των Τεμπών,
όπου χάθηκαν άδικα 57 ανθρώπινες ζωές, ο
πρωθυπουργός επιλέγει να μη λογοδοτήσει,
να μην αναλάβει καμία ευθύνη, να μη δώσει
καμία ουσιαστική απάντηση», ισχυρίστηκε.

«Σκηνικό αυτοθυματοποίησης»
Από το βήμα της Ολομέλειας πρόσθεσε στο

ίδιο ύφος: «Αντίθετα, έστησε το σκηνικό αυ-
τοθυματοποίησης, λες και το δράμα είναι δικό
του και όχι 57 οικογενειών που έχασαν τα
συγγενικά τους πρόσωπα στα Τέμπη. Η προ-

σπάθεια να μετατρέψει τη σημερινή (σ.σ.:
χθεσινή) συζήτηση σε μια προσωπική πολιτι-
κή αφήγηση είναι πραγματικά φθηνή και θλι-
βερή. Η ελληνική κοινωνία απαιτεί αλήθεια
και δικαιοσύνη και όχι στρεψοδικίες, υποκρι-
σίες και επικοινωνιακά παιχνίδια. Σε αυτά
όπου πρωταγωνιστεί για άλλη μια φορά η

ΝΔ». 
Επίσης, δεν παρέλειψε να αναφέ-

ρει στρεφόμενος προς τη ΝΔ πως
«κατασκευάζετε μια κατηγορία για
τον κύριο Καραμανλή, η οποία δεν
έχει καμία σχέση με τη δικογραφία
που έφτασε στη Βουλή, προκειμένου
να τον απαλλάξετε. Στήνετε ένα θέα-
τρο του παραλόγου εις βάρος της δη-
μοκρατίας και της αλήθειας».

Σε μια αποκωδικοποίηση της χθεσινής στά-
σης της κυβερνητικής πλειοψηφίας, η Χαρ.
Τρικούπη κάνει λόγο για «αυτοθυματοποί-
ηση» του πρωθυπουργού με σκοπό τη προ-
στασία του Κώστα Καραμανλή, προκειμένου
να μην ερευνηθεί για τις κακουργηματικές
του ευθύνες σχετικά με τη σύμβαση 717. Σε
ό,τι αφορά τη δική τους πρωτοβουλία, κάνουν
λόγο για μια θεσμική στάση που στηρίχθηκε
σε τρεις αρχές: «Να λάμψει η αλήθεια, να
αποδοθεί δικαιοσύνη και να μην εξαιρεθεί
κανείς από την έρευνα».

Να διασκεδάσει τις εντυπώσεις από την αποτυχία του κόμμα-
τός του να βρει τις υπογραφές ώστε η πρόταση που κατέθεσε να
φτάσει μέχρι τη Βουλή επιχείρησε ο Σωκράτης Φάμελλος στη
συζήτηση επί των προτάσεων Προανακριτικής για το δυστύχη-
μα των Τεμπών στη Βουλή. Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ έκανε ανα-
φορές στους γονείς των θυμάτων, ενώ υιοθέτησε τα συνθήματα
των κινητοποιήσεων για την τραγωδία, όμως δεν κατάφερε να
πείσει.

Μίλησε για «καθεστώς Μητσοτάκη» και για «συγκάλυψη»
υψώνοντας τους τόνους για να κερδίσει έστω την προσοχή που
δείχνει να χάνει προς την Πλεύση Ελευθερίας της Ζωής Κων-
σταντοπούλου, ενώ έπειτα δήλωσε πως η Κοινοβουλευτική
Ομάδα του κόμματός του θα απέχει από την ψηφοφορία. Αυτό
καθώς δεν μπορεί να στηριχθεί στο πρόσωπο της Νέας Δημο-
κρατίας, ούτε σε εκείνο του ΠΑΣΟΚ, ενώ εξήγησε πως δεν θα
υπογράψει μαζί με την Πλεύση Ελευθερίας, τη Νίκη, τους Σπαρ-
τιάτες, την Ελληνική Λύση και τους έξι βουλευτές του Κινήματος
Δημοκρατίας του Στέφανου Κασσελάκη.

«Γιατί βάζετε πλάτη στον κ. Μητσοτάκη;»
Ο κ. Φάμελλος επιτέθηκε στην κυβέρνηση, αλλά δεν άφησε

στο απυρόβλητο και τους… δυνητικούς συμμάχους του ΠΑΣΟΚ
και της Νέας Αριστεράς, ενώ άφησε αιχμές και για το προεδρείο
της Βουλής. Επιτιθέμενος στο ΠΑΣΟΚ, ανέφερε πως «θέτοντας
ως προτεραιότητα το κομματικό του συμφέρον, επέλεξε να πο-

ρευτεί μόνο του, με γραμμή “φταίνε το ίδιο η ΝΔ και ο ΣΥΡΙΖΑ”,
καταθέτοντας ένα αίτημα χωρίς καμία αναφορά στη συγκάλυψη
ή την αλλοίωση των στοιχείων του εγκλήματος. Κύριε Ανδρου-
λάκη, το ΠΑΣΟΚ αποφασίζει να εξαιρέσει τον κ. Μητσοτάκη από
την έρευνα. Και συμφωνείτε με τη ΝΔ να γίνει συζήτηση όπως
βολεύει την κυβέρνηση. Το ερώτημα των προοδευτικών πολι-
τών είναι καθαρό: “Γιατί βάζετε πλάτη στον κ. Μητσοτάκη;”».

Περνώντας στη Νέα Αριστερά, με την οποία μετά από λίγες
επαφές δεν κατάφερε να τα βρει σε μια κοινή πρόταση, κά-
λεσε τους πρώην συντρόφους του να απολογηθούν «που
φαντάζονταν 180 μονές ψήφους μόλις έπεσε στο τραπέζι το
όνομα του κ. Μητσοτάκη και ανακάλυψαν ξαφνικά ότι η αντι-

πολίτευση δεν μπορεί να ασκήσει τα καθήκοντά της», υιοθε-
τώντας ουσιαστικά τα επιχειρήματα αλλά και το ύφος του
Παύλου Πολάκη, ο οποίος άλλωστε στήριξε -πρακτικά- τον
πρόεδρο του κόμματος στο Συνέδριο που ολοκληρώθηκε
την Κυριακή στο Περιστέρι.

Ο Σωκράτης Φάμελλος έβαλε στο ίδιο σακί Κίνημα Δημοκρα-
τίας και Νέα Αριστερά, λέγοντας χαρακτηριστικά: «Όλοι αυτοί
στο τέλος της ημέρας μόνο τη ΝΔ ενώνουν. Εμείς δεν θα ακο-
λουθήσουμε τον δρόμο της ανευθυνότητας και της αποχής.
Εμείς δεν θα αφήσουμε την κοινωνία να ασφυκτιά, να σφαδάζει
σε ακροδεξιές ή δήθεν αντισυστημικές δυνάμεις που λειτουρ-
γούν ως βαλβίδες εκτόνωσης για το σύστημα εξουσίας».

Τέλος, επιτέθηκε και στην Πλεύση Ελευθερίας, προς την
οποία έχει συνεχή διαρροή ψηφοφόρων. «Μαζί με την ευθεία
παρέμβαση στις δημοκρατικές λειτουργίες και το κράτος δι-
καίου, στόχος σας είναι να παρασύρετε όλο τον πολιτικό κόσμο
στην ανυποληψία, ενισχύοντας το αφήγημα ότι όλοι ίδιοι είναι.
Και βρίσκετε και κατάλληλους συμμάχους από τα προσωποπα-
γή κόμματα εντός και εκτός Βουλής. Εμείς δεν θα σας αφήσου-
με να κρυφτείτε και να θολώσετε τα νερά. Είμαστε δεσμευμένοι
να προστατεύσουμε το κράτος δικαίου και την αλήθεια. Αυτό
είναι ο ΣΥΡΙΖΑ. Σε αντίθεση με αυτές τις αρχές και σε αντίθεση
με τα στοιχεία της δικογραφίας, η κυβέρνηση αποσιωπά ση-
μαντικά στοιχεία της δικογραφίας διαστρεβλώνοντας την
πραγματικότητα».

Φάμελλος: Επιτέθηκε σε όλους για να καλύψει την αποτυχία της πρότασής του

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ εξαπέλυσε σφοδρή επίθεση εναντίον 
της κυβέρνησης και του πρωθυπουργού κατά τη συζήτηση 

στη Βουλή για τη σύσταση της Προανακριτικής
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Τ
ο στίγμα για το τι θα ακολουθούσε στη
συζήτηση για τη σύσταση Προανακριτι-
κής Επιτροπής για την τραγωδία των Τεμ-

πών δόθηκε από την αρχή: από τη Ζωή Κωνσταν-
τοπούλου, η οποία επέλεξε να ξεκινήσει όχι με
λόγο ενότητας, θεσμικής σοβαρότητας ή ελάχι-
στου σεβασμού στη μνήμη των θυμάτων, αλλά με
μια προκλητική, επιθετική παρέμβαση που σκο-
πό είχε να υπονομεύσει τη διαδικασία από τα θε-
μέλιά της.

Το προσχεδιασμένο χάος
της Κωνσταντοπούλου

Με επιθετικό ύφος και θεατρική υπερβολή, η
επικεφαλής της Πλεύσης Ελευθερίας διέκοψε
τον πρόεδρο της Βουλής, απαίτησε αλλαγή διαδι-
κασιών, επιχείρησε να επιβάλει διαφορετικό
μοντέλο συζήτησης και κατηγόρησε το ΠΑΣΟΚ
για συναλλαγές στη Διάσκεψη των Προέδρων.

Παρότι ο Νικήτας Κακλαμά-
νης της εξήγησε πως η διαδι-
κασία ακολουθεί όσα ισχύουν
από τη Μεταπολίτευση μέχρι
σήμερα, η Ζωή Κωνσταντο-
πούλου έδειξε να μην ενδια-

φέρεται για καμία θεσμική συ-
νέπεια.

Στην κεντρική της ομιλία επέλεξε να παίξει
ξανά τον ρόλο τής «διωκόμενης ποιήτριας», υιο-
θετώντας παύσεις, βαριές αναπνοές και σκηνο-
θετημένο θρήνο, μέχρι να περάσει στην επίθεση.
Επανέλαβε αναπόδεικτα σενάρια για «μπάζω-
μα» των Τεμπών, άφησε υπαινιγμούς για τη δο-
λοφονία του Σήφη Βαλυράκη, επιχείρησε να εμ-
πλέξει τον βουλευτή Χάρη Θεοχάρη με τη λίστα
Λαγκάρντ και έφτασε μέχρι και στον Άκη Τσοχα-
τζόπουλο.

Το πραγματικό αποκορύφωμα ήταν όταν χρη-
σιμοποίησε τις οικογένειες των θυμάτων για να
δικαιολογήσει το πολιτικό μέτωπο που έχει συγ-
κροτήσει με τον Κυριάκο Βελόπουλο και τον Δη-
μήτρη Νατσιό. Εμφάνισε τον εαυτό της και τους
υπόλοιπους υπογράφοντες την πρόταση ως «εκ-
προσώπους του λαού που πενθεί», σε μια κυνική
εκμετάλλευση του συλλογικού τραύματος.

Ο «Βελό» και οι γνωστές 
συνωμοσιολογίες του

Ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης αξιοποίησε
την ομιλία του για να δώσει ένα ακόμη «σόου»
παραληρηματικού ύφους, όπου εναλλάσσονταν
συνωμοσιολογία, επιθέσεις και υπερβολές. Επι-
χειρώντας να μετατρέψει το Κοινοβούλιο σε
σκηνή προσωπικής υπερέκθεσης, κατηγόρησε
τον πρωθυπουργό ότι είναι «τραμπούκος»,
«ψεύτης» και «υπό ομηρία», φωνάζοντας ακόμη
και «ποιος νομίζεις ότι είσαι, ρε;» σε απευθείας
επίθεση από το βήμα.

Εκνευρισμένος από τη δήλωση Μητσοτάκη πε-
ρί «κάποιων που νοσταλγούν τις κρεμάλες», θεώ-
ρησε εαυτόν στοχοποιημένο και άρχισε να εκτο-
ξεύει καταγγελίες περί «τρομοκρατίας», «συγκά-
λυψης» και «νεκρών που εξαφανίστηκαν», ενώ
χρησιμοποίησε τους συγγενείς των θυμάτων ως
ρητορικό εργαλείο. Το αποτέλεσμα ήταν μια θλι-

βερή απογύμνωση κάθε έννοιας επιχειρήματος
και πολιτικής ουσίας.

Θρησκευτικοπολιτικό
παραλήρημα Νατσιού

Από την πλευρά του, ο Δημήτρης Νατσιός της
Νίκης συνδύασε έναν παράξενο πολιτικό αχταρ-
μά με αναφορές στη γεωπολιτική, τη θρησκεία
και την… οικογενειακή ηθική. Με λόγο γεμάτο
αυτοσχεδιασμούς, προσεγγίσεις τύπου «δάσκα-
λου της κατήχησης» και ανάγνωση από λευκές
κόλες χαρτιού, επιτέθηκε στον πρωθυπουργό για
το δείπνο με τον Τζόκοβιτς, για τη στάση του στον
γάμο των ομόφυλων ζευγαριών και, φυσικά, για
την τραγωδία των Τεμπών. Η ουσία; Ελάχιστη.

Ο πρόεδρος της Νίκης επανέλαβε ισχυρισμούς

από τον αντιπολιτευόμενο Τύπο, άφησε υπαινιγ-
μούς για «αντιχριστιανική κυβέρνηση» και ενσω-
μάτωσε το δικό του αφήγημα περί «παρακμής της
Δύσης». Ελάχιστη η συνεισφορά του στη θεσμική
συζήτηση. Αντίθετα, κυριάρχησαν οι αναφορές
σε Θεοδωράκη, Ορθοδοξία και ελληνοχριστιανι-
κές αρχές, σε μια παρωχημένη και εκτός θέματος
ρητορική.

Ο Κουτσούμπας που
τα απέρριπτε όλα 

Ο Γενικός Γραμματέας του ΚΚΕ δεν περιορί-
στηκε μόνο στην απόρριψη της διαδικασίας, αλ-
λά φρόντισε να αποδομήσει κάθε πολιτικό και
θεσμικό περιεχόμενο της συζήτησης. Αποκα-
λώντας τη διαδικασία «κατάπτυστη», «σικέ» και

«αισχρή κοροϊδία», τόνισε πως το κόμμα του
δεν πρόκειται να τη νομιμοποιήσει, κατηγορών-
τας ταυτόχρονα τα υπόλοιπα κόμματα της αντι-
πολίτευσης για «παζάρια κορυφών» και «υπο-
γραφές που μπήκαν και βγήκαν». Αναφέρθηκε,
για άλλη μια φορά, στην πρόταση του ΚΚΕ για
την πλήρη κατάργηση του νόμου περί ευθύνης
υπουργών, θυμίζοντας ότι απορρίφθηκε από
ΝΔ, ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ, και επιχείρησε να συν-
δέσει τη συζήτηση για τα Τέμπη με τη γεωπολι-
τική κατάσταση στη Μέση Ανατολή. Κατηγόρη-
σε την κυβέρνηση ότι «παίζει τον ρόλο του συ-
νηγόρου του Ισραήλ» και μίλησε για τη «βαρβα-
ρότητα του καπιταλιστικού κράτους», σε ένα
αριστερό κρεσέντο που είχε ελάχιστη επαφή με
το αντικείμενο της συζήτησης.

Ο «ξύλινος» Χαρίτσης
Την εικόνα της διάχυτης πολιτικής τοξικότητας

συμπλήρωσε ο πρόεδρος της Νέας Αριστεράς.
Με τον γνώριμο ξύλινο και ψυχρό λόγο που πα-
ραπέμπει περισσότερο σε κομματικό μηχανισμό
περασμένων δεκαετιών, ο Αλέξης Χαρίτσης εξα-
πέλυσε επίθεση κατά της κυβέρνησης και του
πρωθυπουργού, τον οποίο κατηγόρησε για «αλα-
ζονεία», «διαστρέβλωση της πραγματικότητας»
και «παντελή έλλειψη σεβασμού στα θύματα».

Αντί να κάνει αυτοκριτική για την περίοδο που
διετέλεσε κυβερνητικό στέλεχος, προτίμησε να
μετατρέψει την ομιλία του σε μια γενική κατηγο-
ρία περί «μη ευθύνης», αναζητώντας πολιτική
κάθαρση μέσω λαϊκής οργής και «λαϊκών δικα-
στηρίων». Μίλησε για «μπαζωμένο κράτος» και
«συγκάλυψη» από τους υπουργούς της ΝΔ, επα-
νέλαβε συνθήματα, αλλά δεν πρόσθεσε τίποτα
ουσιαστικό στον δημόσιο διάλογο.

Αντιπολίτευση χωρίς σοβαρότητα
Το Κοινοβούλιο μετατράπηκε, για ακόμη μια

φορά, σε σκηνή θεσμικής απαξίωσης, με πρω-
ταγωνιστές πολιτικούς που προτιμούν τον μελο-
δραματισμό, τον συνωμοσιολογικό λαϊκισμό και
την προσωπική προβολή από την ευθύνη και τον
διάλογο. Αντί για προτάσεις, είδαμε αυτοσχε-
διασμούς. Αντί για σεβασμό, είδαμε στήσιμο σό-
ου. Και αντί για υπευθυνότητα, παρακολουθή-
σαμε ακόμα μια παράσταση πολιτικού καιρο-
σκοπισμού.

Το ζήτημα των Τεμπών, που θα έπρεπε να
ενώνει πολιτικά και κοινωνικά τη χώρα στην
αναζήτηση δικαιοσύνης και αλήθειας, κακοποι-
ήθηκε για άλλη μια φορά από μια αντιπολίτευση
που επιλέγει τον δρόμο του διχασμού. Και αυτή
είναι η πιο επικίνδυνη μορφή «πολιτικής συγκά-
λυψης»: όταν ο πόνος γίνεται εργαλείο και όχι
κίνητρο ευθύνης. 

ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ ΣΕ ΠΑΡΑΚΡΟΥΣΗ 

Σόου πολιτικής τοξικότητας
και θεσμικής κακοποίησης

Απόπειρα κοινοβουλευτικής εκτροπής από Ζωή, 
Βελόπουλο και λοιπούς συγγενείς 

του Χρήστου
Μυτιλινιού 
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Σ
την καρδιά μιας φλεγόμενης Μέσης
Ανατολής, με τους πυραύλους να σκί-
ζουν τον ουρανό και τις διπλωματικές

ισορροπίες να κρέμονται από μια κλωστή, η
Ελλάδα έδειξε ξανά πως
μπορεί να δράσει άμεσα,
αποφασιστικά και επιτυχη-
μένα. 

Χθες, 140 πολίτες -Έλλη-
νες αλλά και άλλων εθνικο-
τήτων- απομακρύνθηκαν με
ασφάλεια από το εμπόλεμο
Ισραήλ, χάρη σε μία ακόμα

επιχείρηση υψηλής ετοιμότητας και ευθύνης
των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων.

Η αποστολή πραγματοποιήθηκε μέσω της
Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου και θε-
ωρείται άλλη μία επιτυχής εφαρμογή των
σχεδίων έκτακτης ανάγκης που διατηρεί το
ΓΕΕΘΑ για την προστασία Ελλήνων πολιτών
σε εμπόλεμες ζώνες.

Υψηλή επικινδυνότητα, 
άρτια εκτέλεση 

Η επιχείρηση, που έλαβε χώρα εν μέσω
διασταυρούμενων πυρών και αυξημένης έν-
τασης σε όλη την περιοχή της Μέσης Ανατο-
λής, στηρίχθηκε στον άρτιο σχεδιασμό, την
επιχειρησιακή ψυχραιμία και τη διαλειτουρ-
γικότητα των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων.

Το Γενικό Επιτελείο Εθνικής Άμυνας με
συνεχή επικοινωνία με το υπουργείο Εξωτε-
ρικών και τον Έλληνα πρέσβη στο Τελ Αβίβ
ενεργοποίησε από τις πρώτες ώρες της κρί-
σης το πρωτόκολλο ασφαλούς μεταφοράς
Ελλήνων υπηκόων και άλλων πολιτών από
εμπόλεμες περιοχές. 

Η δομή της αποστολής θύμισε το επιτυχη-
μένο σχέδιο «Κόσμος», το οποίο είχε εφαρ-
μοστεί για τον επαναπατρισμό Ελλήνων από
τον Λίβανο -κατά τη σύγκρουση των προ-
ηγούμενων μηνών μεταξύ Ισραήλ και Χεζμ-
πολάχ- αλλά και εκείνη από το χειμαζόμενο
από τις συγκρούσεις Σουδάν.

Στην επιχείρηση συμμετείχαν μεταγωγικά
αεροσκάφη C-130 και C-27J Spartan της Πο-
λεμικής Αεροπορίας, με την πολύτιμη συν-
δρομή προσωπικού από τη Διοίκηση Ειδικού
Πολέμου (ΔΕΠ) και ειδική υγειονομική ομά-

δα πρώτης απόκρισης, ικανή να παρέμβει σε
περίπτωση εκτάκτου ιατρικού περιστατικού
κατά την επιχείρηση.

Η απογείωση των αεροσκαφών πραγματο-
ποιήθηκε με πλήρη διακριτικότητα και η πτή-
ση προς το Σαρμ ελ Σέιχ της Αιγύπτου είχε
προγραμματιστεί με λεπτομέρεια, ώστε να
συντονιστεί με την οδική μεταφορά των πολι-
τών από τα εσωτερικά σημεία του Ισραήλ στα
σύνορα με την Αίγυπτο.

Κρίσιμος δίαυλος 
Καθοριστικό ρόλο στην επιτυχία της επι-

χείρησης έπαιξε η στενή διπλωματική συνεν-
νόηση Αθήνας - Καΐρου. Οι ελληνικές διπλω-
ματικές αρχές κατάφεραν να εξασφαλίσουν
σε χρόνο-ρεκόρ όλες τις αναγκαίες άδειες
και επιβεβαιώσεις από την αιγυπτιακή ηγε-
σία, ώστε τα ελληνικά αεροσκάφη να προσ-
γειωθούν και να επιχειρήσουν με ασφάλεια
στο Σαρμ ελ Σέιχ.

Η εμπιστοσύνη και η στρατηγική σχέση Ελ-
λάδας - Αιγύπτου επιβεβαιώθηκαν για ακόμη
μία φορά, καθώς οι δύο πλευρές λειτούργη-
σαν ως σύμμαχοι, με κοινό στόχο την ασφά-
λεια ανθρώπινων ζωών.

Real time επιτήρηση
Καθ’ όλη τη διάρκεια της επιχείρησης, το

Εθνικό Κέντρο Επιχειρήσεων (ΕΘΚΕΠΙΧ) πα-
ρακολουθούσε την αποστολή σε πραγματικό
χρόνο, παρέχοντας πληροφοριακή υποστήρι-
ξη, ενημέρωση και διαρκή αξιολόγηση της
κατάστασης. 

Η διαδικασία ήταν δυναμική, με συνεχή
επικαιροποίηση στοιχείων για την ασφάλεια
στην περιοχή, καθώς υπήρχε πάντοτε ο κίν-
δυνος αεροπορικής απαγόρευσης, πυραυλι-
κής δραστηριότητας ή ένοπλων επιθέσεων
στα σύνορα.

Η επιβίβαση ωστόσο των «εγκλωβισμέ-
νων» στην εμπόλεμη ζώνη, η απογείωση από
την Αίγυπτο και η επιστροφή των αεροσκα-
φών στην Ελλάδα έγιναν χωρίς το παραμικρό
απρόοπτο, με τους πολίτες να αποβιβάζονται
με εμφανή ανακούφιση. 

Πώς στήθηκε η επιχείρηση
απεγκλωβισμού από 

τη φλεγόμενη Μέση Ανατολή

Με επιτυχία ολοκληρώθηκε χθες η επιστροφή 140 Ελλήνων και ξένων 
πολιτών από το εμπόλεμο Ισραήλ μέσω Αιγύπτου χάρη σε μία ακόμη αποστολή

υψηλής ετοιμότητας και ευθύνης των Ενόπλων Δυνάμεών μας

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Γεραπετρίτης: «Η Ελλάδα 
δεν θα έχει καμία ενεργή 
εμπλοκή στη σύρραξη 
Ισραήλ - Ιράν»

Ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπε-
τρίτης σε συνέντευξή του στο Mega χθες το
πρωί αναφέρθηκε και στην επιχείρηση
απεγκλωβισμού που στέφθηκε με επιτυχία:
«Είχαμε τον επαναπατρισμό 140 πολιτών από
την εμπόλεμη ζώνη του Ισραήλ, μέσα από
εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες, με πολύωρη
χερσαία διαδρομή μέσω της Αιγύπτου και σε
συντονισμό με το Γενικό Επιτελείο Στρατού.
Πήγαν αεροσκάφη και επανέφεραν τους αν-
θρώπους τα χαράματα, ώστε να αισθάνονται
ασφάλεια. Συνεχίζονται οι επιχειρήσεις ενό-
σω μαίνονται οι συγκρούσεις Ισραήλ - Ιράν».

Στη συνέχεια ο κ. Γεραπετρίτης τόνισε ότι
υπάρχουν ακόμη αρκετοί Έλληνες που βρί-
σκονται στο Ισραήλ και ότι έφυγαν όσοι επι-
θυμούσαν να αποχωρήσουν, ενώ ξεκαθάρι-
σε πως θα υπάρξουν και νέες επιχειρήσεις,
τονίζοντας πως ακόμη δυ-
σκολότερη επιχείρη-
ση είναι ο απεγ-
κλωβισμός από το
Ιράν. «Υπάρχει κι
εκεί ένας μικρός
αριθμός Ελλήνων
και βεβαίως, η δι-
πλωματική μας απο-
στολή εκεί. Μεριμνούμε,
ώστε σήμερα να εκκινήσει η διαδικασία
αποχώρησής τους. Καταλαβαίνουμε όλοι ότι
πρόκειται για μια εξαιρετικά δύσκολη άσκη-
ση. Δεν θα πάμε αεροπορικώς, γιατί οι συν-
θήκες δεν είναι ασφαλείς, έχει υπάρξει ένα
πολύ ειδικό σχέδιο», υπογράμμισε ο υπουρ-
γός Εξωτερικών.

Επεσήμανε, επίσης, ότι από την ημέρα που
ξέσπασε η σύρραξη Ισραήλ και Ιράν ξεκίνη-
σε μια επιχείρηση καταγραφής όλων των Ελ-
λήνων. «Οι διπλωματικές μας αποστολές σε
Ιράν και Ισραήλ βρίσκονται σε συνεχή επι-
κοινωνία με τους Έλληνες. Καλούμε τους
Έλληνες να παραμένουν ασφαλείς και να
βρίσκονται σε επαφή με τα προξενεία μας».

Στη συνέχεια ο κ. Γεραπετρίτης σημείωσε
ότι η θέση της Ελλάδας που πέρασε και στην
ΕΕ είναι ότι αυτό που προέχει σήμερα είναι
να υπάρξει αποκλιμάκωση της έντασης στην
ευρύτερη περιοχή και να έχουμε μια συνέ-
χεια των συζητήσεων σε σχέση με το μελ-
λοντικό πυρηνικό οπλοστάσιο το οποίο δυνά-
μει θα μπορούσε να έχει το Ιράν.

Τέλος, δεν παρέλειψε να σημειώσει κάνο-
ντας αναφορά στην Ελλάδα πως «εκείνο το
οποίο σήμερα προέχει είναι να μπορέσουμε
να έχουμε μια στάση η οποία δεν θα ενέπλε-
κε τη δική μας χώρα πιο ενεργά σε μεγαλύ-
τερη εστία κινδύνων».

Μ.Π.

Ο
αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Δη-
μήτριος Χούπης έσπευσε στην
αεροπορική βάση της Ελευσίνας

για να υποδεχτεί τους 140 ανθρώπους
που κατάφεραν να γλιτώσουν από την κό-
λαση του πολέμου, δίνοντας ένα ηχηρό
μήνυμα σεβασμού, αναγνώρισης και επι-
βράβευσης για το προσωπικό της απο-
στολής.

Με θερμά λόγια, συγχάρηκε τους κυ-
βερνήτες και τα πληρώματα των ελληνι-
κών αεροσκαφών, τα στελέχη της Διοίκη-
σης Ειδικού Πολέμου, αλλά και το υγει-
ονομικό προσωπικό που συνόδεψε την
επιχείρηση.

Η φυσική παρουσία του στρατηγού
Χούπη στην επιστροφή της αποστολής
επιβεβαιώνει τη διαρκή εγρήγορση της
στρατιωτικής ηγεσίας και τον ρόλο των
Ενόπλων Δυνάμεων ως θεματοφύλακα
της ασφάλειας των Ελλήνων, όπου και αν
βρίσκονται.

Συγχαρητήρια από Δένδια
Μετά την επιτυχία της αποστολής, ο

υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δέν-
διας με ανάρτησή του στο κοινωνικό δί-
κτυο Χ έδωσε συγχαρητήρια «στα στελέ-
χη της Πολεμικής Αεροπορίας και της Δι-
οίκησης Ειδικού Πολέμου, όπως και στα
στελέχη του υπουργείου Εξωτερικών, τα
οποία συνέβαλαν στην επιτυχή επιχείρη-

ση απεγκλωβισμού Ελλήνων και ξένων
πολιτών από το Ισραήλ, μέσω Αιγύπτου».

Πίσω από αυτήν τη σιωπηλή αλλά ηχη-
ρή νίκη, βρίσκεται μια άρτια οργανωμένη
αποστολή, εκτελεσμένη με στρατιωτική
ακρίβεια και ευθύνη που επιβεβαιώνει
πως οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις δεν
έχουν μόνο ρόλο αποτροπής και στρατιω-

τικής ισχύος, αλλά αποτελούν ενεργό ερ-
γαλείο κρατικής μέριμνας και διεθνούς
ευθύνης. 

Με υψηλό επαγγελματισμό και επιχει-
ρησιακή αρτιότητα, στάθηκαν για άλλη
μια φορά στο πλευρό των πολιτών, απο-
δεικνύοντας στην πράξη τον ρόλο τους ως
πυλώνα σταθερότητας σε μια αποσταθε-
ροποιημένη γεωπολιτικά περιοχή.

Αθόρυβο επίτευγμα
Καθώς η Μέση Ανατολή βρίσκεται και

πάλι σε παρατεταμένη κρίση, με τον πό-
λεμο Ισραήλ-Ιράν να διαμορφώνει νέους
συσχετισμούς αστάθειας, η Ελλάδα απο-
δεικνύει πως έχει τις δομές, τα μέσα και
το ανθρώπινο δυναμικό να ανταποκρίνε-
ται σε ακραίες καταστάσεις.

Η επιχείρηση επαναπατρισμού της
18ης Ιουνίου αποτελεί ένα αθόρυβο επί-
τευγμα, ένα παράδειγμα αποτελεσματι-
κής κρατικής λειτουργίας, που αποδει-
κνύει πως, ακόμη και σε περιβάλλοντα
γενικευμένης αστάθειας, η ελληνική
σημαία είναι παρούσα, αξιόπιστη και
επιχειρησιακά έτοιμη.

Από το χάος του πολέμου 
στην ασφάλεια

Ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ υποδέχτηκε
τους απεγκλωβισμένους στην 

αεροπορική βάση στην Ελευσίνα,
ενώ συγχάρηκε τους κυβερνήτες
και τα πληρώματα των ελληνικών

αεροσκαφών που έλαβαν 
μέρος στην αποστολή 

Έκτακτη σύσκεψη συγκάλεσε χθες αργά το απόγευμα ο
υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας, στην αίθουσα του
Συμβουλίου Αρχηγών Γενικών Επιτελείων (ΣΑΓΕ).
Σκοπός ήταν να αξιολογηθεί η κατάσταση που δη-
μιουργείται από την κρίση στη Μέση Ανατολή και
προκειμένου να εκπονηθεί σχέδιο άμυνας για την
αντιβαλλιστική προστασία της χώρας. Στη σύσκε-
ψη που διήρκεσε μία ώρα παρόντες ήταν ο αρχηγός
ΓΕΕΘΑ Δ. Χούπης και οι αρχηγοί των Όπλων, πλην του
αρχηγού ΓΕΣ Γ. Κωστίδη, που τον αντικατέστησε ο υπαρχη-

γός Ανδρέας Κορωνάκης λόγω απουσίας του, αλλά και ανώ-
τατοι αξιωματικοί όλων των κλάδων.

Σύμφωνα με πηγές του υπουργείου Εθνικής
Άμυνας, αποφασίστηκε να επικαιροποιηθεί το
σχέδιο αεράμυνας της χώρας. Στρατιωτικές πη-
γές τονίζουν ότι η σύσκεψη έγινε για προληπτι-

κούς λόγους, ενώ η προετοιμασία κρίνεται ανα-
γκαία προκειμένου η Ελλάδα να είναι έτοιμη να

αποκρούσει κάθε κίνδυνο που μπορεί να προκύψει με
δεδομένη την κατάσταση.

Με εντολή Δένδια σύσκεψη για την αντιβαλλιστική προστασία της χώρας
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Τ
ουλάχιστον 2,6 δισ. ευρώ ή 1,1% του Ακα-
θαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος αναμένεται
να είναι το κόστος για την ελληνική οικονο-

μία από την πολεμική ένταση μεταξύ Ισραήλ και
Ιράν, υπό την προϋπόθεση ότι δεν θα διαρκέσει
παραπάνω από τρεις μήνες. 

Με βάση τους υπολογισμούς του οικονομικού
επιτελείου της κυβέρνησης, η αύξηση της τιμής
του πετρελαίου στα 80 δολάρια το βαρέλι, καθώς
και η ανοδική πορεία των τιμών του φυσικού αερί-

ου και του ηλεκτρικού ρεύματος,
αναμένεται να ασκήσουν επίδραση
περίπου μισής εκατοστιαίας μονάδας με
βάση το… καλό σενάριο που λαμβάνει υπ’
όψιν του μια σύντομη πολεμική εμπλοκή
στην περιοχή. Ωστόσο, αν υπάρξει ευρύτε-
ρη περιφερειακή σύγκρουση, η
οποία θα ωθήσει την τιμή του πε-
τρελαίου προς τα 90 ή και 100 δο-

λάρια το βαρέλι, τότε η επιβάρυνση του πληθωρι-
σμού θα ξεπεράσει τη μία εκατοστιαία μονάδα,
προκαλώντας ντόμινο σε όλους τους κλάδους της
οικονομίας. 

Ενέργεια, κάμψη εμπορίου και εξαγωγών
Οι μετριοπαθείς υπολογισμοί για απώλειες περί

τα 2,6 δισ. ευρώ αφορούν την αύξηση των τιμών
της ενέργειας, την κάμψη του εμπορίου και των
εξαγωγών, αλλά και τις ακυρώσεις κρατήσεων για
τουρισμό στη χώρα μας. Σε περίπτωση που υπάρ-
ξει μια παρατεταμένη πολεμική εμπλοκή μεταξύ
Ισραήλ και Ιράν, τότε θα πρέπει να ληφθούν υπ’
όψιν οι πρόσθετες επιβαρύνσεις στην εξυπηρέτη-
ση του δημόσιου χρέους, λόγω ανόδου των επιτο-
κίων. Ωστόσο, ο Οργανισμός Διαχείρισης Δημόσι-
ου Χρέους έχει σχεδόν ολοκληρώσει το δανειακό
πρόγραμμα της φετινής χρονιάς, οπότε οι επιπτώ-
σεις θα είναι σχεδόν αμελητέες. 

Από την άλλη πλευρά, μια σοβαρή διόρθωση
στο Χρηματιστήριο Αθηνών μπορεί να οδηγήσει
σε απώλεια κεφαλαιοποίησης τουλάχιστον κατά
10% ή περίπου 12 δισ. ευρώ, γεγονός που θα προ-
καλέσει ντόμινο στο επενδυτικό πρόγραμμα πολ-
λών εισηγμένων εταιρειών. Η απώλεια ΑΕΠ, η
επιβάρυνση του πληθωρισμού, οι συνέπειες στην
οικονομική δραστηριότητα και η υποχώρηση των
αγορών είναι συνάρτηση τριών παραγόντων, που
λαμβάνονται υπ’ όψιν από το οικονομικό επιτελείο
της κυβέρνησης. Συγκεκριμένα, οι επιπτώσεις θα εξαρτη-
θούν από τη διάρκεια της κρίσης, την ένταση των πολεμι-
κών επιχειρήσεων με βάση τα αντίποινα από τις δύο χώ-
ρες, αλλά και το ενδεχόμενο επέκτασής της στην ευρύτερη
περιοχή. 

«Φουσκώνει» ο… λογαριασμός
Η αύξηση των τιμών των καυσίμων στα πρατήρια, η επι-

βάρυνση του ενεργειακού κόστους των επιχειρήσεων, κα-
θώς και η εκτίναξη των ναύλων και των ασφαλίστρων στη
ναυσιπλοΐα, αναμένεται να προκαλέσουν σημαντική αύξη-
ση του μεταφορικού κόστους και λειτουργικού κόστους.
Ήδη, η τιμή του πετρελαίου παρουσιάζει αύξηση κατά 10%
μέσα σε μια εβδομάδα και συνολικά 20% τις τελευταίες

τρεις εβδομάδες. Εάν υπάρξει αποκλεισμός των Στενών
του Ορμούζ, λόγω έντασης των πολεμικών επιχειρήσεων,
τότε θα υπάρξει ανεξέλεγκτο ντόμινο στην παραγωγή, στα
βιομηχανικά προϊόντα, στα πετρελαιοειδή και τα παράγω-
γά τους, τα τρόφιμα, στα εισιτήρια, καθώς και στην εφοδια-

στική αλυσίδα. Το θετικό στην όλη υπόθεση είναι ότι το ευ-
ρώ εξακολουθεί να κινείται σε υψηλά επίπεδα σε σχέση με
το δολάριο, καθιστώντας σχετικά φθηνότερες τις εισαγω-
γές από τρίτες χώρες

Την ίδια στιγμή, το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνη-
σης ανησυχεί για τις συνέπειες της κρίσης στον τουρισμό.
Ήδη καταγράφεται σημαντικός αριθμός ακυρώσεων από

Ισραηλινούς, καθώς σχεδόν 800.000 είχαν προ-
γραμματίσει να κάνουν φέτος τις διακοπές τους
στην Ελλάδα. Μια άλλη «πληγή» για τον τουρισμό
αναμένεται να αποτελέσει η κρουαζιέρα, καθώς η
περιοχή της Νοτιοανατολικής Μεσογείου μπορεί
να παρουσιάσει αυξημένη επικινδυνότητα, ακυ-
ρώνοντας συνδυαστικές επισκέψεις σε Ελλάδα,
Τουρκία, Ισραήλ και Αίγυπτο. Σε μια τέτοια περί-
πτωση, δεν θα μείνει ανέπαφη η εικόνα της τουρι-
στικής κίνησης στους νησιωτικούς και άλλους
προορισμούς της χώρας μας, προκαλώντας κάμ-
ψη των σχετικών εισπράξεων. 

Το λιανεμπόριο
Την ίδια στιγμή, οι εκπρόσωποι του λιανικού εμπορίου

ανησυχούν για τις παραλαβές εισαγόμενων αγαθών, τα

οποία είτε θα παρουσιάσουν μεγάλες καθυστερήσεις στις
παραδόσεις, είτε οι τιμές τους θα είναι εντυπωσιακά υψη-
λότερες, λόγω των αυξημένων ναύλων. Ο φόβος του αυξη-
μένου λειτουργικού κόστους των επιχειρήσεων αναμένε-
ται να ανακόψει σημαντικά επενδυτικά προγράμματα, ενώ
θα υπάρξουν επιπτώσεις και στην απασχόληση, παρά το
γεγονός ότι αυτή τη στιγμή λείπουν από την αγορά τουλάχι-
στον 200.000 εργατικά χέρια. «Κερασάκι στην τούρτα» θα
αποτελέσει το ντόμινο αυξήσεων σε καύσιμα, τρόφιμα, με-
ταφορές και υπηρεσίες, πλήττοντας την κατανάλωση και
περιορίζοντας το διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών.
Σύμφωνα με επαγγελματίες της αγοράς καυσίμων, οι νέες
αυξημένες τιμές αναμένεται να γίνουν αισθητές στο… μάτι
και στην τσέπη μέσα στις επόμενες 72 ώρες.

Ζημιά 1% στο ΑΕΠ 
από την κρίση 
Ισραήλ-Ιράν 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Περί τα 2,6 δισ. ευρώ οι μετριοπαθείς 
υπολογισμοί για απώλειες - Οι… φανερές
και κρυφές επιβαρύνσεις για την οικονομία 

και την τσέπη μας 
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Η
σύγκρουση μεταξύ Ισραήλ και Ιράν δεν είναι απλώς
μια ακόμη περιφερειακή έξαρση. Αντιπροσωπεύει
ένα ιστορικό σημείο καμπής - μια αντιπαράθεση με-

ταξύ δυνάμεων προόδου, ηθικής και ζωής και ιδεολογιών
που έχουν τις ρίζες τους στο σκοτάδι, στην άρνηση και στην
καταστροφή. 

Αυτή είναι μια στιγμή αναμέτρησης, μια στιγμή που υπο-
χρεώνει τον κόσμο να επιλέξει ανάμεσα στην αλήθεια και το
ψέμα, ανάμεσα στην ευθύνη και την τύφλωση, ανάμεσα στην
ύπαρξη και την εξόντωση.

Το κράτος του Ισραήλ: 
Κάτι περισσότερο από ένα έθνος

Η ίδρυση του κράτους του Ισραήλ το 1948 με ψήφισμα
του ΟΗΕ δεν ήταν απλώς μια πολιτική πράξη - ήταν μια
ιστορική διόρθωση. Το Ισραήλ αναδείχτηκε τόσο ως κατα-
φύγιο όσο και ως φάρος δημοκρατικής, επιστημονικής και
πολιτιστικής ανανέωσης. Είναι ένα κράτος που χτίστηκε
από και για όλους τους πολίτες του -εβραίους, μουσουλμά-
νους, χριστιανούς, δρούζους- αφοσιωμένο στην πρόοδο
και την ένταξη. 

Ιράν: Τρομοκρατία, πυρηνικές φιλοδοξίες 
και μίσος ως πολιτική

Το ιρανικό καθεστώς έχει θεσμοθετήσει το μίσος του
για το Ισραήλ, καθιστώντας το κεντρική αρχή της «εθνικής
του ταυτότητας». Μέσω αντιπροσώπων, όπως η Χαμάς, η
Χεζμπολάχ, οι Χούθι και άλλοι, έχει επιδιώξει να περικυ-
κλώσει και να απειλήσει το Ισραήλ. Αλλά το Ιράν απέτυχε.
Η ικανότητα του Ισραήλ να εξουδετερώνει την ιρανική αε-
ράμυνα και να διεκδικεί την εναέρια υπεροχή υπογραμμί-
ζει μια αλήθεια: όταν η δικαιοσύνη είναι σαφής, είναι και
ισχυρή.

Γάζα και οι απαγωγείς:
Δεν υπάρχει συμφιλίωση χωρίς αλήθεια

Το Ισραήλ θεωρεί το τέλος των μαχών στη Γάζα όχι μόνο
στρατιωτικό αποτέλεσμα αλλά ανθρωπιστική και ηθική επι-
ταγή: να επιστρέψουν όλοι οι όμηροι -ζωντανοί και νεκροί-
και να διαλύσει το καθεστώς της Χαμάς. Στόχος είναι να συμ-
βάλουμε στη δημιουργία μιας νέας πολιτικής υποδομής που
θα υποστηρίζεται από παράγοντες που εκτιμούν τη ζωή, την
ελευθερία και την εκπαίδευση. Δεν πρόκειται για αγώνα κα-
τά των Παλαιστινίων - είναι ένας αγώνας για τη ζωή και την
αξιοπρέπεια.

Το Ισραήλ στη διεθνή αρένα: 
Παρεξηγημένο από την άγνοια της πραγματικότητας

Πολύ συχνά οι διεθνείς αντιδράσεις στις αμυντικές προ-
σπάθειες του Ισραήλ διαμορφώνονται από την άγνοια των
πραγματικοτήτων της περιοχής. Δεν πρόκειται για μια δια-
μάχη μεταξύ δύο ισότιμων πλευρών - είναι μια σύγκρουση
μεταξύ ενός κυρίαρχου έθνους που θέλει να ζήσει και

δρώντων που επιδιώκουν ανοιχτά την καταστροφή του.
Αυτή η θεμελιώδης ασυμμετρία συχνά παραβλέπεται.

Ο ΟΗΕ και οι παγκόσμιοι θεσμοί: 
Ώρα για ενδοσκόπηση

Όργανα του ΟΗΕ, όπως το Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δικαιω-
μάτων και το Συμβούλιο Ασφαλείας, που αρχικά είχαν ως
αποστολή την υπεράσπιση της ελευθερίας και των δικαιωμά-
των των μειονοτήτων, έχουν γίνει πλατφόρμες για τη δαιμο-
νοποίηση του Ισραήλ και την προστασία των καταπιεστικών
καθεστώτων. Απαιτείται επειγόντως μια θεμελιώδης ηθική
αναπροσαρμογή - επειδή οι αληθινές παγκόσμιες αξίες δεν
μπορούν να τεθούν σε κίνδυνο από προκαταλήψεις.

Λίβανος, Συρία 
και ένα όραμα για περιφερειακή ειρήνη

Τα βόρεια σύνορα του Ισραήλ με τον Λίβανο και τη Συρία
παραμένουν σχετικά ήσυχα - απόδειξη επιτυχημένης απο-
τροπής. Η Χεζμπολάχ έχει αποδυναμωθεί σοβαρά. Οι προ-
σπάθειες του Ιράν για οχύρωση έχουν αποτύχει. Τίθενται τα
θεμέλια για έναν νέο περιφερειακό διάδρομο που βασίζεται
στο εμπόριο, στη γεωργία, στην καινοτομία και στις ειρηνι-
κές συνεργασίες, αντικαθιστώντας τις πολιτοφυλακές με τη
συνεργασία.

Η άνοδος του αντισημιτισμού
Το κύμα αντισημιτισμού το 2024-2025 αποκάλυψε μια πι-

κρή αλήθεια: το μίσος κατά των Εβραίων είναι ακόμη ζωντα-
νό, εκλεπτυσμένο, καλά χρηματοδοτούμενο και συχνά κα-
λυμμένο με τη γλώσσα της δικαιοσύνης. Από τον ακαδημαϊ-
κό χώρο μέχρι τους δρόμους, από τα οικονομικά μποϊκοτάζ
μέχρι την πολιτιστική απομόνωση, ο αντισημιτισμός έχει
επιστρέψει. Όροι όπως «απαρτχάιντ» και «γενοκτονία» χρη-
σιμοποιούνται ως όπλα όχι στο όνομα της αλήθειας αλλά
στην υπηρεσία της άγνοιας και του μίσους.

Οι Συμφωνίες του Αβραάμ: 
Η ειρήνη είναι εφικτή

Οι Συμφωνίες του Αβραάμ αποτελούν ένα μοντέλο για το τι
μπορεί να γίνει. Τα αραβικά κράτη που επέλεξαν τη συνεργα-
σία με το Ισραήλ ήδη αποκομίζουν τα οφέλη - επενδύσεις,
ευημερία, καινοτομία. Αυτή είναι η απόδειξη ότι η ειρήνη δεν
απαιτεί υποταγή ή καταστροφή αλλά κοινό σκοπό και όραμα.

Ένα τελικό μήνυμα
Προς οποιονδήποτε -είτε πρόκειται για πολιτικό ηγέτη,

κοινωνικό ακτιβιστή, ριζοσπαστικό ιδεολόγο ή παραπληρο-
φορημένο πολίτη- που οραματίζεται έναν κόσμο χωρίς το
Ισραήλ ή χωρίς εβραίους: σταματήστε μια στιγμή. Αναπνεύ-
στε. Κοιτάξτε προσεκτικά την ιστορία, την ανθρωπότητα, τον
εαυτό σας. Μη ρωτάτε τι σας έχουν πει να πιστεύετε, αλλά τι
ξέρετε ότι είναι αλήθεια. Το μίσος είναι εύκολο. Ο αναστοχα-
σμός είναι δύσκολος - αλλά απαραίτητος.

Το κράτος
του Ισραήλ

ανάμεσα 
στα έθνη 

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΣΤΗΝ «Ρ»

Ο CEO του Εμπορικού Επιμελητηρίου Ισραήλ -
Ελλάδας αναφέρεται στη σύρραξη με το Ιράν

αλλά και στη σύγκρουση με τη Χαμάς και εξηγεί
ότι η ειρήνη δεν απαιτεί υποταγή ή καταστροφή

αλλά κοινό σκοπό και όραμα

ΚΟΜΠΙ ΜΠΙΤΟΝ
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Ξ
εκάθαρη θέση απέναντι στο Ισραήλ
πήρε για άλλη μια φορά η Τουρκία, με
τον Ταγίπ Ερντογάν να εξαπολύει προ-

σωπική επίθεση κατά του πρωθυπουργού του
Ισραήλ, λέγοντας μάλιστα ότι αν δεχθούν επί-
θεση, η απάντηση θα είναι ανάλογη της «ιστο-
ρικής μας κληρονομιάς».

«Ο Νετανιάχου έχει ήδη ξεπεράσει ακόμη
και τον σκληρό Χίτλερ στο έγκλημα της γενο-
κτονίας», δήλωσε χαρακτηριστικά, περιγρά-

φοντας τις ισραηλινές επιθέσεις στο Ιράν ως
«κρατική τρομοκρατία» και δικαιολογώντας
απολύτως το δικαίωμά του στην άμυνα.

«Σαν να μην έφταναν όλα αυτά, το Ισραήλ
επέκτεινε περαιτέρω τις θηριωδίες του, επιτι-
θέμενο σε ορισμένους στόχους στο Ιράν και
οργανώνοντας δολοφονίες στο εσωτερικό
του Ιράν. Είναι ένα εξαιρετικά φυσικό και νό-
μιμο έννομο δικαίωμα του Ιράν να αμυνθεί
ενάντια σε αυτή την κρατική τρομοκρατία

απέναντι σε αυτή την πειρατεία του Ισραήλ. Το
Ιράν δέχτηκε ανοιχτή επίθεση από μια χώρα
που δεν αναγνωρίζει τον νόμο, δεν αναγνωρί-
ζει τους κανόνες, δεν έχει αρχές, είναι κακο-
μαθημένη και απελπισμένη».

Τα έβαλε και με τον ΟΗΕ
λέγοντας ότι σιωπά

Ο Τούρκος πρόεδρος, αφού κατηγόρησε το
Ισραήλ ότι διαθέτει πυρηνικά όπλα, εξαπέλυ-
σε παράλληλα σφοδρά πυρά κατά των
διεθνών οργανισμών, καταγγέλλοντας
τον ΟΗΕ και όσους σιωπούν ή, χειρό-
τερα, στηρίζουν ανοιχτά το Ισραήλ.
Κατά την άποψή του, η σιωπή είναι συ-
νενοχή. «Το Ισραήλ, το οποίο διαθέτει
πυρηνικά όπλα και δεν αναγνωρίζει
κανέναν διεθνή κανόνα όσον αφορά τις
πυρηνικές του δραστηριότητες, προ-
χώρησε σε μια πράξη τρομοκρατίας χωρίς να
περιμένει την ολοκλήρωση των διαπραγμα-
τεύσεων και το αποτέλεσμα. Δυστυχώς
μπροστά στα μάτια όλου του κόσμου και όλης
της ανθρωπότητας οι διεθνείς οργανισμοί και
τα κράτη, με επικεφαλής τον Οργανισμό Ηνω-
μένων Εθνών, παραμένουν σιωπηρά, ενώ
ορισμένοι από αυτούς δυστυχώς υποστηρί-
ζουν ανοιχτά αυτή την πειρατεία. Όσοι υπο-
στηρίζουν την προκλητικότητα του Ισραήλ και
όσοι παραμένουν σιωπηροί έχουν στα χέρια
και στα μέτωπά τους το αίμα των δολοφονη-
μένων αμάχων, των μωρών και των παιδιών,
και αυτό το αίμα δεν θα καθαριστεί ποτέ από
τα χέρια και τα μέτωπά τους».

Ευλογά τα… γένια του για
την αμυντική βιομηχανία

Ο Τούρκος πρόεδρος δήλωσε ότι η χώρα

του δεν απειλεί, αλλά ούτε θα ανεχθεί και
απειλές και θα αυξήσουν την αποτρεπτική
τους δύναμη σε τέτοιον βαθμό ώστε κανείς να
μην τολμήσει καν να σκεφτεί να τους επιτεθεί.
«Κανείς δεν πρέπει να μας συγκρίνει με άλ-
λους. Κανείς δεν πρέπει να μας δοκιμάσει, να
δοκιμάσει την υπομονή μας. Το επαναλαμβά-
νω και το τονίζω: δεν έχουμε κανένα ενδια-
φέρον για τα εδάφη κανενός, ούτε για τους
θησαυρούς που βρίσκονται πάνω ή κάτω από

τα εδάφη κανενός. Δεν έχουμε κανένα
πρόβλημα με την κυριαρχία κανενός.
Δεν έχουμε κανέναν άλλο στόχο ή επι-
θυμία εκτός από την ειρήνη, την ηρε-
μία και τη σταθερότητα στην περιοχή
μας. Θέλουμε μόνο συνεργασία, στα-

θερότητα και ασφάλεια σε ολόκληρη τη
Μέση Ανατολή».

Ο πρόεδρος Ερντογάν υπογράμμισε
την πρόοδο της τουρκικής αμυντικής βιομη-
χανίας και δήλωσε υπερήφανος για την ικα-
νότητα της χώρας του να προστατεύει μόνη
της τον εναέριο χώρο της, παρά τις καταγγε-
λίες της τουρκικής αντιπολίτευσης περί ελ-
λειμματικής αεράμυνας σε περίπτωση επέ-
κτασης του πολέμου.

«Με την υποστήριξη και τα κίνητρα που πα-
ρέχουμε ανοίξαμε τον δρόμο για την άμυνα
της χώρας μας. Με την εθνική τεχνολογική
πρωτοβουλία κάναμε ελκυστική την επένδυ-
ση στην αμυντική βιομηχανία, την ανάπτυξη
προϊόντων και την εφαρμογή καινοτόμων
ιδεών. Σήμερα μπορώ να πω με σιγουριά: Η
Τουρκία είναι πλέον μια χώρα που προστα-
τεύει τον εναέριο χώρο της με εγχώρια και
εθνικά συστήματα αεράμυνας και διαθέτει
μια ολοκληρωμένη και πολυεπίπεδη αμυντι-
κή αρχιτεκτονική».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

«Έχει ξεπεράσει
ακόμη και τον σκληρό
Χίτλερ στο έγκλημα
της γενοκτονίας...»

Ο Τούρκος πρόεδρος υποστηρίζει ανοιχτά το Ιράν και προειδοποιεί 
το Ισραήλ πως αν δεχθούν επίθεση από το Ισραήλ, η απάντηση 

θα είναι ανάλογη της «ιστορικής μας κληρονομιάς»

ΕΠΙΘΕΣΗ ΕΡΝΤΟΓΑΝ ΣΕ ΝΕΤΑΝΙΑΧΟΥ
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Προτάσεις για θεματική ύλη πρώτων 
βοηθειών στις εξετάσεις 
υποψήφιων οδηγών προς 
υπουργεία Μεταφορών και Υγείας

Κ
ατά τη διάρκεια των εξετάσεων για την απόκτηση διπλώματος οδήγησης εί-
ναι σημαντικό οι υποψήφιοι οδηγοί να γνωρίζουν βασικές πρώτες βοήθειες
τόσο γιατί μπορεί να ερωτηθούν σχετικά, όσο και επειδή είναι κρίσιμες γνώ-

σεις για την ασφάλεια στον δρόμο. Ακολουθούν προτάσεις βασικών πρώτων βοηθει-
ών που είναι χρήσιμο να γνωρίζει κάθε υποψήφιος οδηγός:

1. Πρώτες ενέργειες σε τροχαίο ατύχημα
Εξασφάλιση της ασφάλειας του σημείου: Ανάβουμε αλάρμ, τοποθετούμε τρίγωνο

ασφαλείας (σε απόσταση 100 μέτρων σε αυτοκινητόδρομο, 50 μέτρων σε επαρχιακό
δρόμο).

Ενημέρωση ΕΚΑΒ/ΕΛΑΣ: Κλήση στο 166 ή 112.
Αξιολόγηση κατάστασης θυμάτων: Έλεγχος αν έχουν συνείδη-

ση και αναπνοή.
Δεν μετακινούμε τον τραυματία, εκτός αν υπάρχει άμεσος κίν-

δυνος (πχ, φωτιά).

2. Βασική ΚΑΡΠΑ (καρδιοπνευμονική αναζωογόνηση)
Σε περίπτωση που ο τραυματίας δεν αναπνέει, κάνουμε:
• 30 θωρακικές συμπιέσεις (σκληρές και γρήγορες στο κέντρο

του θώρακα).
• 2 διασώσεις με εμφύσηση (αν έχουμε εκπαίδευση).
• Επαναλαμβάνουμε μέχρι να έρθει βοήθεια.

3. Αιμορραγία
Άμεση πίεση με καθαρό ύφασμα ή επίδεσμο πάνω στο τραύμα.
Αν είναι δυνατόν, ανύψωση του τραυματισμένου μέλους για

μείωση της αιμορραγίας.

4. Λιποθυμία ή απώλεια αισθήσεων

Έλεγχος αναπνοής.

Αν αναπνέει, τον τοποθετούμε σε θέση ανάνηψης (πλάγια).

Αν δεν αναπνέει, ξεκινάμε ΚΑΡΠΑ και καλούμε άμεσα βοήθεια.

5. Κατάγματα

Ακινητοποίηση του μέλους χωρίς να προσπαθούμε να το επαναφέρουμε στη θέση του.

Δεν δίνουμε τροφή ή υγρά στον τραυματία.

6. Εγκαύματα

Ξεπλένουμε με δροσερό νερό για 10-15 λεπτά.

Δεν σπάμε φουσκάλες, δεν βάζουμε αλοιφές ή βούτυρο.

Καλύπτουμε με αποστειρωμένο, στεγνό πανί.

7. Τι να μην κάνουμε

Μη μετακινούμε σοβαρά τραυματισμένο χωρίς λόγο.

Μη δίνουμε υγρά ή φαγητό σε άτομο χωρίς τις αισθήσεις του.

Μην πανικοβαλλόμαστε - ψυχραιμία.

Επιπλέον συμβουλές για εξετάσεις:

Μάθετε τον αριθμό έκτακτης ανάγκης (112) και πότε τον καλούμε.

Γνωρίστε τα βασικά της ΚΑΡΠΑ και της θέσης ανάνηψης.

Αναγνωρίστε συμπτώματα σοκ, λιποθυμίας, εγκεφαλικού ή εμφράγματος.

Συμπέρασμα: Τα μαθήματα πρώτων βοηθειών θα πρέπει να είναι πρακτικά και για

την πρώτη επαφή με τις πρώτες βοήθειες, ειδικές είναι μόνο οι υπηρεσίες έκτακτης

ανάγκης και εξειδικευμένο υγειονομικό προσωπικό.

Η θεματική ύλη ήδη εφαρμόζεται σε άλλα κράτη της ΕΕ αλλά και εκτός ΕΕ.

του
Ειρηναίου 
Νικόλαου 
Μανέτα

Συντονιστής 
Παραγωγικών 

Φορέων 
& Επιχειρηματικότητας

της ΝΔ

Ο πατέρας γιορτάζει και χορεύει...

Κ
υριακή 15/6/2025, Γιορτή του Πατέρα. Από το 2018 που ξεκίνησε να λειτουργεί
το 2ο ιατρείο μου στην Καλαμπάκα (τόπος καταγωγής αμφότερων των γονέων
μου), για να τιμήσω -και ανήμερα τη Γιορτή του Πατέρα- τη μνήμη του δικού

μου πατέρα, Χρυσοστόμου Χ. Λιάπη, αξιωματικού (εα) της Πολεμικής Αεροπορίας που
έπασχε από νόσο του Πάρκινσον και έφυγε από τη ζωή όταν ήμουν στο 5ο έτος της Ιατρι-
κής του ΑΠΘ, κάθε χρόνο την 3η Κυριακή του Ιουνίου προσέφερα δωρεάν ιατρικές υπη-
ρεσίες σε όσους πάσχοντες από τη νόσο προσέφευγαν στις ιατρικές υπηρεσίες του ια-
τρείου μου για την αντιμετώπιση των ψυχικών διαταραχών που συχνά συνοδεύουν τα
εξωπυραμιδικά (παρκινσονικά) σύνδρομα. Η περασμένη Κυριακή ήταν η πρώτη Γιορτή
του Πατέρα κατά την τελευταία επταετία που το ιατρείο μου δεν δέχτηκε αυτή την ιδιαίτε-
ρη κατηγορία πασχόντων, ούτε άλλους ασθενείς, καθώς έχω αναστείλει τη λειτουργία του
από τη στιγμή που τοποθετήθηκα επίκουρος καθηγητής Ψυχιατρικής στο ΔΠΘ, στο Πανε-
πιστημιακό Νοσοκομείο της Αλεξανδρούπολης. Το ιατρείο στην Καλαμπάκα λειτουργού-
σε Σαββατοκύριακα, Δευτέρες και αργίες, γιατί αυτές τις
μέρες επέτρεπαν οι υποχρεώσεις του βασικού μου ιατρεί-

ου στην Αθήνα. Τώρα στα Μετέωρα
πηγαίνω για να βλέπω τη μητέρα μου
και τους ανθρώπους με τους οποίους
δέθηκα όλα αυτά τα χρόνια. Πηγαίνω
και για να θυμάμαι… και, χωρίς ιατρι-
κές υποχρεώσεις, αυτή την Κυριακή,
Γιορτή του Πατέρα, βρήκα χρόνο για
καφέ κάτω από τους ευλογημένους
βράχους… και έτσι ήρθε στη σκέψη
μου ο χορός του δικού μου πατέρα και
ξεκίνησε ο μακρόσυρτος χορός των
αναμνήσεων. «Τις σκόρπιες λέξεις
της ζωής… γύρευε να μαζέψει, εκεί-
νο το βράδυ… και να τις βάλει στη

σειρά, χεροπιασμένες με τα γράμματα, να σύρουν πάνω
στο χαρτί τον τραγικό χορό της ανθρώπινης ύπαρξης» (από
«Τα δάκρυα του Περσέα»).

«“Που έχει πάντα συννεφιά - συννεφιά…”.
Ο πατέρας τέντωσε τα χέρια του και έγειρε μπροστά το

σώμα του. Λύγισε τα γόνατα και κάθισε αργά, πολύ αργά. Οι
κινήσεις του φαίνονταν αγχώδεις, μηχανικές, και η έκφρα-
ση στο πρόσωπό του σοβαρή, αλλά σε λίγο, καθώς χαστού-
κιζε την ξύλινη πίστα με την παλάμη και την ανάποδή της,
το ύφος του έγινε κάπως απόμακρο. Τα πόδια του έκλεισαν σαν σκιέρ που κάνει σλάλομ
και έπιασε την τσάκιση του παντελονιού του με δύο δάχτυλα, με τον τρόπο που σηκώνει
μια γυναίκα τη φούστα της για να περάσει μια λακκούβα νερό… Όταν το τραγούδι τελεί-
ωσε, ο πατέρας δεν γύρισε στο τραπέζι. Παρέμεινε σκυφτός με τα μπράτσα τεντωμένα
σαν φτερά κουρασμένου πουλιού...». Όπως γράφει ο Νίκος Παπανδρέου για τον χορό
του πατέρα του, στο βιβλίο του που στα αγγλικά είχε κυκλοφορήσει υπό τον τίτλο «Father
Dancing».

Η τελευταία φορά που είδα τον πατέρα μου να χορεύει ζεϊμπέκικο ήταν τον Δεκαπεν-
ταύγουστο του 2001, σε ένα γειτονικό σπίτι όπου γιόρταζαν τη Μαρία. «Πού ’σουν μάγκα
τον χειμώνα, που ’σουν μάγκα τον χειμώνα βρε… που την είχες την κρυψώνα», στρίγγλι-
ζαν τα στερεοφωνικά και εκείνος χόρευε με τις χορειοαθετωσικές κινήσεις της νόσου
του Parkinson, από την οποία υπέφερε για χρόνια, να μετατρέπουν σε απόκοσμη, ιαμβι-
κή μυσταγωγία τη χορογραφία του, με τα κοφτά βήματα κάθε φιγούρας να μπλέκονται με
τις σπασμωδικές κινήσεις της νόσου, λες και πάλευε να ξετυλιχθεί από ένα αόρατο χο-
ρευτικό πέπλο που γύρευε να τον γκρεμίσει, τυλιγμένος στην ασταθή ισορροπία μιας με-
ταφυσικής σαγήνης. Καμπτοκορμία και οπισθώθηση, όχι γιατί έτσι επέβαλλε ο χορευτι-
κός ρυθμός αλλά λόγω των ντοπαμινεργικών προταγμάτων της νόσου και της φαρμακευ-
τικής του αγωγής. Νευρόσπαστες κινήσεις, κοφτές σαν προσταγή και ανάλαφρες σαν χά-
δι, μια γκρεμισμένη πυραμίδα που παλεύει να ξαναστηθεί όρθια, με εξωπυραμιδικά τι-
νάγματα, στο τσιμεντένιο κέντρο μιας πιλοτής που είχε μεταβληθεί σε πίστα. «Ποτέ μη δί-
νεις ένα σπαθί σε έναν άνδρα που δεν ξέρει να χορεύει», όπως λέει μια κέλτικη παροιμία.
Και εκείνος ο άνδρας ήξερε να χορεύει, τουλάχιστον πριν αρρωστήσει...

του
Xρίστου Χ. Λιάπη
MD, MSc, PhD, επίκουρος 

καθηγητής Ψυχιατρικής 
ΔΠΘ, αναπλ. πρόεδρος 

Επιστημονικού 
Συμβουλίου ΕΟΠΑΕ
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Απογοητευτικά δημοκρατικά… παράδοξα
Τα πρόσφατα γεγονότα στη Νομική δεν είναι κάτι το νεόφερτο ή πρωτόγνωρο. Τυπική επανάλη-

ψη αχαρακτήριστων πράξεων που όχι μόνον επαναλαμβάνονται, αλλά -το και χειρότερο- επιδει-
νώνονται.

Το… «φ ε ρ ό μ ε ν ο ως  κράτος  μας» δεν αντιδρά. Ίσως και να μην το αφορούν όσα ανήκουστα
συμβαίνουν. Πιθανώς να θεωρεί πως λαμβάνουν χώρα… κάπου αλλού(!). Οι -εκάστοτε- κρατούν-
τες εξουσιαστές και θεράποντες της «Δημοκρατίας» κάπου δεν πολυκατάλαβαν τι ακριβώς σημαί-
νει Δημοκρατία και πώς πρέπει να ασκείται/εφαρμόζεται στην πράξη.

Ασφαλώς και είναι ένα από τα βασικότερα στοιχεία του δημοκρατικού πολιτεύματος η προστα-
σία των μειονοτήτων (σ.σ. ακόμη και των αντικοινωνικών;). Εξυπακούεται όχι εις βάρος της κατα-
πάτησης των δικαιωμάτων, της αξιοπρέπειας ή και της ζωής της πλειονότητας. Οι νόμοι πρέπει να
εφαρμόζονται παντού (εξαιρείται η Ελλάδα μας επειδή επέλεξε τη -δημοκρατική;- μπαχαλοποί-
ηση)!

Απορίες και ερωτήματα:

1. Γιατί η Δημοκρατία («Δ») επιτρέπει, ευφραίνεται, απολαμβάνει την κουρελαρία, τη ρύπανση ή
τις καταστροφές: χώρων, αγαλμάτων, περιουσιών κοκ από «νεαρά άτομα», «γνωστούς-αγνώ-

στους», «ακτιβιστές», «αναρχοαυτόνομους», μπαχαλάκηδες, κοκ;

2. Σε ποια χώρα του κόσμου τα ΑΕΙ -αλλά και της δευτεροβάθμιας εκπαίδευ-
σης τα κτήρια- εμφανίζουν τέτοια θλιβερή εικόνα;

Χτίζονται -ζωντανοί- καθηγητές και πρυτάνεις. Κοπρίζουν ελεύθερα, διακι-
νούν ναρκωτικά, κάνουν… καταλήψεις χώρων και κατασκευάζουν μολότοφ
κ.ά. εμπρηστικούς μηχανισμούς ανεμπόδιστα… οργισμένοι τύποι.

Γίνονται, ανεμπόδιστα, βιασμοί, bullying (σ.σ.: ακόμη και στα δημοτικά. Τα
νηπιαγωγεία περιμένουν με αγωνία να έρθει η σειρά τους). Δέρνονται, απει-
λούνται, προπηλακίζονται, εξευτελίζονται καθηγητές και δάσκαλοι. Αρκετοί
από τους εξουσιαστές μας σπούδασαν στο εξωτερικό. Όμως εδώ υπηρετούν το
γελοίο ΠΚ (=πολιτικό κόστος), τις δημοκρατικές ευαισθησίες, τις πολιτικές
σκοπιμότητες και ισορροπίες. Άρα… συγχέουν την ελευθερία με την ελευθε-
ριότητα και την ασυδοσία, την πρόταξη των δικαιωμάτων της αντικοινωνικής

μειονότητας έναντι εκείνων της πλειονότητας;

3. Πόσο ηθικό, δίκαιο, δημοκρατικό, ανθρώπινο ή θεάρεστο είναι να φοβούνται οι γονείς για το τι
θα συμβεί στα παιδιά τους που πάνε στο Δημοτικό, το Γυμνάσιο, το Λύκειο ή το Πανεπιστήμιο ή,
ακόμη όταν βγαίνουν για βόλτα; Ποιος τα προστατεύει; Ποιος αστυνομεύει; Μήπως οι ένστολοι
που φρουρούν τα… υψηλά ιστάμενα πρόσωπα;

4. Πολλοί αναρωτιούνται: τι κάνει η Αστυνομία. Είναι λάθος ερώτημα. Το ορθό: Τι κάνει το κρά-
τος, η (κάθε) κυβέρνηση και η (φιλάνθρωπη;) Δικαιοσύνη; Το να πιάνει κάποιους (=προσαγωγές) η
Αστυνομία, αλλά να μη μετατρέπονται σε συλλήψεις και να μην επιβάλλονται  ε ξ ο ν τ ω τ ι κ έ ς
ποινές (με αποκατάσταση των ζημιών) δεν είναι νοητό.

5. Το να υπάρχουν άβατα -εκτός από το Άγιο Όρος- πανεπιστημιακά για διάφορους ασυλίτες και
αλήτες, καταληψίες, τι σημαίνει;

6. Το να υπάρχει στο κέντρο της Αθήνας ολόκληρη συνοικία όπου ενδημούν, παρανομούν (δι-
καιωματικά και ιδιοκτησιακά) περιθωριακά άτομα, χωρίς να μπορεί η Αστυνομία να επέμβει. Ή να
έχουμε προάστια, όπου οι Ρομά είναι κράτος εν κράτει, χωρίς να τολμούν οι αρχές του «κράτους»
να πάνε εκεί, είναι… φυσιολογικό;

7. Το να αναγκάζονται οι πολίτες να κλειδαμπαρώνονται, να ξοδεύονται για συστήματα ασφαλεί-
ας, ή και να μην μπορούν -σε κάποιες γειτονιές- να κυκλοφορήσουν μετά τις 5 το απόγευμα δι-
καιολογείται;

8. Το να διακινούνται παντού ελεύθερα τα ναρκωτικά ή οι βόμβες ποτά, τα καλάσνικοφ, τα μα-
χαίρια ακόμα και από άτομα νεαρής ηλικίας, πώς, γιατί γίνεται ανεκτό; Άραγε μήπως όλα αυτά ση-
μαίνουν πως όντως έχουμε ευνομούμενο κράτος και -κυρίως Δημοκρατία-, που μας επιτρέπει να
κοιμόμαστε ήσυχοι και… να είμαστε περήφανοι για το ευνομούμενο κράτος μας; Προσωπικά
ντρέπομαι (σ.σ.: λέτε να είμαι… αχάριστος;).

Οι -εκάστοτε- κυβερνώντες πώς αισθάνονται; Πώς εφησυχάζουν;

ΥΓ.: Γράφτηκε/ακούστηκε πως ο κ. πρωθυπουργός σκέπτεται να πάρει μέτρα. Μακάρι.

Θεωρώ πάντως πως δεν θα αλλάξουν πολλά. Γιατί ο βασικός υπεύθυνος είναι η εκφυλιστική αλ-
λοίωση του ΚΔΠ όπως το κατάντησαν. Γιατί αν αυτό που έχουμε είναι Δημοκρατία, τότε εγώ ζω σε
άλλο πλανήτη και δεν το συνάντησα.

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός

Επιστροφή στο σπίτι - Τρία
στιγμιότυπα από το νοσοκομείο

Γ
ύρισα σπίτι και αισθάνομαι πολύ καλά. Πέρασα πέντε ημέρες στο
νοσοκομείο «Γεννηματάς» -μία πριν και τέσσερις μετά την εγ-
χείρηση. Καθώς αναρρώνω, νιώθω την ανάγκη να μοιραστώ τρία

στιγμιότυπα που σημάδεψαν τη διαμονή μου εκεί. Στιγμιότυπα ανθρώ-
πινα, τρυφερά, γεμάτα χιούμορ αλλά και θαυμασμό για τους ανθρώπους
του Εθνικού Συστήματος Υγείας.

Πρώτο στιγμιότυπο: Η αναισθησιολόγος
και τα μαθηματικά

Βρίσκομαι ήδη στο χειρουργείο. Μπαίνει μια νεαρή, μελαχρινή, πανέ-

μορφη γιατρός και μου συστήνεται: «Είμαι η αναισθησιολόγος», μου λέ-

ει το όνομά της. «Εσείς, κύριε Γιάννη, με τι ασχολείστε;». Είμαι καθηγη-

τής μαθηματικών», απαντώ.

Φωτίζεται το πρόσωπό της: «Μη μου πείτε!

Ήταν το αγαπημένο μου μάθημα. Στις πανελλαδι-

κές είχα συγκεντρώσει 19.270 μόρια και πέρασα

δέκα μέρες να αποφασίσω: Μαθηματικό ή Ιατρι-

κή; Είχα διακριθεί σε διαγωνισμούς της Ελληνι-

κής Μαθηματικής Εταιρείας και είχα πάρει βρα-

βείο στον “Αρχιμήδη”. Τελικά, με έπεισαν οι κα-

θηγητές και οι γονείς μου και δήλωσα Ιατρική».

Δεν θυμάμαι τίποτε άλλο. Είχε ήδη ξεκινήσει η

νάρκωση.

Δεύτερο στιγμιότυπο: 
Κυριακάτικο χιούμορ

Το πρωί περίμενα τον χειρουργό μου για τις τε-

λευταίες οδηγίες πριν πάρω εξιτήριο. Οι νοση-

λεύτριες με ενημέρωσαν ότι θα καθυστερήσει λίγο: κάνει ένα έκτακτο

χειρουργείο.

«Κυριακάτικα;», ρώτησα με απορία. «Και τις Κυριακές δουλεύουμε»,

μου απάντησαν.

Όταν εμφανίστηκε ο γιατρός μου, ήρθε με χιούμορ: «Είμαστε γιατροί

περιοπής», μου λέει. Ήθελε βέβαια να πει «περιωπής», αλλά αμέσως

συνέχισε: «Δηλαδή, γιατροί γύρω από τις οπές»…

Καταλαβαίνετε για ποιες οπές μιλούσε. Και το χιούμορ, ακόμα και σε

τέτοιες στιγμές, είναι ανεκτίμητο.

Τρίτο στιγμιότυπο: Η πρόσκληση και η απάντηση
Το απόγευμα της Πέμπτης λαμβάνω μήνυμα από την υπουργό ανα-

πληρώτρια Υγείας: πρόσκληση να παρευρεθώ σε εκδήλωση. Απαντώ

αμέσως πως βρίσκομαι στο νοσοκομείο «Γεννηματάς», μετά από επέμ-

βαση στον προστάτη, και δεν θα μπορέσω να παραστώ.

Δύο ώρες αργότερα, μου απαντούν από το γραφείο της, μου εύχονται

περαστικά και «σιδερένιος». Η υπουργός ρωτά στο τέλος: «Πώς ήταν οι

υπηρεσίες του νοσοκομείου;».

Της απάντησα χωρίς δεύτερη σκέψη: «Άριστες».

Να σκεφτείτε: Είμαστε πενήντα ασθενείς και μόλις δύο νοσηλεύτριες

-και δεν μας λείπει τίποτα. Οι εργαζόμενοι σκίζονται για να κρατήσουν

όρθιο το Εθνικό Σύστημα Υγείας.

Ελπίζω η τελευταία αυτή παρέμβαση, με τη μαρτυρία μου, να βοηθή-

σει έστω και λίγο στο να προσληφθούν περισσότερες νοσηλεύτριες.

Αυτά είχα να μοιραστώ. Και με το καλό να αναρρώσουμε όλοι -όχι μό-

νο από τις επεμβάσεις, αλλά κι από την αδιαφορία.

του
Γιάννη 

Τσαρπαλή

Πρόεδρος
του Δημοτικού 
Συμβουλίου
Ελληνικού-

Αργυρούπολης, 
καθηγητής Μαθηματικών
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Η
θάλασσα πάντα υπήρξε σύνορο. Όριο και πέ-
ρασμα. Μνήμη, τροφή, δύναμη. Σήμερα, το
2025, γίνεται κάτι περισσότερο: γίνεται πεδίο

τεχνολογικής επανάστασης. Η θαλάσσια βιολογία,
κάποτε ένα πεδίο απομονωμένο, με δύσκολη πρό-
σβαση και επίπονη παρατήρηση, μεταμορφώνεται.
Με τη βοήθεια της τεχνητής νοημοσύνης, της ρομ-
ποτικής και της αισθητήριας τεχνολογίας, αρχίζουμε
για πρώτη φορά στην ιστορία να «βλέπουμε» τη θά-
λασσα σε πραγματικό χρόνο, να καταλαβαίνουμε
τους ρυθμούς της, να παρεμβαίνουμε με ακρίβεια
και -το κυριότερο- να προστατεύουμε ό,τι ακόμα
προλαβαίνουμε.

Σε μια εποχή που το 50% των ιχθυαποθεμάτων είναι
ήδη υπεραλιευμένα και τα οικοσυστήματα γονατίζουν
κάτω από την πίεση της κλιματικής αλλαγής, η επιστή-
μη δεν έχει την πολυτέλεια να είναι αργή. Και πλέον,

δεν είναι. Με τη βοήθεια έξυπνων συστημάτων, μπο-
ρούμε να εντοπίζουμε απότομες μεταβολές στη θερ-
μοκρασία του νερού, στη συγκέντρωση μικροπλαστι-
κών ή στο επίπεδο οξυγόνου, μέσα σε λίγα λεπτά -όχι
σε λίγες εβδομάδες, όπως γινόταν παλιά. Αλγόριθμοι
μηχανικής μάθησης αναλύουν εκατομμύρια δεδομένα
από δορυφόρους, αισθητήρες, κάμερες, καταδυτικά
ρομπότ και drones, και μας δείχνουν το μέλλον της θά-
λασσας πριν φτάσει.

Αυτό αλλάζει τα πάντα.
Στον τομέα της καλλιεργητικής δυναμικής, μιλάμε

πλέον για «έξυπνες υδατοκαλλιέργειες»: για αυτόματα
συστήματα σίτισης που προσαρμόζουν τις δόσεις ανά-
λογα με τη συμπεριφορά των ψαριών. Για μοντέλα πρό-
βλεψης που «προλαβαίνουν» ασθένειες ή εξάρσεις
φυτοπλαγκτόν. Για αισθητήρες που εντοπίζουν την
ελάχιστη απόκλιση στην ποιότητα νερού και ειδοποι-

ούν σε πραγματικό χρόνο. Δεν είναι επιστημονική φαν-
τασία -είναι ήδη πραγματικότητα σε σύγχρονες μονά-
δες, ακόμα και στην Ελλάδα.

Αλλά ας είμαστε ξεκάθαροι: δεν πρόκειται μόνο για
τεχνολογία. Πρόκειται για αλλαγή παραδείγματος. Για
μια νέα επιστήμη της θάλασσας που βασίζεται στη συ-
νεργασία ανθρώπου και μηχανής. Για μια νέα ηθική
στην παραγωγή τροφής από τη θάλασσα. Για μια νέα
πολιτική διαχείρισης των ωκεανών που πρέπει να συν-
δυάζει επιστημονική γνώση, τεχνολογική καινοτομία
και κοινωνική δικαιοσύνη.

Η τεχνητή νοημοσύνη, από μόνη της, δεν θα σώσει τη
θάλασσα. Αλλά αν την αξιοποιήσουμε με σοφία -όχι για
να εξαντλήσουμε τα αποθέματα, αλλά για να τα προστα-
τέψουμε· όχι για να αυξήσουμε το κέρδος, αλλά για να
χτίσουμε ανθεκτικές και βιώσιμες κοινότητες-, τότε
έχουμε μπροστά μας μια μοναδική ευκαιρία.
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Όταν η τεχνητή νοημοσύνη βουτάει στους ωκεανούς

Θ
α είναι η αξιολόγηση στον δημόσιο τομέα ένα
σημαντικό βήμα για την Ελλάδα προς τη διαφά-
νεια και την αποτελεσματικότητα; Ακούμε τις τε-

λευταίες μέρες τις εξαγγελίες της ελληνικής κυβέρνη-
σης και την ανακοίνωση σχεδίων για την εφαρμογή δια-
δικασιών αξιολόγησης για τους δημόσιους υπαλλήλους
και τον δημόσιο τομέα γενικότερα. Δεν θα περίμενε κα-
νείς, για αυτή την πρωτοβουλία, να μην υπάρξουν έντο-
νες αντιδράσεις από κόμματα της αντιπολίτευσης τα
οποία εκφράζουν την αντίθεσή τους. 

Υπάρχουν όμως πολλά εμφανή οφέλη της
αξιολόγησης στον δημόσιο τομέα, όπως απο-
δεικνύεται από επιτυχημένες πρακτικές αξιο-
λόγησης σε πολλές χώρες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Αν δημιουργηθεί και εφαρμοστεί
ένα δίκαιο και ολοκληρωμένο σύστημα αξιο-
λόγησης, θα έχει τη δυνατότητα να οδηγήσει
σε μεγαλύτερη λογοδοσία, βελτιωμένη απο-
τελεσματικότητα και στη βελτίωση της εμπι-
στοσύνης των πολιτών απέναντι στους θε-
σμούς της χώρας μας. Η εμπιστοσύνη αυτή
έχει πληγεί σημαντικά τις τελευταίες δεκαε-
τίες.

Είναι σημαντικό να αναγνωρίσουμε ότι οι
δημόσιοι υπάλληλοι επωμίζονται στην εργασία τους
ανάληψη ευθυνών που επηρεάζουν άμεσα τις ζωές των
πολιτών. Από τη δημόσια υγεία μέχρι τις αναγκαίες υπη-
ρεσίες και τη δημόσια εκπαίδευση. Το σύστημα αξιολό-
γησης θα διασφαλίζει ότι οι εργαζόμενοι όχι μόνο θα
εκτελούν τα καθήκοντά τους αποτελεσματικά, αλλά και
ότι θα λειτουργούν στη βάση καθιερωμένων προτύπων.
Εξάλλου, ο περισσότερο αποδοτικός υπάλληλος θα πρέ-
πει να εντοπίζεται και να ανταμείβεται για αυτό, όπως
συμβαίνει χρόνια τώρα στους ελεύθερους επαγγελμα-
τίες αλλά και στους ιδιωτικούς υπαλλήλους, οι οποίοι
κρίνονται καθημερινά για την ποιότητα της εργασίας
τους και αυστηρά από την αγορά και τους πελάτες τους.
Οι πελάτες (ας μου επιτραπεί ο χαρακτηρισμός) στον δη-
μόσιο τομέα, όμως, είμαστε όλοι εμείς, οι πολίτες αυτής
της χώρας.

Το σύστημα αξιολόγησης αναπόφευκτα θα δημιουρ-
γήσει ένα υγιές κλίμα και μια κουλτούρα συνεχούς βελ-

τίωσης, δίνοντας κίνητρο στους δημόσιους υπαλλήλους
να διαπρέπουν στον ρόλο τους. 

Μια δεύτερη σημαντική παράμετρος στην αξιολόγηση
είναι η αποτελεσματικότητα. Σε χώρες όπου εφαρμόζε-
ται η αξιολόγηση του δημόσιου τομέα όπως η Ολλανδία,
η Γερμανία, η Γαλλία και άλλες, τα αποτελέσματα είναι
άξια αναφοράς. Με τη βελτιστοποίηση των διαδικασιών
έχει μειωθεί σημαντικά και η γραφειοκρατία. Η γραφει-
οκρατία εξάλλου ταλανίζει και τους ίδιους τους δημόσι-

ους υπαλλήλους ως μέρος του ευρύτερου συ-
στήματος παροχής αναγκαίων υπηρεσιών από
το κράτος. Δεν θέλουν όλοι οι πολίτες καλύτε-
ρη παροχή υπηρεσιών, μικρότερους χρόνους
αναμονής, μικρότερους χρόνους διεκπεραί-
ωσης και αποτελεσματική χρήση των χρημά-
των των φορολογούμενων; Η διαφάνεια είναι
επίσης ένα θεμελιώδες όφελος της αξιολόγη-
σης. Ως πολίτες, ανεξαρτήτως πολιτικής ιδεο-
λογίας, συχνά επικρίνουμε τον δημόσιο τομέα
για την αναποτελεσματικότητα ή τη διαφθορά.

Οι αντίπαλοι της αξιολόγησης υποστηρίζουν
ότι το σύστημα αξιολόγησης μπορεί να πολιτικο-
ποιηθεί ή να οδηγήσει σε άδικη μεταχείριση
υπαλλήλων. Αυτό μπορεί να ξεπεραστεί με τη

δημιουργία αντικειμενικών κριτηρίων αξιολόγησης, στη
βάση της διαφάνειας που αναφέραμε παραπάνω, αλλά και
μέσω της υγιούς συνεννόησης με όλα τα εμπλεκόμενα
μέρη, εργαζόμενους, συνδικαλιστικές οργανώσεις. Το
σύστημα αξιολόγησης θα πρέπει να επικεντρωθεί στη
βελτίωση του υπαλλήλου και όχι στη τιμωρία του. Μέσα
από τη δημιουργία κατάλληλων προγραμμάτων και μηχα-
νισμών αξιολόγησης, θα δημιουργηθεί στον ευρύτερο δη-
μόσιο τομέα ένα περιβάλλον που θα διατηρεί υψηλά επί-
πεδα διαφάνειας, αποτελεσματικότητας και λογοδοσίας. 

Η εισαγωγή της αξιολόγησης στον ελληνικό δημόσιο
τομέα είναι ένα στρατηγικό βήμα προς τον εκσυγχρονι-
σμό. Μαθαίνοντας από τα ευρωπαϊκά μοντέλα και αντι-
μετωπίζοντας τις ανησυχίες και τον πολιτικό αντίλογο, η
Ελλάδα μπορεί να εφαρμόσει ένα σύστημα που θα οδη-
γήσει σε καλύτερες δημόσιες υπηρεσίες, αυξημένη εμ-
πιστοσύνη στην κυβέρνηση και μια ισχυρότερη δημο-
κρατία.

Τελικά ποιοι μας κυβερνάνε; 

Α
ίσθηση προκάλεσε τον τελευταίο μήνα στις ΗΠΑ η έκδοση του
βιβλίου με τίτλο «Το προπατορικό αμάρτημα»*, το οποίο ανέ-
λυε την κατάσταση που επικρατούσε στον Λευκό Οίκο όσο

έφθινε η υγεία του τέως προέδρου Μπάιντεν. Τα συγκλονιστικά ντο-
κουμέντα δίνουν ίσως την απάντηση στο ερώτημα γιατί ο κοινός κό-
σμος νιώθει αποκομμένος από την άσκηση εξουσίας και γιατί δεν εμ-
πιστεύεται το πολιτικό σύστημα.

Ήταν κοινό μυστικό για χρόνια πως ο πρόεδρος Μπάιντεν εμφάνιζε
σημάδια πνευματικής παρακμής, παρόλο που ένα ολόκληρο σύστημα

πολιτικών και δημοσιογράφων έλεγε ακριβώς το
αντίθετο. Συγκεκριμένα, επί μήνες κανάλια όπως
το CNN και το MSNBC κάλυπταν τον πρόεδρο,
ακόμα και μετά το καταστροφικό ντιμπέιτ με τον
Τραμπ, στο οποίο έχανε τα λόγια του, καθώς κανείς
δεν ήθελε να παραδεχτεί το προφανές. Αυτή η αλ-
ληλουχία γεγονότων προκάλεσε το εξής σοβαρό-
τατο πρόβλημα: ο κόσμος όχι μόνο σταμάτησε να
πιστεύει τα εν λόγω κανάλια αλλά πλέον θεωρούσε
ότι οι δημοσιογράφοι αυτοί βρίσκονταν σε διατε-
ταγμένη αποστολή.

Γίνεται πλέον ξεκάθαρο πως η κοινωνία νιώθει
ότι η πολιτική ελίτ δεν την αφουγκράζεται. Όταν,
δηλαδή, ο μέσος τηλεθεατής παρακολουθεί έναν

ηλικιωμένο να μην αντεπεξέρχεται και να κρύβεται στον Λευκό Οίκο
ενώ ταυτόχρονα σημαίνοντες δημοσιογράφοι και πολιτικοί παράγον-
τες του λένε το αντίθετο, ο πολίτης νιώθει πως τον εμπαίζουν. Ακριβώς
σε αυτό το σημείο είναι που γεννώνται η οργή και το εύφορο έδαφος
για τους λαϊκιστές. Όταν ο κόσμος νιώθει ότι οι δυνατοί προσπαθούν να
του υπαγορεύσουν (ή ακόμα ακόμα και να του επιβάλουν) κάτι ψεύτι-
κο. Κατά συνέπεια, η αμέσως επόμενη ερώτηση στο μυαλό του μέσου
ψηφοφόρου είναι ποιος εξυπηρετείται από αυτή την κατάσταση. Διότι
το δημοκρατικό πολίτευμα εξυπηρετεί θεωρητικά τον λαό. Αφού ο λα-
ός είχε ψηφίσει έναν λειτουργικό Μπάιντεν, τότε κανένα μιντιακό (και
μη εκλεγμένο) σύστημα δεν δικαιούται να του στερεί την αλήθεια για
την υγεία και την ικανότητα λήψης αποφάσεων του προέδρου. Συμπε-
ρασματικά, οι πολίτες δεν έχουν άδικο να νιώθουν ότι δεν ακούγονται
γιατί οι κοινωνίες δεν μπορούν να εμπεδώσουν ότι αποφασίζουν για το
μέλλον τους γραφειοκράτες, επιχειρηματίες, μίντια και όχι άμεσα
εκλεγμένοι πολιτικοί. Αυτό προφανώς γεννά οργή.

*https://www.wsj.com/arts-culture/books/original-sin-review-a-
conspiracy-in plain-view-855e7729 1
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Γιατί αξιολόγηση;



Ι
σραήλ και Ιράν εξακολουθούν να επιδίδον-
ται σε επίδειξη δύναμης, με τον ισραηλινό
στρατό να χτυπά εγκαταστάσεις παραγωγής

ουρανίου και την Τεχεράνη να εκτοξεύει υπερη-
χητικούς πυραύλους. Ο Ντόναλντ Τραμπ καλεί-
ται να αποφασίσει αν θα πάρει πρωτοβουλίες, με
το επιτελείο του Αμερικανού προέδρου να παρα-
μένει διχασμένο ως προς τον τρόπο και τον βαθ-
μό της εμπλοκής. 

Στο τελεσίγραφο του Τραμπ για παράδοση
άνευ όρων απάντησε ο ανώτατος ηγέτης του Ιράν
Αλί Χαμενεΐ με μήνυμά του, που μεταδόθηκε από
την ιρανική κρατική τηλεόραση. «Κάθε μορφή
στρατιωτικής επέμβασης από τις Ηνωμένες Πο-
λιτείες θα αντιμετωπιστεί αναμφίβολα με ανεπα-
νόρθωτη ζημιά», τόνισε, προσθέτοντας πως «οι
Ιρανοί δεν παραδίδονται». Ο Χαμενεΐ χαρακτήρι-
σε επίσης παράλογη την απαίτηση του Ντόναλντ
Τραμπ προς το Ιράν να παραδοθεί, λέγοντας ότι
«οι απειλές δεν έχουν αντίκτυπο στις σκέψεις ή
τη συμπεριφορά του ιρανικού έθνους».

Στον Ινδικό τα αεροσκάφη
B-52H Stratofortress

Τέσσερα στρατηγικά βομβαρδιστικά αερο-
σκάφη των ΗΠΑ στάθμευσαν στη στρατιωτική
βάση «Ντιέγκο Γκαρσία» στον Ινδικό Ωκεανό,
σύμφωνα με το Γαλλικό Πρακτορείο Ειδήσεων.
Τα αεροσκάφη B-52H Stratofortress, ικανά να
μεταφέρουν πυρηνικά όπλα ή άλλα πυρομαχικά
με καθοδήγηση ακριβείας, εθεάθησαν στη νότια
πλατφόρμα αυτής της στρατηγικής βάσης στο
Αρχιπέλαγος Τσάγκος. Οι Φρουροί της Επανά-
στασης δήλωσαν, σύμφωνα με το Reuters, ότι οι
υπερηχητικοί πύραυλοι Fattah, που εκτοξεύτη-
καν, κατάφεραν να διαπεράσουν τα ισραηλινά
αντιαεροπορικά συστήματα, προσφέροντας, κα-
τά τον ισχυρισμό τους, στο Ιράν «πλήρη κυριαρ-
χία στον ισραηλινό εναέριο χώρο». Η δήλωση
αυτή, που δημοσιεύτηκε σε ιρανικά κρατικά μέ-
σα, ήρθε λίγες ώρες μετά τις αναφορές για εκρή-
ξεις στο Τελ Αβίβ και επιθέσεις κοντά στην Τεχε-
ράνη. Σύμφωνα με ιρανικά ειδησεογραφικά μέ-
σα, το Ισραήλ εξαπέλυσε επίθεση στο Πανεπι-
στήμιο Ιμάμ Χοσεΐν, που βρίσκεται στην Ανατολι-
κή Τεχεράνη και συνδέεται άμεσα με τους
Φρουρούς της Επανάστασης. Το πανεπιστήμιο
θεωρείται στρατηγικός κόμβος για στρατιωτική

εκπαίδευση και έρευνα, ειδικά σε θέματα τεχνο-
λογίας και οπλικών συστημάτων. Η στοχοποίησή
του υποδηλώνει κλιμάκωση της ισραηλινής
στρατηγικής κατά κρίσιμων δομών του ιρανικού
καθεστώτος.

Οι Ρώσοι καλούν τους Αμερικανούς
να μη βοηθήσουν το Ισραήλ

Σε διπλωματικό επίπεδο Ρωσία και ΗΠΑ επι-
κοινωνούν για τη σύγκρουση μεταξύ του Ιράν και
του Ισραήλ, όπως δήλωσε την Τετάρτη ο υπουρ-
γός αναπληρωτής Εξωτερικών της Ρωσίας
Σεργκέι Ριαμπκόφ, σύμφωνα με το πρακτορείο
ειδήσεων Interfax. Ο Ριαμπκόφ προειδοποίησε
ότι η άμεση στρατιωτική βοήθεια των ΗΠΑ προς
το Ισραήλ θα μπορούσε να αποσταθεροποιήσει
ριζικά την κατάσταση στη Μέση Ανατολή.

Έκκληση στην Τεχεράνη να δείξει βούληση
για την εξεύρεση διπλωματικής λύσης απηύθυ-
νε ο υπουργός Εξωτερικών της Γερμανίας, κα-
θώς οι φόβοι για περαιτέρω κλιμάκωση μεταξύ

Ιράν και Ισραήλ εντείνονται. «Είμαστε ακόμη
έτοιμοι να διαπραγματευτούμε μια λύση. Ωστό-
σο, το Ιράν πρέπει να δράσει άμεσα... ποτέ δεν εί-
ναι αργά για να καθίσει κανείς στο τραπέζι των
διαπραγματεύσεων, αν προσέρχεται με ειλικρι-
νείς προθέσεις», δήλωσε ο Γιόχαν Βάντεφουλ.

Σε ένα δραματικό, βιντεοσκοπημένο μήνυμα
που ανήρτησε, ο εξόριστος διάδοχος του ιρανι-
κού θρόνου Ρεζά Παχλαβί διαβεβαίωσε ότι «το
ισλαμικό καθεστώς καταρρέει» και κάλεσε τους
Ιρανούς να ξεσηκωθούν: «Το μέλλον είναι φω-
τεινό. Μαζί θα γυρίσουμε σελίδα στην Ιστορία.
Τώρα είναι η ώρα να σταθούμε όρθιοι, η ώρα να
ανακτήσουμε το Ιράν».

Ο Παχλαβί σχολίασε πως η κατάρρευση της Ισ-
λαμικής Δημοκρατίας είναι μη αναστρέψιμη. Ο
κρατικός ραδιοτηλεοπτικός φορέας του Ιράν κά-
λεσε τους πολίτες να αφαιρέσουν το WhatsApp
από τα κινητά τους τηλέφωνα, υποστηρίζοντας
ότι η εφαρμογή ανταλλαγής μηνυμάτων συλλέγει
πληροφορίες χρηστών και τις στέλνει στο Ισραήλ.
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Η Ομάδα G7 επανέλαβε τη στήριξή της στην Ουκρανία κατά τη
σύνοδό της στον Καναδά, χωρίς ωστόσο να σκληρύνει τους τό-
νους έναντι της Ρωσίας, με τον Ουκρανό πρόεδρο Ζελένσκι να
χάνει την ευκαιρία να συναντηθεί με τον Αμερικανό ομόλογό
του Ντόναλντ Τραμπ και να αποσπάσει νέα στρατιωτική βοήθεια
από τις ΗΠΑ. Ο πόλεμος στην Ουκρανία ήταν ένα από τα βασικά
ζητήματα που απασχόλησαν τους ηγέτες των επτά πιο αναπτυγ-
μένων βιομηχανικά χωρών στη σύνοδό τους που πραγματοποι-

ήθηκε στον Καναδά, με προσκεκλημένο τον Ζελένσκι, ο οποίος
όμως δεν είχε καν την ευκαιρία να συνομιλήσει με τον Αμερι-
κανό ομόλογό του λόγω της εσπευσμένης αναχώρησης του Ρε-
πουμπλικάνου - δεν κατάφερε να αποσπάσει δεσμεύσεις από
τις ΗΠΑ για την παροχή επιπλέον βοήθειας προς το Κίεβο.

Ο Ζελένσκι συναντήθηκε με τους άλλους ηγέτες της G7, με
τους οποίους συζήτησε για τη φονική επίθεση που εξαπέλυ-
σε η Ρωσία εναντίον του Κιέβου, η οποία κόστισε τη ζωή σε

21 ανθρώπους. «Είμαστε έτοιμοι για ειρηνευτικές διαπραγ-
ματεύσεις, για μια άνευ όρων εκεχειρία. Για αυτό έχουμε
ανάγκη να ασκηθεί πίεση στη Ρωσία», τόνισε ο Ουκρανός
πρόεδρος. «Κάποιοι από εμάς, συμπεριλαμβανομένου του
Καναδά, θα μπορούσαν να έχουν κάνει περισσότερα», παρα-
δέχτηκε ο Καναδός πρωθυπουργός Μαρκ Κάρνεϊ. Ωστόσο,
υπογράμμισε ότι όλοι οι ηγέτες συμφώνησαν να συνεχίσουν
να πιέζουν τη Ρωσία.

Ο Ζελένσκι πήρε την... ανανέωση στήριξης από την G7, αλλά δεν πέτυχε πιο σκληρή στάση στη Ρωσία
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Η απάντηση του Αλί Χαμενεΐ
στο τελεσίγραφο του Τραμπ 

Ο Αμερικανός πρόεδρος ζήτησε παράδοση άνευ όρων, 
με τον Ιρανό ηγέτη να απαντά «δεν παραδινόμαστε»

και να απειλεί με ανεπανόρθωτη ζημιά τις ΗΠΑ

Τρίμηνη παράταση 
στους Κινέζους δίνουν
οι ΗΠΑ πριν ρίξουν... 
μαύρο στο TikTok
Ο Ντόναλντ Τραμπ δίνει νέα παρά-
ταση και πάλι 90 ημερών στην ψη-
φιακή πλατφόρμα TikTok για το
ιδιοκτησιακό καθεστώς, τουλάχι-
στον όσον αφορά τη λειτουργία
του στις ΗΠΑ. Τους προηγούμε-
νους μήνες ο Αμερικανός πρό-
εδρος μιλούσε για επικείμενη
συμφωνία, κάτι όμως που τελικά
δεν συνέβη.
«Ο Πρόεδρος Τραμπ δεν θέλει το
TikTok να σβήσει. Η κυβέρνηση
θα αφιερώσει τους επόμενους
τρεις μήνες διασφαλίζοντας ότι η
πώληση θα ολοκληρωθεί ώστε οι
Αμερικανοί να μπορούν να συνε-
χίσουν να χρησιμοποιούν το Ti-
kTok, με τη διαβεβαίωση ότι τα δε-
δομένα τους είναι ασφαλή», δή-
λωσε η γραμματέας Τύπου του
Λευκού Οίκου Καρολάιν Λίβιτ. Ο
Τραμπ δήλωσε τον Μάιο ότι θα πα-
ρατείνει την προθεσμία αφού η
εφαρμογή τον βοήθησε με τους
νέους ψηφοφόρους στις εκλογές
του 2024. Διάφορα επενδυτικά
σχήματα αλλά και τεχνολογικοί
κολοσσοί έχουν εκδηλώσει εν-
διαφέρον για τα δικαιώματα λει-
τουργίας του TikTok στις ΗΠΑ,
ενώ ο Ίλον Μασκ λέει ότι δεν τον
ενδιαφέρει η απόκτηση της ψη-
φιακής πλατφόρμας.
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Συναγερμός έχει σημάνει στη Θεσσαλονίκη για τον εν-
τοπισμό του βρέφους που έκλαιγε κλειδωμένο στο
μπαλκόνι του σπιτιού, αλλά και των γονιών του, οι οποίοι
εξαφανίστηκαν.

Την Τρίτη, μετά την παρέμβαση της ΕΛΑΣ για την ανεύ-
θυνη και επικίνδυνη κίνηση των γονιών να κλειδώσουν
στο μπαλκόνι το μωρό που έκλαιγε και αυτοί να μπουν
μέσα να κοιμηθούν, με εισαγγελική εντολή τα παιδιά της
οικογένειας κρατήθηκαν προσωρινά στο αστυνομικό
τμήμα, για λόγους προστατευτικής φύλαξης. Οι γονείς
του βρέφους οδηγήθηκαν στην Εισαγγελία, όπου ορί-

στηκε δικάσιμος, όμως, με νεότερη προφορική εντολή
εισαγγελέα τούς επιτράπηκε να πάρουν τα παιδιά τους
και να φύγουν, χωρίς να περάσουν από τη διαδικασία του
αυτοφώρου. Από εκείνη τη στιγμή τα ίχνη τους χάθηκαν.

Το ίδιο βράδυ ο εισαγγελέας Ανηλίκων εξέδωσε εντο-
λή για την άμεση απομάκρυνση του βρέφους από την οι-
κία και τους γονείς του και τη μεταφορά του σε νοσοκο-
μείο, παρουσία κοινωνικού λειτουργού. Ωστόσο, οι αρ-
χές δεν κατάφεραν να τους εντοπίσουν, με αποτέλεσμα
να έχει ξεκινήσει αστυνομική επιχείρηση για τον εντοπι-
σμό τους και την ασφαλή ανάκτηση του παιδιού.

Παράλληλα, την Τετάρτη το πρωί, ο Κώστας Γιαννό-
πουλος, πρόεδρος του «Χαμόγελου του Παιδιού», μι-
λώντας στην εκπομπή «Πρωινή Ζώνη» του Action 24,
αποκάλυψε ότι μάλλον οι γονείς με το μωρό έχουν φύγει
από τη χώρα. 

Το σπαρακτικό κλάμα του 11 μηνών βρέφους στο
μπαλκόνι ήταν αυτό που κινητοποίησε τους γείτονες και
οδήγησε τους αστυνομικούς στο σημείο. Εκεί άφωνοι
βρήκαν τους γονείς να κοιμούνται μέσα στο σπίτι, μαζί με
τα τρία μεγαλύτερα παιδιά τους, ενώ το βρέφος σκεπα-
σμένο με μια κουβέρτα σπάραζε μόνο του στο μπαλκόνι.

Θεσσαλονίκη: Εξαφανίστηκαν οι γονείς του βρέφους που έκλαιγε σε μπαλκόνι

«Κ
αυτές» συνομιλίες μεταξύ των
οργανωμένων οπαδών που
συνέλαβε η Υποδιεύθυνση

Αθλητικής Βίας κατέγραψε ο «κοριός» της
αστυνομίας, το διάστημα που οι αρχές πα-
ρακολουθούσαν τα κινητά τους τηλέφωνα.
Σε απομαγνητοφωνημένη συνομιλία, που
συμπεριλαμβάνεται στη δικογραφία, ο
38χρονος αρχηγός συνομιλεί με στενό του
συνεργάτη και αναφέρουν πως οι οργανω-
μένοι οπαδοί αθηναϊκής ΠΑΕ δέχτηκαν εν-

τολή από σημαίνον πρόσωπο
του προηγούμενου ιδιοκτη-
σιακού καθεστώτος να οδη-
γήσουν σε παραίτηση με την
απειλή ή και με την άσκηση
βίας τον τότε προπονητή της
ομάδας, καθώς και έναν πο-
δοσφαιριστή της ομάδας.
«Από την υπηρεσία μας δεν

έχει εξακριβωθεί εάν τελικά οι οργανωμέ-
νοι οπαδοί οδήγησαν στην παραίτηση τα
συγκεκριμένα πρόσωπα», αναφέρει το
διαβιβαστικό της Υποδιεύθυνσης Αθλητι-
κής Βίας που φέρνει στο φως της δημοσιό-
τητας η «Political». 

Επιπλέον, σύμφωνα με τα στοιχεία της
δικογραφίας, και όπως λένε οι δύο κατη-
γορούμενοι στην ίδια συνομιλία τους, ο
πρώην μεγαλοπαράγοντας της ΠΑΕ έδωσε
εντολή στους οργανωμένους οπαδούς και
έβγαλαν ανακοίνωση σε βάρος του τότε
υφυπουργού Αθλητισμού, λόγω διαφορών
που είχε ο εντολέας με την κυβέρνηση.
«Από την υπηρεσία μας εντοπίστηκε η ανα-
κοίνωση, με αποδέκτες την κυβέρνηση της
Νέας Δημοκρατίας και τον υφυπουργό, με
αφορμή μια ανάρτηση στο Twitter του τε-
λευταίου για τον αγώνα χάντμπολ», αναφέ-
ρει το διαβιβαστικό της αστυνομίας.

Πλήρωσαν οπαδό να πετάξει
φωτοβολίδα σε αντίπαλη έδρα

Σε άλλη συνομιλία τους, αναφέρεται πως
οπαδοί της ομάδας τους πλήρωσαν οπαδό
αντίπαλης ΠΑΕ να μεταβεί στο γήπεδο «Γ.
Καραϊσκάκης» και να ρίξει φωτοβολίδα

ευθείας βολής σε πρώην παίκτη της ομά-
δας τους, ώστε να τιμωρηθεί η ομάδα του
Ολυμπιακού. Και σε αυτή την περίπτωση
αναζητήθηκαν στοιχεία από την Υποδιεύ-
θυνση Αθλητικής Βίας, με αρνητικό αποτέ-
λεσμα. 

Η «ομάδα του Μπραχαμίου» είχε ανα-

πτύξει πληροφοριακό της δίκτυο, γνωρί-
ζοντας ώρες και ημέρες που λειτουργούν
σύνδεσμοι αντίπαλων οπαδών, ενώ τα μέλη
της πραγματοποιούσαν «περιπολίες» για
εντοπισμό «στόχων» και για επιθέσεις. Ση-
μείωναν αριθμούς πινακίδων κυκλοφο-
ρίας από οπαδούς αντίπαλων ομάδων και

σε αρκετές περιπτώσεις εντόπιζαν άτομα
και συνέλεγαν στοιχεία, ερευνώντας…
εφαρμογές στα social media. Οι κατηγο-
ρούμενοι είχαν στρατολογήσει ακόμα και
οπαδούς του Πανιωνίου, προκειμένου να
τους δίνουν πληροφορίες για σχεδιαζόμε-
νες επιθέσεις σε βάρος τους. Ένας από αυ-
τούς ήταν ο αποκαλούμενος «Πεπίτο».

Η επίλυση διαφορών 
και το ψητοπωλείο

«Σέντρα». Έτσι αποκαλούσαν οι χούλιγ-
καν τα προσυνεννοημένα ραντεβού…
«επίλυσης διαφορών» με οπαδούς αντίπα-
λων ποδοσφαιρικών ομάδων. Σε ένα από
αυτά, το οποίο οργανώθηκε τον περασμένο
Οκτώβριο από τον «Θείο», μέλη της «ομά-
δας του Νέου Κόσμου» και της «ομάδας
του Μπραχαμίου» είχαν συμπλοκή με οπα-
δούς του Πανιωνίου, εντός του Κλειστού
Γυμναστηρίου «Αν. Βαρίκας». Αποτέλεσμα
ήταν ο σοβαρός τραυματισμός ενός οπα-
δού της ομάδας του Πανιωνίου, καθώς και
ο ελαφρύτερος τραυματισμός ενός ακόμα
οπαδού των «κυανέρυθρων» και ενός της
ΑΕΚ. Σύμφωνα με την αστυνομία, για πρώ-
τη φορά στα ελληνικά οπαδικά δεδομένα,
σε μια τέτοια… «σέντρα», τα δύο αντίπαλα
«στρατόπεδα» είχαν ισάριθμα μέλη, από
δέκα οπαδούς σε κάθε πλευρά.

Τον περασμένο Νοέμβριο, ο «Θείος»
πρωταγωνίστησε στον βάναυσο ξυλοδαρ-
μό ενός νεαρού οπαδού της ομάδας του
Παναθηναϊκού, καταγράφοντας μάλιστα
την επίθεση σε βίντεο. Αφορμή ήταν η λη-
στεία που είχε διαπράξει το θύμα στο σπίτι
του αρχηγού μαζί με άλλους οπαδούς. Μέ-
λος της «ομάδας του Μπραχαμίου», αφού
εντόπισε το θύμα, τον μετέφερε στο ψητο-
πωλείο του «Θείου», όπου έμεινε για ώρες
σε… κατάσταση ομηρίας, μέχρι να δώσει
πληροφορίες για τους οπαδούς του Πανα-
θηναϊκού που συμμετείχαν στην επίθεση.
Πριν τελικά κατονομάσει τους δύο συνερ-
γούς του, το θύμα ξυλοκοπήθηκε από τον
αρχηγό, με αποτέλεσμα να σπάσουν δύο
δόντια του.

ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΗ ΣΥΜΜΟΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΩΝ ΟΠΑΔΩΝ

Τα ραντεβού για 
ξύλο στη… σέντρα, 

ο «Θείος» και η ομηρία 

Σοκάρουν οι «καυτές» συνομιλίες που έπιασε
ο «κοριός» της ΕΛΑΣ με τις εντολές που λάμβανε 

ο 38χρονος Αλβανός αρχηγός και οι υπόλοιποι χούλιγκαν

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης



ΠΕΜΠΤΗ 19 ΙΟΥΝΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ29

Στη φυλακή η 58χρονη φερόμενη αρχηγός κυκλώματος με αναπηρικά επιδόματα στο Αγρίνιο
Μετά τις απολογίες στον ανακριτή Αγρινίου για τους

επτά συλληφθέντες που κατηγορούνται για συμμετοχή
στην εγκληματική οργάνωση που εξαπατούσε τις επιτρο-
πές ΚΕΠΑ με σκοπό να εκμαιεύει αποφάσεις πιστοποί-
ησης αναπηρίας και χορήγησης αναπηρικών επιδομάτων,
η 58χρονη φερόμενη ως αρχηγός του κυκλώματος κρίθη-
κε προφυλακιστέα.

Οι άλλοι έξι αφέθηκαν ελεύθεροι με περιοριστικούς
όρους που αφορούν την απαγόρευση εξόδου από τη χώ-
ρα, την εμφάνιση στο ΑΤ αλλά και χρηματικές εγγυήσεις
που κυμαίνονται κατά περίπτωση από 1.000 έως 30.000
ευρώ. Σύμφωνα με πληροφορίες, και οι επτά αρνήθηκαν
τις κατηγορίες που τους αποδίδονται.

Υπενθυμίζεται ότι την Παρασκευή ασκήθηκε από τον
εισαγγελέα η δίωξη στους συλληφθέντες και έλαβαν
προθεσμία για την απολογία τους προκειμένου και οι
δικηγόροι τους να ενημερωθούν για την ογκώδη δικο-

γραφία που προέκυψε από την έρευνα της Υπηρεσίας
Εσωτερικών Υποθέσεων.

Η μεγάλη απάτη με τα «μαϊμού» επιδόματα αναπηρίας
στο Αγρίνιο αποκαλύφθηκε την περασμένη Πέμπτη, με τις
Αρχές να συλλαμβάνουν έναν γιατρό, δύο νοσηλεύτριες,
δύο υπαλλήλους ΕΦΚΑ και δύο ιδιώτες.

Τόσο οι συλληφθέντες όσο και οι συνεργοί τους κατά-

φεραν να δημιουργήσουν ζημία στο ελληνικό Δημόσιο
ύψους 150.000 ευρώ.

Όταν έφτασε στα «αυτιά» της υπηρεσίας Εσωτερικών
όσα γίνονται με τα πλαστά επιδόματα αναπηρίας στο Αγρί-
νιο, τοποθετήθηκαν κοριοί στα τηλέφωνα των εμπλεκόμε-
νων βγάζοντας λαβράκια.

Σε συνομιλία που είχε η 58χρονη εγκέφαλος της εγκλη-
ματικής οργάνωσης ακούγεται να ζητά από μια γυναίκα να
δώσει Zanax σε μια ασθενή για να μπει σε καταστολή και
να φανεί πως χρειάζεται το επίδομα αναπηρίας.

Σύμφωνα με το ρεπορτάζ του AgrinioNet, η κατηγορού-
μενη ΑΜ, που πέρασε χθες με χειροπέδες την πόρτα του
Δικαστικού Μεγάρου Αγρινίου, δεν θύμιζε σε τίποτα τη
μέχρι πρόσφατα λαλίστατη κυρία, η οποία είχε άποψη για
όλους και για όλα και «έλυνε κι έδενε», όπως στην περί-
πτωση του ΕΦΚΑ Αγρινίου, όπου είχε στήσει ολόκληρη
φάμπρικα.

Α
ύριο Παρασκευή ο Πέτρος Φιλιππί-
δης, αν δεν προκύψουν άλλα απρό-
οπτα, θα πάρει τη θέση του στο

εδώλιο μπροστά από τους δικαστές και
τους ενόρκους του Μεικτού Ορκωτού Εφε-

τείου της Αθήνας και θα
αρχίσει την απολογία του
για την κατηγορία της από-
πειρας βιασμού δύο νεα-
ρών συναδελφισσών του.

Η δίκη προχωρά μετ’
εμποδίων, καθώς η υπε-
ράσπιση του ηθοποιού
επιμένει να ζητά τα αποτε-

λέσματα από τα δύο κινητά τηλέφωνα της
καταγγέλλουσας, η οποία έχει ισχυριστεί
ότι σε αυτά έχουν σταλεί χυδαία μηνύματα
από την πλευρά του κατηγορούμενου, ενώ
υπάρχει και καταγραφή τηλεφωνικής συ-
νομιλίας, στην οποία, όπως έχει πει, πα-
ραδέχεται την απόπειρα βιασμού. Το έγ-
γραφο που έστειλε χθες στο δικαστήριο η
Διεύθυνση Εγκληματολογικών Ερευνών
περιέπλεξε την κατάσταση. Οι ερευνητές
διαπιστώνουν ότι η επαναφορά της μιας
συσκευής είναι εξαιρετικά δύσκολη, κα-
θώς έχει καταστραφεί από νερό, ενώ για
τη δεύτερη συσκευή αναφέρουν ότι θα
πρέπει να υποβληθεί σε εξειδικευμένη
επεξεργασία από ειδικό εξοπλισμό, χωρίς
να είναι προβλέψιμος ο χρόνος που θα
απαιτηθεί και χωρίς εγγυήσεις για το απο-
τέλεσμα. Οι συνήγοροι του ηθοποιού, Μι-
χάλης Δημητρακόπουλος και Κική Πακιρ-
τζίδου, θεωρούν κρίσιμα τα στοιχεία της
ΔΕΕ, ενώ οι συνήγοροι υποστήριξης της
κατηγορίας αντιτίθενται σε οποιαδήποτε
απόφαση για πολύμηνη διακοπή ή αναβο-
λή της υπόθεσης. Ο εισαγγελέας της
έδρας επανέλαβε ότι τάσσεται υπέρ της
διακοπής για τον Σεπτέμβρη.

Ένταση για τη δικαστική
λειτουργό και τον Θέμη Σοφό

Το δικαστήριο επιφυλάχθηκε να αποφα-
σίσει, ωστόσο η πρόεδρος ξεκαθάρισε ότι
ο Πέτρος Φιλιππίδης πρέπει να απολογη-
θεί. Μάλιστα, κάλεσε τους συνηγόρους του
να τον ανεβάσουν στο εδώλιο χθες, αλλά
αντέδρασαν, είπαν ότι δεν θα απολογηθούν
«με το πιστόλι στον κρόταφο» και επικαλέ-
στηκαν προβλήματα υγείας. Τελικά απο-
φασίστηκε η απολογία να αρχίσει το πρωί
της Παρασκευής.

Νωρίτερα είχε επικρατήσει ένταση στη
δίκη εξαιτίας του αιτήματος εξαίρεσης
μιας δικαστικής λειτουργού εξαιτίας της
γνωριμίας του συζύγου της με τον ποινικο-
λόγο Θέμη Σοφό, ο οποίος είχε χειριστεί σε
πολύ πρώιμο στάδιο την υπόθεση του Πέ-
τρου Φιλιππίδη. Ο εισαγγελέας της έδρας
εισηγήθηκε την απόρριψη του αιτήματος
επισημαίνοντας ότι «δεν υπήρξε ένδειξη
εχθρότητας ή προκατάληψης εις βάρος του
κατηγορούμενου».

Ο Πέτρος Φιλιππίδης είπε ότι οι σχέσεις
του με τον Θέμη Σοφό διακόπηκαν. «Δεν
ήθελε να αποχωρήσει από την υπόθεση...
Μου έλεγε “εγώ θα σε αθωώσω”», είπε χα-
ρακτηριστικά και απαντώντας σε σχετική
ερώτηση υποστήριξε: «Πιστεύω ότι ο Σο-
φός έχει συμφέρον να χαθεί η υπόθεση.
Θα μπορούσε να επηρεάσει τη φίλη του».
Το δικαστήριο απέρριψε το αίτημα εξαίρε-
σης της δικαστικής λειτουργού.

Περιμένοντας να... μιλήσουν
ο Πέτρος και τα δύο κινητά

Η πλευρά του ηθοποιού ζητά αποτελέσματα από δύο συσκευές 
τηλεφώνων της καταγγέλλουσας, ενώ το εγκληματολογικό 

που τις εξετάζει λέει πως η επαναφορά της μιας είναι δύσκολη, 
ενώ της άλλης θέλει ειδική επεξεργασία και περισσότερο χρόνο

ΤΗΝ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Η ΑΠΟΛΟΓΙΑ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗ

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα
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Χαρδαλιάς από το Περιστέρι: «Η Δυτική Αθήνα αποτελεί προτεραιότητά μας»
Στο Περιστέρι περιόδευσε ο περιφερειάρχης Αττικής

Νίκος Χαρδαλιάς, στο πλαίσιο των τακτικών επισκέψεών
του σε δήμους του λεκανοπεδίου. Κατά την παρουσία του
στην περιοχή είχε συνάντηση εργασίας με τον δήμαρχο
Περιστερίου Ανδρέα Παχατουρίδη, στη διάρκεια της οποί-
ας τέθηκαν στο επίκεντρο της συζήτησης τα έργα που υλο-
ποιούνται ήδη με χρηματοδότηση της Περιφέρειας Αττι-
κής, καθώς και εκείνα που έχουν σχεδιαστεί για να ανα-
βαθμίσουν την εικόνα της πόλης και την ποιότητα ζωής
των κατοίκων της.

Ανάμεσα στα έργα που υλοποιούνται ξεχωρίζουν η κα-
τασκευή του Θεάτρου «Ξυλοτεχνία», έργο με υψηλό πολι-
τιστικό αποτύπωμα για ολόκληρη τη Δυτική Αθήνα, η δη-
μιουργία νέου συλλεκτήριου αγωγού ομβρίων υδάτων
στην περιοχή Μάσχα με παράλληλη δημιουργία υπόγειας
δεξαμενής ανάσχεσης πλημμυρικών απορροών, οι ανα-
πλάσεις πλατειών και η χάραξη «πράσινων» διαδρομών, οι
ασφαλτοστρώσεις κεντρικών οδικών αξόνων, καθώς επί-
σης και η ένταξη και υλοποίηση δημιουργίας υπόγειου

χώρου στάθμευσης κοντά στον σταθμό Ανθούπολη του
μετρό. «Το Περιστέρι αποτελεί ένα φωτεινό παράδειγμα
για τον τρόπο με τον οποίο η δημοτική αρχή, σε συνεργα-
σία με την Περιφέρεια Αττικής, μπορεί να αλλάξει τα πάντα
στις λαϊκές συνοικίες. Αρκεί να υπάρχουν σχέδιο και κα-
θημερινή επίπονη προσπάθεια. Το Θέατρο Ξυλοτεχνίας
ήταν από τα πρώτα έργα που επισκέφτηκα πριν από τις
εκλογές και αν δεν το προτεραιοποιούσαμε, είναι βέβαιο
ότι δεν θα ολοκληρωνόταν πριν από το τέλος της θητείας

μας. Με την εξασφάλιση της απαραίτητης ροής χρηματο-
δότησης του τελευταίους μήνες, το έργο προχωράει γρή-
γορα και αναμένεται να δοθεί στους δημότες τον Σεπτέμ-
βριο του 2026. Παράλληλα, προχωράμε στον Δήμο Περι-
στερίου και όλα τα υπόλοιπα σημαντικά έργα. Είναι πολύ
σημαντικό να γνωρίζουν οι δημότες ότι κάθε ευρώ που
διατίθεται στο Περιστέρι δημιουργεί ένα εξαιρετικό απο-
τύπωμα και μια υπεραξία για τους κατοίκους του», είπε ο
Νίκος Χαρδαλιάς και συνέχισε: «Η Δυτική Αθήνα αποτελεί
προτεραιότητά μας. Όλοι εμείς που προερχόμαστε από
λαϊκές συνοικίες ξέρουμε πόσο δύσκολο είναι οι κάτοικοι
τέτοιων περιοχών να παλεύουν για τον οικογενειακό τους
προγραμματισμό, για τα ζητήματα της ψυχαγωγίας και του
ελεύθερου χρόνου τους. Είμαστε εδώ για να είμαστε
πραγματικά χρήσιμοι. Έχουμε συνομολογήσει με τον δή-
μαρχο και καλό μου φίλο Ανδρέα Παχατουρίδη ότι αυτό
που έχει αξία στο τέλος του αυτοδιοικητικού μας “ταξιδι-
ού” είναι να έχουμε κάνει ό,τι περνούσε από το χέρι μας
ώστε να γίνει καλύτερη η καθημερινότητα των πολιτών».

Διαθέσιμοι 517 προσωπικοί παιδίατροι 
Τ

ο υπουργείο Υγείας ανακοίνωσε την
ένταξη 517 παιδιάτρων στο σύστημα
της ΗΔΙΚΑ, οι οποίοι συμμετέχουν

πλέον στον θεσμό του Προσωπικού Παι-
διάτρου. Ο νέος αυτός θεσμός διασφαλίζει

τη δωρεάν και οργανωμέ-
νη παρακολούθηση της
υγείας των παιδιών ηλι-
κίας 0-16 ετών, στο πλαί-
σιο της Πρωτοβάθμιας
Φροντίδας Υγείας. Ο κάθε
παιδίατρος μπορεί να ανα-
λάβει έως και 1.500 παι-
διά, κάτι που σημαίνει ότι
το διαθέσιμο δυναμικό αρ-

κεί για την κάλυψη περισσότερων από
750.000 παιδιών - αριθμός που ξεπερνά
κατά πολύ τον αρχικό στόχο των 500.000
παιδιών, που είχε τεθεί από την κυβέρνηση
και την υπουργό αναπληρώτρια Υγείας Ει-
ρήνη Αγαπηδάκη. Η εγγραφή 108.188 παι-
διών, εκ των οποίων οι 12.251 είναι νέες εγ-
γραφές μετά την ενεργοποίηση της πλατ-
φόρμας εγγραφών τους τελευταίους δύο
μήνες, επιβεβαιώνει την υψηλή ανταπό-
κριση των γονέων και τη χρησιμότητα του
θεσμού. Το υπουργείο Υγείας καλεί τους
γονείς να αξιοποιήσουν τη δυνατότητα εγ-
γραφής σε Προσωπικό Παιδίατρο, διασφα-
λίζοντας τη δωρεάν παροχή φροντίδας
υγείας των παιδιών τους. Η εγγραφή γίνε-
ται είτε ηλεκτρονικά μέσω του prosopi-
kos.gov.gr είτε με τη βοήθεια του παιδιά-
τρου. Ο θεσμός του Προσωπικού Παιδιά-
τρου αποτελεί ένα σημαντικό βήμα για τη
θωράκιση της δημόσιας υγείας των παι-

διών και την αποσυμφόρηση του συστήμα-
τος υγείας, δίνοντας έμφαση στην πρόλη-
ψη, στην καθοδήγηση και στη διαρκή σχέ-
ση εμπιστοσύνης μεταξύ οικογένειας και
παιδιάτρου.

Χίλιες αιτήσεις για διανομή
κατ’ οίκον των ΦΥΚ

Για την κατ’ οίκον διανομή Φαρμάκων
Υψηλού Κόστους από τον ΕΟΠΥΥ μίλησε
στον ρ/σ ΣΚΑΪ ο υπουργός Υγείας και ανέ-
φερε πως ήδη η ανταπόκριση των ασθε-

νών είναι μεγάλη. «Φαίνεται ότι πάρα πο-
λύς κόσμος αγκαλιάζει το πρόγραμμα και
σπεύδει να μπει στην πλατφόρμα του ΕΟ-
ΠΥΥ και να δηλώσει την επιθυμία του να
λάβει τα φάρμακα στο σπίτι του και να γλι-
τώσει την ταλαιπωρία. Σήμερα (σ.σ.: χθες)
είναι η τρίτη μέρα λειτουργίας και, όπως
φαίνεται, πάμε για 1.000 ασθενείς πανελ-
λαδικά, αριθμός διπλάσιος του υπολογι-
σμένου. Για εμένα η αποστολή των φαρμά-
κων υψηλού κόστους κατ’ οίκον ήταν ένα
στοίχημα της θητείας μου», τόνισε ο κ. Γε-

ωργιάδης, ενώ συμπλήρωσε ότι μέσα στον
Ιούλιο έρχεται η νέα δωρεάν τηλεφωνική
γραμμή του ΕΣΥ 1566. Ο κ. Γεωργιάδης
ανέφερε ότι «στις 15 Ιουλίου ξεκινάει ο
κεντρικός τηλεφωνικός αριθμός 1566 για
τα θέματα της υγείας στην Ελλάδα. Αντι-
γράφω το πολύ πετυχημένο μοντέλο του
1535 που έβαλε ο Κωστής Χατζηδάκης στο
υπουργείο Εργασίας. Προφανώς είναι πο-
λύ πιο δύσκολο να το κάνεις στο υπουρ-
γείο Υγείας γιατί δεν έχεις δύο οργανι-
σμούς, έχεις 127 νοσοκομεία, κέντρα υγεί-
ας, γιατρούς, διαγνωστικά κέντρα κ.λπ. Εί-
ναι πολύ πιο περίπλοκο το σύστημα, αλλά
πρέπει να το φτιάξουμε. Στις 15 Ιουλίου ξε-
κινάμε τη λειτουργία του. Θα καλείτε στο
1566 χωρίς χρονοχρέωση και θα μπορείτε
να βρείτε απαντήσεις σε θέματα υγείας».

Το υπουργείο Υγείας ανακοίνωσε την ένταξή τους 
στο σύστημα της ΗΔΙΚΑ, με το δυναμικό να μπορεί 

να καλύψει περισσότερα από 750.000 παιδιά

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 
kpapakosto@yahoo.gr
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Πληθαίνουν τα αιτήματα
Λίστα με τα είκοσι επτά αιτήματα προς επί-

λυση έθεσε η ΠΟΠ-ΟΤΑ στη συνάντηση που
είχε με την υφυπουργό Εσωτερικών Βιβή Χα-
ραλαμπογιάννη, γεγονός που αποδεικνύει τη
δύσκολη θέση που έχουν περιέλθει οι εργα-
ζόμενοι στους δήμους. Τα βασικότερα αφο-
ρούν την άμεση πρόσληψη μόνιμου προσωπι-
κού σε όλες τις υπηρεσίες των
ΟΤΑ και στις ανταποδοτι-
κές υπηρεσίες, τακτο-
ποίηση όλων των συμ-
βασιούχων που εξυπη-
ρετούν πάγιες και διαρ-
κείς ανάγκες, κατάργηση
του νόμου υποχρεώνει τους
δημάρχους να εξαντλούν τα ένδικα μέσα για
τη μετατροπή συμβάσεων καθώς και η επα-
ναφορά των δώρων Πάσχα, Χριστουγέννων
και το επίδομα αδείας. Ενδεικτική ήταν η δή-
λωση του προέδρου της ΠΟΠ-ΟΤΑ Μάρκου
Δαρδαμάνη: «Η λίστα όσο πάει και μεγαλώνει,
γιατί δεν λύνονται τα προβλήματα. Η υφυ-
πουργός ήταν θετική κι ελπίζουμε πως θα
προωθήσει λύσεις…». 

«Η δημοτική αρχή
επιδεικνύει αλαζονεία»

Για επίδειξη αλαζονείας κατηγορεί τον
δήμαρχο Πειραιά Γιάννη Μώραλη η παράτα-
ξη της αντιπολίτευσης «ΑλλάΖΟΥΜΕ τον
Πειραιά για όλους & όλες» του Γιώργου Γα-
βρίλη για τη στάση που κρατά στα σοβαρά
προβλήματα που αντιμετωπίζει η πόλη από
τα πλοία κρουαζιέρας. Με επιστολή που
έστειλε στους φορείς της πόλης ενημερώ-
νει για τις προτάσεις που έχει κάνει στο Δη-
μοτικό Συμβούλιο να συγκροτηθεί ένα φό-
ρουμ διαλόγου και επικοινωνίας για να αντι-
μετωπίσουν τα προβλήματα που δημιουρ-
γούνται από τη μεγέθυνση της κρουαζιέρας,
στο οποίο θα συμμετέχουν όλοι οι φορείς
της πόλης. Ωστόσο, επισημαίνουν πως «ο
δήμαρχος αγνόησε την αντιπολίτευση,
όπως και τους αρμόδιους φορείς και πήρε
πρωτοβουλία να συζητά με τον κάθε έναν
φορέα ξεχωριστά για το ίδιο θέμα, χωρίς
κανένα αποτέλεσμα έως τώρα». Όπως επι-
σημαίνουν, χρειάζεται η συμβολή όλων
προκειμένου να περιοριστεί η όχληση που
δημιουργείται στην πόλη και στο λιμάνι,
ώστε να γίνει μια ουσιαστική επεξεργασία
όλων των διαθέσιμων στοιχείων, εμπειριών
και καλών πρακτικών, που άλλοι αντίστοιχοι
προορισμοί έχουν ήδη υιοθετήσει.

«STOP» στις προχειρότητες
του Παπανικολάου

Την προηγούμενη βδομάδα, ο Ωτακουστής έγκυ-
ρα και έγκαιρα σας μετέφερε τις γκρίνιες κατοίκων
και επαγγελματιών σχετικά με την απόφαση της
δημοτικής αρχής Γλυφάδας του Γιώργου Παπανι-
κολάου να μεταφερθεί η κεντρική λαϊκή αγορά επί
της παραλιακής οδού Διαδόχου Παύλου! Δεν πέ-
ρασαν λίγες μέρες και ο αντιπεριφερειάρχης Νοτί-
ου Τομέα Αθηνών Χρήστος Θεοδωρόπουλος ύψωσε STOP, καθώς η τροχαία γνωμοδότη-
σε ότι η μεταφορά της στην οδό Διαδόχου Παύλου, στην παραλία, εγκυμονεί σοβαρούς
κινδύνους ατυχημάτων! Επειδή, ωστόσο, στον χώρο όπου πραγματοποιούνταν εδώ και 70
χρόνια η λαϊκή αγορά, έξω από το δημαρχείο της πόλης, έχουν ξεκινήσει τα έργα για το
υπόγειο παρκινγκ και την Εσπλανάδα, η λειτουργία της αναστέλλεται. Και έχει ο Θεός τι
μέλλει γενέσθαι… «Έπειτα από αυτές τις εξελίξεις, ο φορέας μας ανακοινώνει την ανα-
στολή λειτουργίας της λαϊκής αγοράς την Πέμπτη και συνεχίζει τις προσπάθειές του, προ-
κειμένου να εξευρεθεί λύση που θα καθιστά δυνατή τη λειτουργία της», αναφέρει ο διευ-
θυντής του Φορέα Διαχείρισης Λαϊκών Αγορών Χάρης Πασβαντίδης.

Ε
νας ολόκληρος μήνας έχει
περάσει και αντί να κοπάσει
η κόντρα ανάμεσα στον

σύλλογο εργαζομένων και τη δη-
μοτική αρχή της Αγίας Παρα-
σκευής, αυτή φουντώνει ακόμα
περισσότερο! Και αυτό διότι οι ερ-
γαζόμενοι αποφάσισαν να «ρίξουν
λάδι στη φωτιά» προχωρώντας σε
κατάληψη του δημαρχείου! Κάτι
που δεν άφησε αναπάντητο ο δή-
μαρχος της πόλης Γιάννης Μυλω-
νάκης, ο οποίος έστειλε σαφέστατο
μήνυμα προς άπαντες. «Ως δημοτι-
κή αρχή, σεβόμαστε απόλυτα κάθε φωνή και κάθε
αγωνία όλων των εργαζομένων. Ωστόσο, οφείλουμε
να διακρίνουμε τη γόνιμη διαβούλευση από τη συν-
δικαλιστική ή, ακόμα χειρότερα, την “επαναστατική”
γυμναστική», δήλωσε ο δήμαρχος. Μάλιστα, αφού
ξεκαθάρισε πως η αιφνιδιαστική και παράνομη κα-
τάληψη του δημαρχείου από τον σύλλογο εργαζο-
μένων δεν στρέφεται κατά της διοίκησης αλλά κατά
των ίδιων των πολιτών, σημείωσε πως η κίνηση αυ-
τή δυναμιτίζει τις σχέσεις της δημοτικής αρχής και
του συλλόγου εργαζομένων. «Ως δήμαρχος, έχω
ζητήσει επανειλημμένα διάλογο και έχω αφήσει

ανοιχτή την πόρτα της συνεργασίας, δυστυχώς, χω-
ρίς καμία ουσιαστική ανταπόκριση. Θέλω να είμαι
απολύτως ξεκάθαρος: Οι εποχές που ο καθένας
έκανε ό,τι ήθελε εις βάρος της κοινωνίας, χωρίς συ-
νέπειες και χωρίς να λογοδοτεί, έχουν τελειώσει
οριστικά. Δεν θα επιτρέψουμε σε κανέναν να λει-
τουργεί με όρους αυθαιρεσίας και να παίζει πολιτι-
κά παιχνίδια στις πλάτες των δημοτών. Το έργο μας,
για την Αγία Παρασκευή που μας αξίζει, θα συνεχι-
στεί απρόσκοπτα, με διαφάνεια, συνέπεια και από-
λυτη προσήλωση στο κοινό καλό», ήταν τα λόγια του
Γιάννη Μυλωνάκη.

Ουδεμία ευθύνη οι περιφέρειες  
Τον μπελά τους πήγαν να βρουν κάποιες από τις περιφέρειες της χώ-

ρας για θέμα που δεν έχουν την παραμικρή ευθύνη. Για αυτό η Ένωση
Περιφερειών Ελλάδας (ΕΝΠΕ) έσπευσε με ανακοίνωσή της να ξεκαθα-
ρίσει ότι οι περιφέρειες της χώρας δεν έχουν καμία ευθύνη για τη ματαί-
ωση των διαγωνιστικών διαδικασιών που αφορούν την προμήθεια τρο-
φίμων και βασικής υλικής συνδρομής (ΒΥΣ) σε ευάλωτες κοινωνικές
ομάδες, δείχνοντας προς τον ΟΠΕΚΑ. Όπως επισημαίνεται, το πρόβλη-
μα δημιουργήθηκε όταν κατά τη διαδικασία του προσυμβατικού ελέγ-
χου, όσων διαγωνισμών ολοκληρώθηκαν, το Ελεγκτικό Συνέδριο απο-

φάσισε τη μη χορήγηση σύμφωνης γνώμης για τη σύναψη των σχετικών συμβάσεων. Ωστόσο η ΕΝΠΕ, ξεκα-
θαρίζοντας τη θέση της, στην ανακοίνωσή της υπενθυμίζει «ότι οι διαγωνιστικές διαδικασίες σε όλες τις πε-
ριφέρειες βασίστηκαν στο ενιαίο, υποχρεωτικό, πρότυπο τεύχος δημοπράτησης που καταρτίστηκε από τη
Διαχειριστική Αρχή του ΟΠΕΚΑ, η οποία έχει και την πλήρη αρμοδιότητα εποπτείας του προγράμματος και
παραδόθηκε στις 13 περιφέρειες της χώρας. Οι περιφέρειες υλοποίησαν τις προβλεπόμενες διαδικασίες,
σύμφωνα με τις υποδείξεις του αρμόδιου φορέα και δεν είχαν τη δυνατότητα να παρέμβουν στα τεύχη δημο-
πράτησης που κρίθηκαν από το Ελεγκτικό Συνέδριο».

Το τελεσίγραφο Μυλωνάκη

Τέλος 
στους βανδαλισμούς 

Το πρόβλημα της καταστροφής δημόσιας περι-
ουσίας στον Δήμο Βριλησσίων τέθηκε στην πρό-
σφατη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου με
αφορμή τους πρόσφατους βανδαλισμούς στο
πάρκο «Μ. Θεοδωράκης» αλλά και σε δημόσιους
χώρους. Ο δήμαρχος Γιάννης Πισιμίσης προανήγ-
γειλε πως σύντομα θα δοθεί λύση με τη λειτουρ-
γία ενός υπερσύγχρονου, πλήρως αδειοδοτημέ-
νου, μη επανδρωμένου αεροσκάφους (drone), το
οποίο θα περιπολεί σε πλατείες, πάρκα και σχολι-
κούς χώρους. Το drone θα λειτουργεί από τις
10.00 το βράδυ έως τις 6.00 το πρωί, θα διαθέτει
κάμερα, ειδικό χειριστή καθώς και τη δυνατότητα
φωνητικής εντολής, ενώ σε περιπτώσεις εντοπι-
σμού παραβατικής δραστηριότητας θα ενημερώ-
νονται άμεσα το επιχειρησιακό κέντρο του δήμου
και το Αστυνομικό Τμήμα Βριλησσίων.

Σε ποιον δήμο της Αττικής,

προς τα νότια της Αθήνας, η

αντιπολίτευση κάνει λόγο

για «οσμή σκανδάλου»

στον τρόπο που επέλεξε η δημοτική αρχή να λει-

τουργήσει μια από τις υπηρεσίες που προσφέ-

ρει στους δημότες; Όπως καταγγέλλουν, επιλέ-

χτηκε η διαδικασία απευθείας ανάθεσης σε

ιδιώτη μέσω αναπτυξιακής εταιρείας του δήμου,

με αποτέλεσμα το κόστος να εκτοξεύεται σε

σύγκριση με τις προηγούμενες χρονιές που όλα

γίνονταν από τις υπηρεσίες του δήμου. 

Κοινωνική ευαισθησία 
Τον στόχο του να διευρύνει τις κοινωνι-

κές υπηρεσίες που προσφέρει στους πο-
λίτες του Αγίου Δημητρίου έχει αρχίσει να
υλοποίει ο δήμαρχος Στέλιος Μαμαλάκης.
Μια ακόμα απόδειξη είναι η έναρξη λει-
τουργίας του Συμβουλευτικού Σταθμού για
την Άνοια, σε συνεργασία με την Εταιρεία
Alzheimer Αθηνών και το Εθνικό Διαδη-
μοτικό Δίκτυο Υγειών Πόλεων. Ο σταθμός

λειτουργεί στα Δημοτικά Ιατρεία Αγίου Δημητρίου και έχει στό-
χο την έγκαιρη ανίχνευση της νόσου Alzheimer και την υπο-
στήριξη ασθενών και φροντιστών τους. Όπως επισήμανε ο κ.
Μαμαλάκης: «Πρόκειται για μια προεκλογική μας δέσμευση, η
οποία γίνεται πράξη και υλοποιείται με αίσθημα ευθύνης προς
τα άτομα της τρίτης ηλικίας στα οποία οφείλουμε σεβασμό, ευ-
γνωμοσύνη και καλές συνθήκες διαβίωσης».
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Η
κλιματική αλλαγή είναι πλέον ο πιο καθορι-
στικός παράγοντας της οικονομικής πραγ-
ματικότητας. Για τη χώρα μας, που είναι ευά-

λωτη τόσο γεωγραφικά όσο και θεσμικά, η κλιματική
κρίση συνιστά έναν πολύ συγκεκριμένο κίνδυνο που
ήδη επηρεάζει κρίσιμους τομείς της οικονομίας.
Σύμφωνα με μελέτη που παρουσίασε το Ινστιτούτο

Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟ-
ΒΕ), τα πρώτα που επηρεάζονται είναι τα νοι-
κοκυριά, ενώ ακολουθούν η γεωργία, ο τουρι-
σμός, η μεταποίηση και, τέλος, οι υποδομές
της χώρας. Ποιος ξεχνάει άλλωστε τα αποτε-
λέσματα του «Daniel» και το γεγονός ότι τέτοια
φαινόμενα όχι μόνο εμφανίζονται συχνότερα
αλλά έχουν κάθε χρόνο και μεγαλύτερη σφο-
δρότητα. Οι επιπτώσεις τους είναι πολυεπίπε-

δες και δοκιμάζουν την κοινωνική συνοχή και την οικονομία,
επηρεάζοντας άμεσα την παραγωγή. Περαιτέρω προκαλεί-
ται ενεργειακή ανασφάλεια, υποβάθμιση της ποιότητας
ζωής στα αστικά κέντρα, ενώ στο μέλλον δεν αποκλείεται και
η φθορά του τουριστικού προϊόντος, εξελίξεις που απαιτούν
μια άμεση και συστηματική απάντηση.

Νοικοκυριά και ενεργειακή φτώχεια
Η επιδείνωση των κλιματικών συνθηκών πλήττει πρώτα

και κύρια τα νοικοκυριά - ιδιαίτερα τα ευάλωτα. Οι αυξημέ-
νες δαπάνες για θέρμανση και ψύξη, σε συνδυασμό με τον
χαμηλό βαθμό ενεργειακής αποδοτικότητας των κατοικιών,
εντείνουν την ενεργειακή φτώχεια. Οι ευάλωτες ομάδες εί-
ναι πολλαπλά εκτεθειμένες, χωρίς πρόσβαση σε μέσα προ-
στασίας και σε χρηματοδότηση για τη βελτίωση της ενεργει-
ακής αποδοτικότητάς τους. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του
ΙΟΒΕ, στο ακραίο σενάριο της κλιματικής επιδείνωσης οι
απώλειες για την κατανάλωση των νοικοκυριών μπορεί να
φτάσουν ακόμη και τα 16 δισ. ευρώ ετησίως. Επιπλέον, στο
ακραίο κλιματικό σενάριο δεν αποκλείεται να τεθούν σε κίν-
δυνο 327.000 θέσεις πλήρους απασχόλησης.

Τουρισμός: Μετασχηματισμός ή παρακμή;
Η κλιματική κρίση απειλεί να περιορίσει τη θερινή τουρι-

στική περίοδο έως και 20%, κυρίως λόγω της ανόδου της
θερμοκρασίας σε δυσάρεστα επίπεδα, της έλλειψης νερού
και της αυξημένης περιβαλλοντικής πίεσης στους παραδο-
σιακούς προορισμούς. Οι σωρευτικές οικονομικές απώλει-
ες -αν συνεχιστεί η κλιματική επιδείνωση- μπορεί να φτά-
σουν ακόμη και στα 2,2 δισ. ευρώ με έως και 38.000 χαμέ-
νες θέσεις εργασίας. Το θετικό είναι ότι η κρίση αυτή μπορεί
να μετατραπεί σε μια ευκαιρία μετασχηματισμού του τουρι-
στικού μας προϊόντος, κυρίως μέσα από την επιμήκυνση
της τουριστικής περιόδου και την προώθηση εναλλακτικών
μορφών τουρισμού. Όπως τονίζει το ΙΟΒΕ, με τις κατάλλη-
λες παρεμβάσεις αξιοποίησης και μεταστροφής της δύ-
σκολης κλιματικής κατάστασης το ΑΕΠ θα μπορούσε να

ενισχυθεί κατά 228 εκατ. ετησίως και να δημιουρ-
γηθούν 6.600 νέες θέσεις εργασίας.

Γεωργία: Στον πυρήνα της απειλής
Η γεωργική παραγωγή ήδη επηρεάζεται από την

κλιματική κρίση, ενώ ο συνδυασμός χρόνιων και
έκτακτων κινδύνων, όπως ξηρασίες ή πλημμύρες,
απειλεί τη βιωσιμότητα των μικρών παραγωγών.
Εκτιμάται ότι φαινόμενα ανάλογα με τον «Daniel»
μπορεί να μειώσουν το ΑΕΠ κατά 1,4 δισ. ευρώ σε
τρία χρόνια, διώχνοντας από την περιφέρεια έως
και 58.000 κατοίκους, οι οποίοι θα χάσουν τις δου-
λειές τους και μοιραία θα αναζητήσουν δουλειές
στα αστικά κέντρα. Υπολογίζεται ότι αν υπάρξει ένα
νέο έντονο πλημμυρικό φαινόμενο, ακόμη και το
10% των γεωργικών εκμεταλλεύσεων δεν θα καλ-

λιεργηθεί ξανά χωρίς κρατική στήριξη. Αυτό σημαίνει ότι η
ενίσχυση της ανθεκτικότητας του τομέα απαιτεί επενδύσεις
σε υποδομές διαχείρισης νερού, γεωργία ακριβείας και κα-
λύτερη σύνδεση της έρευνας με την παραγωγή.

Βιομηχανία και πράσινη μετάβαση
Αντίθετα με τους υπόλοιπους τομείς, η κλιματική πρό-

κληση για τη βιομηχανία συνοδεύεται από μια ευκαιρία:
τον «πράσινο» μετασχηματισμό. Η μετάβαση προς ένα χα-
μηλό ανθρακικό αποτύπωμα μπορεί να ενισχύσει το ΑΕΠ
έως 2,4 δισ. ευρώ ετησίως και να δημιουργήσει πάνω από
25.000 θέσεις εργασίας. Η όποια μετάβαση πάντως προ-
ϋποθέτει σαφή στρατηγικό σχεδιασμό, θεσμικό συντονι-
σμό και αξιοποίηση των διαθέσιμων χρηματοδοτικών ερ-
γαλείων.

Σύμφωνα με τη μελέτη του ΙΟΒΕ, η Ελλάδα βρίσκεται σε
κρίσιμο σταυροδρόμι. Η αντιμετώπιση της κλιματικής κρί-
σης δεν μπορεί να βασιστεί αποκλειστικά σε αντισταθμιστι-
κά μέτρα. Απαιτείται μια ενιαία, συνεκτική στρατηγική που
θα ενσωματώνει την προσαρμοστικότητα σε όλα τα επίπε-
δα της οικονομικής και κοινωνικής δραστηριότητας. Η
πράσινη μετάβαση, αν σχεδιαστεί σωστά, μπορεί να αποτε-
λέσει μοχλό βιώσιμης ανάπτυξης και κοινωνικής συνοχής
- όχι μόνο απάντηση σε έναν υπαρξιακό κίνδυνο.

ΙΟΒΕ: Η διπλή 
πρόκληση 

της κλιματικής 
αλλαγής

Τα νοικοκυριά, η γεωργία, ο τουρισμός
και οι υποδομές της χώρας βρίσκονται

αντιμέτωπα με πολύ μεγάλες
κλιματικές προκλήσεις - Στα θετικά 

η εμφάνιση ευκαιριών, οι οποίες 
όμως δεν πρέπει να περάσουν

ανεκμετάλλευτες

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Α
ντιμέτωπη με μια νέα ενεργει-
ακή κρίση βρίσκεται η Ευρώ-
πη στη σκιά των ισχυρών συγ-

κρούσεων μεταξύ Ισραήλ και Ιράν. Ήδη
οι ευρωπαϊκές τιμές φυσικού αερίου
έχουν καταγράψει άνοδο, καθώς οι
αγορές προετοιμάζονται για κλιμάκω-
ση, ενισχύοντας παράλληλα τους χει-
ρότερους φόβους που μπορούν να
οδηγήσουν σε ενεργειακές αναταρά-

ξεις. Οι αναλυτές στην Goldman
Sachs επισημαίνουν ότι οποιαδή-
ποτε διαταραχή στην προσφορά
LNG θα μπορούσε να οδηγήσει σε
απότομη αύξηση των τιμών του
φυσικού αερίου στην Ευρώπη,
κάτι που θα μετακυλίσει και στην
ηλεκτρική ενέργεια.

Παρά το γεγονός ότι ο μέχρι τώ-
ρα αντίκτυπος στις αγορές από τις επι-
θέσεις στην παραγωγική ικανότητα
φυσικού αερίου του Ιράν είναι περιορι-
σμένος, η Goldman Sachs εκτιμά ότι
στην περίπτωση μιας παρατεταμένης
διαταραχής οι τιμές του ευρωπαϊκού
φυσικού αερίου θα εκτοξευτούν κοντά
στα 90 ευρώ/MWh, ενώ θα εκτιναχτούν
και οι τιμές της ηλεκτρικής ενέργειας.
Οι αναλυτές σημειώνουν ότι ένα σενά-
ριο κλιμάκωσης του κινδύνου, που θα
περιλαμβάνει τη διακοπή των ενεργει-
ακών ροών μέσω του Στενού του Ορ-
μούζ, κάτι για το οποίο έχει απειλήσει
το Ιράν, θα ήταν πολύ πιο σημαντικό για
την αγορά. Κάτι τέτοιο θα άφηνε τις
εξαγωγές LNG του Κατάρ ύψους 80
mtpa, ή το 19% της παγκόσμιας προ-
σφοράς, αντιμέτωπες με τον κίνδυνο
της διακοπής.

Ο ρόλος του Στενού του Ορμούζ
Παρά το γεγονός ότι η Ευρώπη δεί-

χνει να είναι επαρκώς εφοδιασμένη, η
μεγάλη της εξάρτηση από τις παγκό-
σμιες ροές υγροποιημένου φυσικού
αερίου (LNG) καθιστά τις τιμές ευάλω-
τες σε απότομες διακυμάνσεις όταν η
γεωπολιτική συγκυρία απειλεί το διε-
θνές εμπόριο ενέργειας. Η ήπειρος
χρειάζεται αυξημένες ποσότητες καυ-
σίμου τους επόμενους μήνες για να
αναπληρώσει τα αποθέματά της, τα
οποία υποχώρησαν σε χαμηλό τριετίας
κατά τον φετινό χειμώνα.

Από το Στενό του Ορμούζ περνάει το
ένα πέμπτο του παγκόσμιου εμπορίου
υγροποιημένου φυσικού αερίου
(LNG), με την αμερικανική τράπεζα να
επισημαίνει ότι υπό ένα σενάριο κλιμά-
κωσης των γεωπολιτικών εντάσεων η
παγκόσμια αγορά LNG θα μπορούσε να

αντιμετωπίσει ένα σοκ προσφοράς.
Η Ευρώπη εισάγει περίπου το 80%

των αναγκών της σε φυσικό αέριο (πε-
ρίπου 330 bcm συνολικής κατανάλω-
σης το 2024). Από αυτές τις εισαγωγές
περίπου το 35-40% είναι LNG. Το Κατάρ
τείνει να αντιπροσωπεύει περισσότερο
από το 10% των εισαγωγών LNG (και
επομένως περίπου το 3%-4% των συνο-
λικών προμηθειών της ΕΕ). Οποιαδή-
ποτε διαταραχή στην προσφορά LNG
θα μπορούσε να ωθήσει υψηλότερα τις
τιμές του φυσικού αερίου στην Ευρώπη
και σε απότομη αύξηση των τιμών ηλε-
κτρικής ενέργειας, όπως προειδοποιεί
η Goldman.

Ηλεκτροσόκ στο ρεύμα
Με βάση την εμπειρία του 2022, μια

απότομη αύξηση των τιμών ηλεκτρικής
ενέργειας θα μπορούσε να οδηγήσει

ορισμένες κυβερνήσεις να εισαγάγουν
προσωρινά ανώτατα όρια τιμών, όπως
τονίζουν οι αναλυτές. Παρόλο που η
νομοθεσία της ΕΕ γενικά απαγορεύει
τα ανώτατα όρια τιμών, οι χώρες θα
μπορούσαν να επιχειρήσουν να τα
εφαρμόσουν στο πλαίσιο ορισμένων
κανονιστικών εξαιρέσεων.

Το 2022 η Ισπανία και η Ιταλία ήταν
αρκετά γρήγορες στην εισαγωγή ανώ-
τατων ορίων τιμών (περίπου στα 65-70
ευρώ/MWh για την παραγωγή σταθε-
ρού κόστους), ακολουθούμενες από τη
Γαλλία και το Ηνωμένο Βασίλειο. Τα
ανώτατα όρια τιμών στη Γερμανία ορί-
στηκαν σε πολύ υψηλά επίπεδα των
180 ευρώ/MWh. Αυτό σημαίνει ότι,
προσαρμοσμένα για πιθανά ανώτατα
όρια τιμών, η RWE θα μπορούσε να εί-
ναι ένας από τους κύριους ωφελημέ-
νους από την αύξηση των τιμών ηλε-
κτρικής ενέργειας. Οι τιμές ηλεκτρικής
ενέργειας στη Γερμανία πλησίασαν πε-
ρίπου τα 1.000 ευρώ/MWh τον Αύγου-
στο του 2022, εν μέσω αυξανόμενων
γεωπολιτικών εντάσεων και πυρηνι-
κών διακοπών στη Γαλλία. Βέβαια, το
μεγαλύτερο μέρος της απότομης αύξη-
σης οφειλόταν στη μονομερή περικοπή
του ρωσικού φυσικού αερίου.

ΤΡΟΜΑΖΕΙ ΤΟ ΜΕΤΩΠΟ ΣΤΗ ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ

Ο εφιάλτης της ενεργειακής
κρίσης επέστρεψε στην ΕΕ

Σύμφωνα με τους αναλυτές της Goldman Sachs, 
μια παρατεταμένη διαταραχή στην απέναντι ήπειρο

θα εκτοξεύσει τις τιμές του ευρωπαϊκού φυσικού αερίου
κοντά στα €90/MWh, εκτινάσσοντας και τις τιμές 

της ηλεκτρικής ενέργειας
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Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Ε
νώ η στρατιωτική ένταση ανάμεσα σε Ιράν
και Ισραήλ απειλεί να συμπαρασύρει ολό-
κληρη την περιοχή του Κόλπου σε ένα ντό-

μινο κρίσεων, το υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής έχει προχωρήσει στην πλήρη κατα-
γραφή όλων των ελληνικών και ελληνόκτητων
πλοίων που βρίσκονται ή πρόκειται να πλεύσουν τα
Στενά του Ορμούζ και τον Περσικό Κόλπο.

Πόσα πλοία κινούνται και πού
Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχει στη διάθεσή

της η «Political», 271 πλοία ελληνικών συμφερόν-
των κινούνται στα νερά της ευρύτερης περιοχής.
Από αυτά, 199 βρίσκονται στον Περσικό Κόλπο και
72 στα Στενά του Ορμούζ, τη θαλάσσια «βελόνα»
από την οποία περνά σχεδόν το 1/5 της παγκόσμιας
παραγωγής πετρελαίου. Από τα 72 πλοία στα Στενά
του Ορμούζ:
� 23 είναι δεξαμενόπλοια αργού πετρελαίου
(crude oil tankers).
� 18 bulk carriers (ξηρού φορτίου).
� 13 product tankers (διυλισμένα προϊόντα).
�6 chem/oil tankers (χημικά και πετρελαιοειδή).

Υπάρχουν επίσης LPG carriers, containerships,
bunkering vessels και τουριστικά yachts σε μικρό-
τερους αριθμούς.

Στον ευρύτερο Περσικό Κόλπο, τα υπόλοι-
πα 199 πλοία περιλαμβάνουν:
�67 crude oil tankers.
�60 bulk carriers.
�22 product tankers.
� 15 containerships.
� 10 πλοία μεταφοράς LNG/LPG.
� Chemical tankers, drill ships, pollution
control vessels, cable ships.

Μόνο 35 από τα 271 πλοία φέρουν την ελληνική
σημαία, γεγονός που δημιουργεί μια κρίσιμη παρά-
μετρο, καθώς το ποσοστό αυτό επηρεάζει καθορι-
στικά τις υποχρεώσεις του ελληνικού κράτους σε
περίπτωση κρίσης ή ναυτικού συμβάντος.

Ειδικά στα Στενά του Ορμούζ μόλις οκτώ πλοία φέρουν την
ελληνική σημαία, ενώ τα υπόλοιπα έχουν υψωμένες τις εξής
σημαίες: Λιβερίας (27), Νήσων Μάρσαλ (19), Παναμά (8) και
Μάλτας (6). Η διασπορά αυτή περιορίζει την άμεση εθνική δι-
καιοδοσία μόνο στη διασφάλιση της ζωής των Ελλήνων ναυτι-
κών που τυχόν υπηρετούν σε αυτά τα πλοία.

Οι παρεμβολές στα ηλεκτρονικά συστήματα 
και ο αόρατος εχθρός

Τις τελευταίες μέρες η αστάθεια στα Στενά δεν περιορίζεται
στα διπλωματικά ανακοινωθέντα. Ηλεκτρονικές παρεμβολές
σε GPS και AIS έχουν καταγραφεί συστηματικά από διεθνείς
φορείς, πλήττοντας σοβαρά την ασφάλεια της ναυσιπλοΐας.

Το Joint Maritime Information Center (JMIC), υπό την κα-
θοδήγηση των ΗΠΑ, εντοπίζει την προέλευση των παρεμβο-
λών στην περιοχή του ιρανικού λιμένα Μπαντάρ Αμπάς. Η δια-
ταραχή στο AIS, το αυτόματο σύστημα αναγνώρισης πλοίων,
καθιστά τα πλοία «αόρατα» στις διεθνείς βάσεις δεδομένων -
με ό,τι αυτό συνεπάγεται για την ασφάλεια, τη διαχείριση φορ-
τίου και τις ασφαλιστικές καλύψεις.

Παρότι όλα τα ελληνικής σημαίας πλοία αξιολογούνται ως
«Low Risk», ο κίνδυνος είναι υπαρκτός. Η «τύφλωση» στα
ναυτιλιακά κυκλώματα δεν είναι θεωρητικό πρόβλημα, αλλά
ένα επιχειρησιακό ρήγμα σε μια θαλάσσια οδό όπου η παρα-

μικρή ένταση μπορεί να πυροδοτήσει διεθνή κρίση.
Μέχρι στιγμής δεν υπάρχει ελληνική πολεμική παρουσία

στην περιοχή, ενώ η πιθανότητα συμμετοχής σε ναυτικές
αποστολές του ΝΑΤΟ ή της ΕΕ παραμένει υπό διερεύνηση.
Ωστόσο, το ΥΝΑΝΠ φαίνεται να ακολουθεί τη στρατηγική του
«quiet readiness». Συγκεκριμένα, έχει προχωρήσει σε πλήρη
χαρτογράφηση πλοίων, σαφήνεια σημαιών, προσδιορισμό
πληρωμάτων και real-time ενημέρωση.

Ουσιαστικά κρατά ανοικτά όλα τα ενδεχόμενα, χωρίς να
δώσει την εντύπωση στρατιωτικής εμπλοκής, αλλά και χωρίς
να δείχνει αδράνεια.

Η ελληνική ναυτιλία
Η ελληνική ναυτιλία παραμένει εκτεθειμένη αλλά και ανα-

γκαία. Με δεκάδες δεξαμενόπλοια, φορτηγά ξηρού φορτίου,
LNG και LPG carriers, containerships και tankers στην πε-
ριοχή, η Ελλάδα δεν μπορεί να μείνει στο περιθώριο των εξε-

λίξεων. Ακόμη κι αν δεν διαθέτει κυριαρχικά μέσα εκεί, η
συντριπτική παρουσία ελληνικών εμπορικών πλοίων καθιστά
-κατά κάποιον τρόπο- τα Στενά του Ορμούζ ένα «ελληνικό ζή-
τημα».

Ο στόχος του ΥΝΑΝΠ δεν είναι απλώς η ενημέρωση, αλλά η
ετοιμότητα για κρίση, καθώς θέλει να ξέρει πού βρίσκονται οι
Έλληνες ναυτικοί, ποια σημαία φέρει κάθε πλοίο, ποιοι είναι
οι νομικοί και ασφαλιστικοί μηχανισμοί προστασίας.

Η κατάσταση στον Περσικό Κόλπο δεν δείχνει σημάδια
αποκλιμάκωσης. Αντίθετα, όσο η στρατιωτική αναμέτρηση
Ιράν -Ισραήλ συνεχίζεται, το ενδεχόμενο να «πέσει ο διακό-
πτης» στα Στενά του Ορμούζ μεγαλώνει.

Το ερώτημα που τίθεται πλέον δεν είναι αν θα επηρεαστεί η
ελληνική ναυτιλία, αλλά πότε, πώς και σε ποιο βαθμό.

Η επόμενη κίνηση δεν ανήκει μόνο στις κυβερνήσεις ή τις
ένοπλες δυνάμεις. Ανήκει και σε κάθε εφοπλιστή που καλεί-
ται να σταθμίσει ρίσκο, σημαία και παρουσία σε μια περιοχή
όπου η θάλασσα έχει πάψει να είναι ουδέτερη.

Η Ελλάδα, παρότι μικρή χώρα, είναι ένας κομβικός ναυτι-
λιακός παίκτης με παγκόσμια επιρροή. Η ενεργή παρακολού-
θηση της κατάστασης από τις ελληνικές αρχές δεν είναι αμυν-
τική αντίδραση αλλά μια μορφή ναυτιλιακής διπλωματίας χα-
μηλού προφίλ. Στο νέο διεθνές περιβάλλον, όπου οι εμπορι-
κές ροές είναι ταυτόχρονα και γεωπολιτικές γραμμές άμυνας,
η ελληνική ναυτιλία καλείται να παίξει ρόλο σταθεροποιητή
χωρίς την παρουσία ούτε ενός πολεμικού πλοίου.Ο

ΙΚ
Ο
Ν
Ο
Μ
ΙΑ

Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com

Το υπουργείο προχώρησε άμεσα 
στη χαρτογράφηση του στόλου 
- Παρεμβολές στα συστήματα 

πλοήγησης εντείνουν τον συναγερμό

ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ ΙΣΡΑΗΛ - ΙΡΑΝ

Σε επιφυλακή τα 271 πλοία
Ελλήνων στην κόκκινη ζώνη 



Αγωνία για Χαλιμπέρτον
Ο σταρ των Ιντιάνα Πέισερς Τάιρις Χαλιμπέρ-

τον φέρεται να υπέστη θλάση στη δεξιά γάμπα

κατά τη διάρκεια της ήττας στον 5ο τελικό από

την Οκλαχόμα Σίτι και επρόκειτο να υποβληθεί

σε μαγνητική τομογραφία, σύμφωνα με το ES-

PN, χθες το απόγευμα. Η συμμετοχή του στον

έκτο τελικό είναι αμφίβολη, όμως ο ίδιος θέλει

πάση θυσία να παίξει.

Στα ραντάρ ο Ζανοσέλο

Τον Βραζιλιάνο μεσοαμυντικό Βινίσιους Ζα-

νοσέλο, ο οποίος ανήκει στη Σάντος και την πε-

ρασμένη αγωνιστική περίοδο αγωνίστηκε δα-

νεικός στην Primeira Liga με τη φανέλα της

Εστορίλ, συνδέουν μεταγραφικά με τον Πανα-

θηναϊκό τα βραζιλιάνικα ΜΜΕ. Σύμφωνα με

την «Globo Esporte», ο Παναθηναϊκός θέλει

τον παίκτη με δανεισμό και οψιόν αγοράς, αν

και μέχρι τώρα δεν έχει καταθέσει επίσημη

πρόταση προς τη Σάντος.

«Έφυγε» ο Λακόμπ
Θλίψη προκάλεσε στον κόσμο του γαλλικού

ποδοσφαίρου η είδηση για τον θάνατο του

Μπερνάρ Λακόμπ σε ηλικία 72 ετών. Ο εκλι-

πών υπήρξε διεθνής με τους «πετεινούς», ενώ

έκανε σπουδαία καριέρα με τη φανέλα της

Λιόν. Συλλυπητήρια μηνύματα κατέφτασαν

από το σύνολο του γαλλικού και ευρωπαϊκού

ποδοσφαίρου. 

Αυξήθηκε το ενδιαφέρον
Φίλαθλοι από περισσότερες από 130 χώρες

έχουν αγοράσει σχεδόν 1,5 εκατομμύριο εισι-

τήρια για το Παγκόσμιο Κύπελλο Συλλόγων

που ξεκίνησε τα ξημερώματα της Κυριακής,

όπως ανακοίνωσε η FIFA. Πάνω από 60.000

θεατές παρακολούθησαν τον εναρκτήριο

αγώνα στο Hard Rock Stadium του Μαϊάμι το

Σάββατο.
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Poetry in motion…

Τ
ους αντιπάλους τους στις πρώτες ευρωπαϊκές
τους υποχρεώσεις για τη νέα σεζόν έμαθαν
χθες οι ελληνικές ομάδες. Ο Παναθηναϊκός

στον β’ προκριματικό γύρο του Champions League
θα βρει απέναντί του τους Ρέιντζερς της Γλασκόβης.
Ο πρώτος αγώνας των «πρασίνων» με την ομάδα από
τη Σκοτία θα διεξαχθεί στις 22 ή 23 Ιουλίου στο «Άιμ-
προξ», ενώ ο επαναληπτικός θα γίνει στις 30 ή 31 του
ίδιου μήνα στο ΟΑΚΑ.

Η ΑΕΚ, που συμμετέχει στο Conference League, θα
αντιμετωπίσει τον ηττημένο του ζευγαριού Λέφσκι
Σόφιας - Χαποέλ Μπερ Σεβά. Οι «κιτρινόμαυροι» θα
δώσουν την πρώτη αναμέτρηση στις 24 Ιουλίου στην
«Opap Arena» στη Νέα Φιλαδέλφεια, ενώ ο επαναλη-
πτικός θα διεξαχθεί εκτός έδρας στις 31 Ιουλίου. Για
την ίδια διοργάνωση και την ίδια φάση ο Άρης θα τε-
θεί αντιμέτωπος με την Αράζ από το Αζερμπαϊτζάν. Η

πρώτη αναμέτρηση θα γίνει εκτός έδρας στις 24 Ιου-
λίου και ο επαναληπτικός στο «Κλεάνθης Βικελίδης»
στη Θεσσαλονίκη στις 31 του ίδιου μήνα. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Οι Ρέιντζερς στον δρόμο του Παναθηναϊκού - 
Οι αντίπαλοι ΑΕΚ και Άρη

Εντυπωσιακές εικόνες προσφέρει στο φίλαθλο κοινό το Ευρωπαϊκό 
Πρωτάθλημα Ξιφασκίας, το οποίο διεξάγεται στη Γένοβα της Ιταλίας.

Στην ΑΕΚ ο Καλοσκάμης
Την απόκτηση του Δημήτρη Καλοσκάμη με μετα-

γραφή από τον Ατρόμητο ανακοίνωσε η ΠΑΕ ΑΕΚ. Ο

20χρονος μεσοεπιθετικός, ο οποίος αναδείχτηκε από

τα τμήματα υποδομής του Παναθηναϊκού, μετακινή-

θηκε στο Περιστέρι το περασμένο καλοκαίρι και έκανε

το ντεμπούτο του στη Super League, όπου κατέγραψε

20 συμμετοχές και τρία γκολ, ενώ αγωνίστηκε και σε

τρία ματς του Κυπέλλου Ελλάδος.
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36 ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ ΜΥΣΤΑΚΙΔΗΣ

Η μυστική αυτοκρατορία του  Έλληνα 
κροίσου και η μεγάλη επιστροφή 

E
να όνομα σχεδόν
άγνωστο στο ευρύ
κοινό, αλλά με βαρύ-

τητα που δονεί τις αγορές των
μετάλλων, τη
ναυτιλία και τις
διεθνείς επεν-
δύσεις. Ο Αρι-
στοτέλης Μυ-
στακίδης, ο Έλ-
ληνας με τη
βρετανική υπη-
κοότητα και τη

διεθνή ακτινοβολία, επιστρέ-
φει δυναμικά στον τόπο κατα-
γωγής του - όχι με δηλώσεις
αλλά με πράξεις. Και η πιο
ηχηρή πράξη του είναι η από-
φαση να χρηματοδοτήσει
εξολοκλήρου τη νέα Τούμπα.
Το γήπεδο του ΠΑΟΚ. Της ομάδας που αγαπά. Της
πόλης που ποτέ δεν ξέχασε.

Από τη Ρώμη στη Θεσσαλονίκη:
Το πορτρέτο ενός αφανούς κολοσσού

Γεννημένος το 1962 στη Ρώμη, από πατέρα θα-
λάσσιο βιολόγο στον ΟΗΕ, ο Μυστακίδης μεγάλω-
σε ανάμεσα σε πολιτισμούς και επιρροές, προτού
καταλήξει στο οικοτροφείο του Έσσεξ και κατόπιν
στο London School of Economics, όπου σπούδασε
οικονομικά. Πολύγλωσσος, ακριβολόγος, χαμη-
λών τόνων και μεθοδικός, βρήκε γρήγορα τον δρό-
μο του στις μεγάλες χρηματοοικονομικές εταιρεί-
ες του Λονδίνου. Όμως, δεν έμεινε απλός διαχειρι-
στής κεφαλαίων. Έγινε δημιουργός πλούτου.

Ξεκίνησε από την Cargill, συνέχισε στην Credit
Lyonnais Rouse και τελικά αναδείχτηκε μέσα από

τη θρυλική πλέον Glencore - τον παγκόσμιο γίγαν-
τα του εμπορίου πρώτων υλών. Ανέλαβε το χαρτο-
φυλάκιο του χαλκού σε μια εποχή που η Κίνα ανα-
δυόταν ως βιομηχανική υπερδύναμη. Απέλυσε,
αναδόμησε, επένδυσε. Και έφτιαξε το πιο κερδο-
φόρο τμήμα της Glencore.

Το 2011, με την είσοδο της Glencore στο χρηματι-
στήριο του Λονδίνου, η συμμετοχή του απέκτησε
αξία άνω των 3,5 δισ. δολαρίων. Έγινε billionaire
μέσα σε μια νύχτα. Και αντί να αναζητήσει δημο-
σιότητα ή δόξα, επέλεξε το αντίθετο: να χτίσει ένα
προφίλ σιωπής. Ένας άνθρωπος με περιουσία δι-
σεκατομμυρίων, σχεδόν αόρατος.

Η κρίση του Κονγκό και η δεύτερη πράξη
Η επέκταση της Glencore σε αφρικανικά ορυ-

χεία, κυρίως στο Κονγκό, δεν ήταν ανέφελη. Εσω-

τερικοί έλεγχοι, αμφιλεγόμε-
νες συνεργασίες και παραιτή-
σεις δημιούργησαν ένα σύννε-
φο γύρω από τη δραστηριότη-
τα της Katanga Mining, της θυ-
γατρικής μέσω της οποίας
ελέγχονταν τα κοιτάσματα
χαλκού. 

Ο Μυστακίδης παραιτήθηκε
από το ΔΣ, δέχτηκε κυρώσεις
από τις καναδικές αρχές και το
2018 αποχώρησε από τη διοί-
κηση της Glencore.

Αλλά δεν εξαφανίστηκε.
Αντιθέτως. Παρέμεινε βασι-
κός μέτοχος - και όταν ο πό-
λεμος στην Ουκρανία εκτί-
ναξε τις τιμές των πρώτων
υλών, είδε τα κέρδη του να
επιστρέφουν θριαμβευτικά.

Η νέα ζωή του επενδυτή:
Πλοία, ακίνητα και τράπεζες

Από το 2019 και μετά ο Μυστακίδης ανακατανέ-
μει τα κεφάλαιά του σε διαφορετικούς τομείς: real
estate, ναυτιλία, τραπεζικό τομέα. Επένδυσε στη
Union Maritime, στη φιλοσοφία των ιχθυοκαλ-
λιεργειών (Philosofish), στην Aegean Baltic Bank
(αποκτώντας το 68%) και νωρίτερα στην Τράπεζα
Πειραιώς. 

Στις ΗΠΑ η αξία του χαρτοφυλακίου του σε ακί-
νητα ξεπερνά τα 500 εκατ. δολάρια.

Αλλά το βλέμμα του παραμένει στην Ελλάδα.
Από το 2013, όταν συνάντησε τον Αντώνη Σαμαρά
δηλώνοντας πίστη στην ανάκαμψη της χώρας, μέ-
χρι τη συμβολική του συνεισφορά στους πυρόπλη-
κτους της Θεσσαλίας με 2 εκατ. ευρώ.

Γράφει 
o Δημήτρης
Δραγώγιας 

Ο... αθέατος
δισεκατομμυριούχος
πίσω από
τη Νέα Τούμπα
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ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 37Αριστοτέλης Μυστακίδης

Ο
Μυστακίδης είναι πλέον πα-
ρών στη Θεσσαλονίκη με τρό-
πους που δεν μπορεί κανείς να

αγνοήσει. Η επένδυσή του στην πόλη
δεν είναι μόνο οικονομική - είναι προ-
σωπική. Και το απέδειξε με τον πιο εμ-
φατικό τρόπο: αναλαμβάνοντας την κα-
τασκευή του νέου γηπέδου της Τούμ-
πας. Εκεί που πολλοί επενδυτές βγαί-
νουν, ο Μυστακίδης μπαίνει. Το 2023
απέκτησε το νεοκλασικό κτήριο Ρού-
σβελτ στην καρδιά της Θεσσαλονίκης
για 6,2 εκατ. ευρώ, πλειοδοτώντας
έναντι ισραηλινού επενδυτικού σχήμα-
τος. Είχαν προηγηθεί η απόκτηση του
ξενοδοχείου Hotel Nikopolis και η
επένδυση σε παραθαλάσσια ιδιοκτη-
σία-παραθεριστική έπαυλη στην Κασ-
σάνδρα Χαλκιδικής - ιδιωτικό παράδει-
σο τον αποκαλούν οι ντόπιοι.

Μόνιμος κάτοικος Ελβετίας, με γρα-
φεία σε Παρίσι και Λονδίνο, ο Μυστακί-
δης έχει επιλέξει για φορολογική του
κατοικία την Ελλάδα και επεκτείνει
διαρκώς την παρουσία του σε ακίνητα-
φιλέτα. Έχει αποκτήσει επίσης το κτη-
ριακό συγκρότημα Oyster Flats στον
Νέο Κόσμο της Αθήνας, αλλά και κα-
τοικία στο Ψυχικό, όπου διαμένει όποτε
βρίσκεται στην πρωτεύουσα.

Η δήλωσή του για
το νέο σπίτι του ΠΑΟΚ

Η συμφωνία του με τον ΑΣ ΠΑΟΚ για
την κατασκευή του νέου γηπέδου είναι
το επιστέγασμα μιας βαθύτερης σχέ-
σης. Όχι μόνο με τον ΠΑΟΚ -οπαδός
του από τα νιάτα του- αλλά και με τη

Θεσσαλονίκη. Η δήλωσή του ήταν εν-
δεικτική: «Είναι χαρά μου και τιμή μου
να πραγματοποιήσω το κοινό μας όρα-
μα για να αποκτήσει ο ΠΑΟΚ το σπίτι
που του αξίζει».

Δεν είναι μόνο δωρεά. Άλλωστε,
κατά καιρούς φρόντιζε να ενισχύει οι-
κονομικά -χωρίς κανείς να το διαφη-
μίζει- τα ερασιτεχνικά τμήματα του
συλλόγου. Είναι επανένωση με τη ρί-
ζα. Είναι το τέλος μιας απόστασης και

η αρχή μιας στρατηγικής παρουσίας
στην πόλη.

Από την αγάπη
στη στρατηγική

Η ανακοίνωση του ΑΣ ΠΑΟΚ ότι ο
Μυστακίδης θα χρηματοδοτήσει εξο-
λοκλήρου τη νέα Τούμπα αποτέλεσε
βόμβα. Όχι μόνο γιατί ανατρέπει τα δε-
δομένα στο εσωτερικό της «ασπρόμαυ-
ρης» οικογένειας, προκαλώντας προ-

σεκτικές αλλά σαφείς αντιδράσεις από
τον Ιβάν Σαββίδη, αλλά και γιατί πρό-
κειται για μια πρωτοβουλία που δεν
αφορά μόνο το ποδόσφαιρο.

Ο Τέλης Μυστακίδης δεν φτιάχνει
απλώς ένα γήπεδο. Κατασκευάζει ένα
μνημείο επανασύνδεσης με τη ρίζα του.
Μια επένδυση με ισχυρό συναισθημα-
τικό φορτίο, που όμως ταυτόχρονα δια-
θέτει επενδυτική και γεωπολιτική δυ-
ναμική. Θυμίζει ότι το χρήμα, όταν έχει
μνήμη, μπορεί να επιστρέφει εκεί όπου
ανήκει: όχι για να επιδείξει δύναμη αλ-
λά για να χτίσει κοινά όνειρα.

Ο Τέλης που δεν
φωτογραφίζεται

Δεν είναι εύκολο να γράψεις για τον
Αριστοτέλη Μυστακίδη. Όχι γιατί δεν
υπάρχουν πληροφορίες, αλλά γιατί το
πρόσωπό του αρνείται τον μύθο. Ζει με-
ταξύ Λονδίνου και Ελβετίας, αλλά κάνει
διακοπές στη Χαλκιδική. Αγοράζει πο-
λυτελή ακίνητα, αλλά δεν φωτογραφί-
ζεται σε κοσμικές εκδηλώσεις. Απο-
φεύγει τη δημοσιότητα, αλλά δεν απο-
φεύγει την Ελλάδα.

Και σήμερα, μπαίνοντας μπροστά για
τη νέα Τούμπα, ίσως να μη χτίζει απλώς
το «σπίτι του ΠΑΟΚ». Ίσως να χτίζει
έναν νέο ρόλο για τον εαυτό του - αυτόν
του επενδυτή-πολίτη. Ενός ανθρώπου
που απέδειξε πως ακόμη και στον παγ-
κόσμιο χάρτη των commodities υπάρ-
χουν επιστροφές που δεν μετριούνται
σε δολάρια. Μετριούνται σε στάδια γε-
μάτα κόσμο. Και σε πόλεις που ξανα-
τραγουδούν.

Η επιστροφή του
στη γενέτειρα και 
το νέο στοίχημα

Οι χρονιές-ορόσημο για τον Αριστοτέλη Μυστακίδη
1962...........Γεννιέται στη Ρώμη. Πατέρας του: επιστήμονας στον ΟΗΕ.
70s-80s .....Σπουδάζει στο Essex, έπειτα στο LSE.
1986...........Ξεκινά καριέρα στην Cargill στον τομέα των μετάλλων.
1993...........Εντάσσεται στη Marc Rich & Co., μετέπειτα Glencore.
2002...........Αναλαμβάνει επικεφαλής του χαλκού στην Glencore.
2011...........Γίνεται δισεκατομμυριούχος με την είσοδο της Glencore στο χρηματιστήριο.
2018...........Αποχωρεί από την Glencore - παραμένει βασικός μέτοχος.
2021...........Επενδύει στη Union Maritime και την Πειραιώς.
2023...........Εξαγορά του κτηρίου Ρούσβελτ - στρατηγείο Θεσσαλονίκης.
2024...........Αποκτά την πλειοψηφία στην Aegean Baltic Bank.
2025...........Ανακοινώνει τη χρηματοδότηση της νέας Τούμπας.
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Η «διακριτική» ένταση ανάμεσά τους
Μ

ια σημαντική επένδυση που αφορά
όχι μόνο τον ΠΑΟΚ αλλά και την πό-
λη της Θεσσαλονίκης έχει φέρει

στο προσκήνιο δύο από τις πιο εμβληματι-
κές φιγούρες της ελληνικής επιχειρηματι-
κής σκηνής: τον Αριστοτέλη Μυστακίδη και
τον Ιβάν Σαββίδη. Η απόφαση του πρώτου να

χρηματοδοτήσει πλήρως την
κατασκευή της νέας Τούμ-
πας προκάλεσε αίσθηση και
ταυτόχρονα... ερωτήματα.

Το έργο, το οποίο φέρει τη
σφραγίδα του ΑΣ ΠΑΟΚ,
αφορά τη δημιουργία ενός
σύγχρονου γηπέδου, προ-
διαγραφών UEFA, που φιλο-

δοξεί να αποτελέσει σημείο αναφοράς τόσο
για τον σύλλογο όσο και για την πόλη. Το
ύψος της επένδυσης υπολογίζεται -ανεπί-
σημα- στα 150 εκατ. ευρώ, ποσό που ο Μυ-
στακίδης φέρεται διατεθειμένος να καλύψει
εξολοκλήρου με ίδια κεφάλαια.

Η ανακοίνωση που αιφνιδίασε
Η δημοσιοποίηση της συμφωνίας μεταξύ

Μυστακίδη και ΑΣ ΠΑΟΚ έγινε, σύμφωνα με
δημοσιεύματα, χωρίς προηγούμενη ενημέ-
ρωση της ΠΑΕ ΠΑΟΚ, γεγονός που -όπως
μεταδόθηκε από έγκυρα Μέσα- προκάλεσε
δυσαρέσκεια στο περιβάλλον του Ιβάν Σαβ-
βίδη. Ο ίδιος ο μεγαλομέτοχος εξέφρασε
δημόσια την έκπληξή του, τονίζοντας ότι «η
ανακοίνωση του ΑΣ έγινε εν αγνοία μου» και
διαβεβαίωσε πως παραμένει προσηλωμέ-
νος στην ολοκλήρωση του δικού του σχεδί-
ου για τη νέα Τούμπα.

Η δήλωση αυτή θεωρήθηκε από πολλούς
ως ένδειξη υπόγειας ενόχλησης αλλά και
επιθυμίας να διατηρήσει τον έλεγχο της
πρωτοβουλίας, δεδομένου ότι ο Ιβάν Σαββί-
δης έχει ταυτιστεί με την ιδέα της ανακατα-
σκευής του ιστορικού γηπέδου.

Δύο πρόσωπα, δύο προσεγγίσεις
Αν και οι δύο άνδρες μοιράζονται ισχυ-

ρούς δεσμούς με τον ΠΑΟΚ και τη Θεσσα-
λονίκη, οι διαδρομές και οι τακτικές τους
είναι διακριτές. Ο Τέλης Μυστακίδης, με
καταγωγή από τη Θεσσαλονίκη αλλά πο-
λυετή παρουσία στην ελβετική επιχειρη-
ματική σκηνή, κινείται αθόρυβα και συστη-
ματικά. Οι κινήσεις του στον τραπεζικό,
τουριστικό και κτηματομεσιτικό τομέα τα
τελευταία χρόνια δείχνουν ένα αυξανόμε-
νο στρατηγικό ενδιαφέρον για την Ελλάδα,
ειδικά για τη Μακεδονία. Η επιλογή του να
επενδύσει προσωπικά στη νέα Τούμπα ερ-

μηνεύεται από ορισμένους αναλυτές ως το
επιστέγασμα της επανένταξής του στην το-
πική δυναμική.

Από την άλλη, ο Ιβάν Σαββίδης έχει οικο-
δομήσει τα τελευταία 12 χρόνια μια πολυδιά-
στατη σχέση με τον ΠΑΟΚ, συνδυάζοντας οι-
κονομική στήριξη, επικοινωνιακή προβολή
και ενεργή συμμετοχή στις εξελίξεις του
συλλόγου. Η συμβολή του στην αναβάθμιση
της ομάδας θεωρείται καθοριστική, ενώ οι
επενδύσεις του έχουν πολιτική και επιχει-
ρηματική βαρύτητα.

Υπόγεια ένταση  ή «συνύπαρξη»;
Η πραγματικότητα δείχνει ένα περίπλοκο

μωσαϊκό. Οι πληροφορίες που είδαν το φως
της δημοσιότητας αναφέρουν ότι στο παρελ-
θόν υπήρξαν διερευνητικές συζητήσεις για
πιθανή είσοδο του Μυστακίδη στην ΠΑΕ ΠΑ-
ΟΚ - χωρίς όμως αυτές να ολοκληρωθούν,
καθώς, σύμφωνα με εκτιμήσεις, το τίμημα
που φέρεται να ζητήθηκε ξεπερνούσε τα 150
εκατ. ευρώ.

Μέχρι σήμερα δεν υπάρχει επίσημη έν-
δειξη για το αν ο κ. Μυστακίδης στοχεύει
σε μετοχική συμμετοχή στην ΠΑΕ. Ωστόσο,
η ανάληψη ενός τόσο φιλόδοξου project
όπως η νέα Τούμπα δεν μπορεί παρά να
προκαλεί ερωτήματα για το ποιος θα καθο-
ρίζει το μέλλον του συλλόγου, έστω και σε
επίπεδο συμβολισμών. Άλλωστε, η σχέση
του κ. Τέλη με τον ΑΣ ΠΑΟΚ μπορεί εύκολα
να επεκταθεί πλην ΠΑΕ, ίσως στην ΚΑΕ ή
και στα υπόλοιπα δημοφιλή τμήματα του
Ερασιτέχνη, στα οποία ο ΠΑΟΚ έχει πρω-
ταγωνιστικό ρόλο.

Επιπλέον, οι οργανωμένοι φίλαθλοι εμ-
φανίζονται, τουλάχιστον σε ένα μέρος τους,
θετικά διακείμενοι προς την εμπλοκή Μυ-
στακίδη, εκλαμβάνοντάς την ως ένδειξη
άμεσης προσφοράς χωρίς επιχειρηματι-
κούς όρους ή ανταλλάγματα.

Το διακύβευμα πέρα
από το ποδόσφαιρο

Ανεξαρτήτως των επιμέρους χειρισμών,

είναι σαφές ότι η νέα Τούμπα εξελίσσεται σε
πεδίο στρατηγικής επιρροής τόσο για τον
σύλλογο όσο και για την πόλη. 

Η πιθανότητα ύπαρξης παράλληλων επεν-
δυτικών σχεδίων, οι πολιτικές ισορροπίες
και η ανάγκη για ενιαίο μέτωπο υπέρ του
ΠΑΟΚ αποτελούν κρίσιμους παράγοντες
που θα πρέπει να διαχειριστούν με σύνεση
και διορατικότητα όλοι οι εμπλεκόμενοι.

Το ζητούμενο δεν είναι απλώς ποιος θα
φτιάξει το γήπεδο, αλλά ποιο θα είναι το
μοντέλο διοίκησης και ιδιοκτησίας στο μέλ-
λον του ΠΑΟΚ και πώς αυτό θα συνδυαστεί
με τη δυναμική της Θεσσαλονίκης ως περι-
φερειακού και πολιτιστικού κέντρου.

Η εμπλοκή του Τέλη Μυστακίδη μπορεί να
εκληφθεί ως συμπληρωματική ή ανταγωνι-
στική προς το έργο του Ιβάν Σαββίδη, ανάλο-
γα με την προσέγγιση που θα υιοθετηθεί το
προσεχές διάστημα. 

Το μόνο βέβαιο είναι ότι ο ΠΑΟΚ βρίσκε-
ται μπροστά σε μια ιστορική καμπή και η
Θεσσαλονίκη, ίσως για πρώτη φορά, παρα-
κολουθεί από κοντά έναν πόλεμο επιρροής
χωρίς φωνές (προσώρας) - αλλά με πολύ
χρήμα. 

Η νέα Τούμπα, οι δύο δισεκατομμυριούχοι
και οι ισχυροί δεσμοί τους με τον ΠΑΟΚ και τη Θεσσαλονίκη

Γράφει 
o Δημήτρης
Δραγώγιας 

ΜΥΣΤΑΚIΔΗΣ VS ΣΑΒΒIΔΗ
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Μουσείο Ακρόπολης: Επέτειος μετά μουσικής

Γ
ιορτάζοντας 16 χρόνια ζωντανής παρουσίας
στην καρδιά της Αθήνας, το Μουσείο Ακρό-
πολης θα προσφέρει αύριο το βράδυ μια μα-

γική μουσική εμπειρία με τη Συμφωνική Ορχήστρα
του Τμήματος Μουσικών Σπουδών του ΕΚΠΑ. Η πο-
λυμελής ορχήστρα από φοιτήτριες και φοιτητές του
Τμήματος, με κοινά χαρακτηριστικά την άψογη καλ-
λιτεχνική δεξιοτεχνία, το μεράκι και το αστείρευτο
ταλέντο, θα αποδώσει έργα Ελλήνων συνθετών και
κινηματογραφικές μελωδίες υπό τη διεύθυνση της
διεθνώς καταξιωμένης μαέστρου Ζωής Ζενιώδη.
Ωστόσο, οι εκθεσιακοί χώροι του Μουσείου θα είναι
ανοιχτοί, όπως κάθε Παρασκευή, από τις 9 το πρωί
έως τις 10 το βράδυ με κανονικό εισιτήριο, ενώ το
εστιατόριο του δεύτερου ορόφου έως τις 12 τα μεσά-
νυχτα.

Allspice: Δωρεάν περιήγηση 
μαζί με τους αρχαιολόγους

Εκτός από τις μόνιμες συλλογές, οι επισκέπτες θα
έχουν την ευκαιρία να περιηγηθούν μαζί με αρχαι-
ολόγους στην έκθεση «Allspice - Michael Rakowitz
and Ancient Cultures», που παρουσιάζουν το Μου-

σείο Ακρόπολης και ο ΝΕΟΝ σε συνεργασία με το
υπουργείο Πολιτισμού. Πρωτότυπα αντικείμενα αρ-
χαίων πολιτισμών από τις περιοχές της Μέσης Ανατο-
λής και της Νοτιοανατολικής Μεσογείου συνδιαλέ-
γονται με έργα σύγχρονης τέχνης τού διεθνώς ανα-
γνωρισμένου Ιρακινοαμερικανού καλλιτέχνη Μίχαελ
Ράκοβιτς, συνυφαίνοντας ανθρώπινες σχέσεις και
ιστορίες για το παρελθόν, το παρόν και το μέλλον. Η
έκθεση αναδεικνύει διαχρονικά θέματα πολιτιστικής
κληρονομιάς, απώλειας και αποκατάστασης, επιβίω-
σης και δημιουργίας πολιτισμού, μέσα από έργα εν-
νοιολογικά, συγκινητικά, φανερά πολιτικά και σίγου-
ρα επίκαιρα. Η είσοδος στην έκθεση Allspice θα είναι
ελεύθερη, όπως και οι παρουσιάσεις από τους αρχαι-
ολόγους. Απαραίτητη η ηλεκτρονική κράτηση.

Διθυραμβικές υποψηφιότητες,
βραβεία και κριτικές

Το κτήριο του Μουσείου Ακρόπολης στα Αναφιώτικα
της Πλάκας, σε σχέδιο του Μπερνάρ Τσουμί που εμ-
πλέκει τρεις συλλήψεις (το φως, την κίνηση και τον αρ-
χιτεκτονικό προγραμματισμό), θεμελιώθηκε το 2003
και άνοιξε για το κοινό στις 21 Ιουνίου 2009. Με διε-
θνείς διακρίσεις και εκατομμύρια επισκέπτες έχει πλέ-
ον αναγνωριστεί διεθνώς ως ένα από τα σημαντικότερα
του πλανήτη. Στα μεγαλοπρεπή εγκαίνια με παγκόσμιο
αντίκτυπο παρευρέθηκαν εξέχουσες προσωπικότητες
της χώρας και διακεκριμένοι ξένοι ηγέτες. Όλοι μα-
γεύτηκαν από την ανυπέρβλητη ομορφιά του χώρου
και την ιστορική αξία των εκθεμάτων που αναδει-
κνύουν τη διαχρονική σημασία της ελληνικής κληρο-
νομιάς. Τον Μάιο του 2013 η βρετανική εφημερίδα
«Sunday Times» κατέταξε το Μουσείο Ακρόπολης
στην τρίτη θέση της λίστας με τα 50 κορυφαία μουσεία
διεθνώς. Πέντε χρόνια αργότερα, το 2018, στα «Travel-
lers’ Choice Awards» της TripAdvisor, αναδείχθηκε
ανάμεσα στα έξι καλύτερα παγκοσμίως και τέταρτο
στην Ευρώπη. Γενικός διευθυντής είναι ο διακεκριμέ-
νος καθηγητής Αρχαιολογίας Νίκος Σταμπολίδης. 

Αύριο το βράδυ γιορτάζει τα 16 χρόνια
του και θα προσφέρει μια μαγική 

μουσική εμπειρία με τη Συμφωνική
Ορχήστρα του Τμήματος Μουσικών

Σπουδών του ΕΚΠΑ
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«Melodies 4 Life»: 
Βραδιά μουσικής και προσφοράς

Μ
ια ξεχωριστή φιλανθρωπική συναυλία παρουσιάζεται
αύριο στο αμφιθέατρο «Cotsen Hall» (Αναπήρων Πολέ-
μου 9, Αθήνα) της Αμερικανικής Σχολής Κλασικών

Σπουδών, όπου νέοι καλλιτέχνες μοιράζονται το ταλέντο και την
ψυχή τους με στόχο τη συγκέντρωση χρημάτων για τη στήριξη
όσων έχουν ανάγκη.

Εμπνευστής και συνδιοργανωτής της εκδήλωσης με τίτλο
«Melodies 4 Life» είναι ο Παύλος Μαρτίνης, μαθητής της Β΄ Λυ-
κείου που με οδηγό την αγάπη του για το πιάνο και τη μουσική
συνδυάζει την Τέχνη με την προσφορά στον συνάνθρωπο.

Την καλλιτεχνική επιμέλεια της μεγάλης γιορτής υπογράφουν
η Μαρία Κανατσούλη, διευθύντρια του
Εθνικού Ωδείου Χαλανδρίου «Μ. Κα-
νατσούλη», και η Τίνα Κωνσταντινί-
δου, καθηγήτρια πιάνου. Στη σκηνή
ανεβαίνουν ταλαντούχοι νέοι μουσι-
κοί -επαγγελματίες και ερασιτέχνες-
με ένα πλούσιο ρεπερτόριο από κλα-
σικά και σύγχρονα έργα.

Ξεχωριστές παρουσίες, ο 13χρονος
βιρτουόζος του πιάνου Στέλιος Κερα-
σίδης, η έμπειρη ερμηνεύτρια Εύα
Νομικού, ο Παύλος Μαρτίνης και οι
μαθήτριες Χριστίνα και Ειρήνη Παπα-
δημητρίου. Από το Εθνικό Ωδείο Χα-
λανδρίου συμμετέχουν επίσης οι Κατερίνα Ευγενικού και Νικό-
λας Αλεξανδράκης (τραγούδι), η Εβελίνα Μιχαηλίδη (πιάνο), η
Νικολία Γαρουφαλίδου (βιολί) και το σύνολο εγχόρδων. Το πρό-
γραμμα ολοκληρώνουν οι κιθαρίστες Μιχάλης Κωτσόγιαννης και
Ηλίας Βαμβακούσης, που με τη σκηνική τους παρουσία και τη
δεξιοτεχνία τους ταξιδεύουν το κοινό στη μαγεία της ελληνικής
μουσικής.

Παύλος Μαρτίνης: Η μουσική ως γέφυρα αγάπης
Η μη κερδοσκοπική οργάνωση «Panos & Cressida 4 Life»

ιδρύθηκε το 2006 στη μνήμη του Πάνου Βαρδάκα και της Χρυσηί-
δας Σπαχή και επί 20 χρόνια επιτελεί σημαντικό φιλανθρωπικό
έργο, στηρίζοντας παιδιά και νέους με σοβαρά προβλήματα υγεί-
ας, εκπαίδευσης ή άθλησης, κυρίως σε απομονωμένες περιοχές.

Ο Παύλος Μαρτίνης, φίλος και ενεργό μέλος της ΜΚΟ, πρότει-
νε στην πρόεδρο Διόνη Βαρδάκα τη διοργάνωση αυτής της συ-
ναυλίας ως πράξη προσφοράς. Η πρωτοβουλία του έγινε δεκτή
και στην πορεία εξελίχθηκε σε μια ευρύτερη, ενώνοντας στον
κοινό σκοπό τις οργανώσεις «Μαζί για το Παιδί» και «Γαλιλαία».

Μιλώντας στην «P», ο μαθητής Λυκείου αποκαλύπτει πώς γεν-
νήθηκε η ιδέα του κοντσέρτου: «Ασχολούμαι με το πιάνο από πο-

λύ μικρός και η μουσική είναι
για εμένα ένας από τους πιο
ουσιαστικούς τρόπους έκφρα-
σης. Είμαι μαθητής της Β’ Λυ-
κείου στη Λοζάνη της Ελβετίας
και παρακολουθώ το πρόγραμ-
μα International Baccalaurea-
te (IB), το οποίο ενθαρρύνει
τους μαθητές να αναλαμβά-
νουν δράσεις κοινωνικής προ-
σφοράς. Για εμένα ήταν αυτο-
νόητο πως η δική μου προσφο-
ρά έπρεπε να περάσει μέσα
από τη μουσική».

Η εμφάνισή του αύριο στη σκηνή ανοίγει με το αγαπημένο του
έργο «Liebestraum No3» του Φραντς Λιστ. «Το κομμάτι αυτό -
όπως υπογραμμίζει ο Παύλος Μαρτίνης- είναι εμπνευσμένο από
ένα ποίημα που μας υπενθυμίζει πόσο σημαντικό είναι να αγα-
πάμε βαθιά και αληθινά, γιατί ο χρόνος περνά και δυστυχώς οι
αγαπημένοι μας κάποια στιγμή φεύγουν. Είναι ένα έργο λυπητε-
ρό, αλλά ταυτόχρονα γεμάτο φως και ελπίδα και ταιριάζει απόλυ-
τα, πιστεύω, με το πνεύμα της συναυλίας. Εγώ με τη σειρά μου
αφιερώνω το κομμάτι αυτό στον παππού μου Άκη, ο οποίος έφυ-
γε από τη ζωή πριν από τέσσερα χρόνια».

Εμπνευστής και συνδιοργανωτής 
της εκδήλωσης είναι ο Παύλος Μαρτίνης,

μαθητής που με οδηγό την αγάπη του 
για το πιάνο και τη μουσική συνδυάζει 

την Τέχνη με την προσφορά 
στον συνάνθρωπο - Μιλώντας στην «P», 
ο μαθητής της Β΄ Λυκείου αποκαλύπτει
πώς γεννήθηκε η ιδέα του κοντσέρτου

Παγκόσμια Ημέρα Μουσικής
με τη Συμφωνική της ΕΡΤ

Η πρώτη νότα από το πρόγραμμα του φετι-
νού Φεστιβάλ Αθηνών θα ηχήσει ανήμερα
την Παγκόσμια Ημέρας Μουσικής το Σάββα-
το 21 Ιουνίου, στο ρωμαϊκό ωδείο, στις κλι-
τύες της Ακρόπολης. Στην εναρκτήρια συ-
ναυλία πρωταγωνιστεί ένα από τα πιο δυναμι-
κά, άρτια και δραστήρια συμφωνικά συγκρο-
τήματα της χώρας, η Εθνική Συμφωνική Ορ-
χήστρα της ΕΡΤ, υπό τη διεύθυνση του αρχι-
μουσικού της, του διεθνώς καταξιωμένου
μαέστρου Μιχάλη Οικονόμου, επιφυλάσσον-
τας για το κοινό ένα οδοιπορικό στις μελω-
δίες του κόσμου.

Η ΕΣΟ με τη συμμετοχή και της Χορωδίας
της ΕΡΤ θα ερμηνεύσει μερικά από τα εμβλη-
ματικότερα έργα της παγκόσμιας μουσικής
φιλολογίας, όπως το «Μπολερό» του Ραβέλ ή
το συμφωνικό ποίημα «Ο Μολδάβας» του
Σμέτανα, σε ένα ταξίδι σε δέκα ηχητικά δια-
φορετικούς ονειρικούς προορισμούς.
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Ίρις: Οσκαρική 
τελετή

βραβείων

Σ
την εντυπωσιακή 16η τελετή των βραβεί-

ων « Ίρις» στη Στέγη του Ιδρύματος Ωνά-

ση, πρωταγωνιστές, σκηνοθέτες και σε-

ναριογράφοι του ελληνικού σινεμά περπάτησαν

στο «κόκκινο» χαλί χαρίζοντας στιγμές λάμψης

και συγκίνησης.

Λευτέρης Χαρίτος, Θέμις Μπαζάκα
Κλέλια Ρένεση, 

Θοδωρής Κουτσογιαννόπουλος

Παναγιώτα Βλαντή, Κάτια Σπερελάκη, Στέλιος Μάινας

Γιώργος Τσεμπερόπουλος

Θανάσης Παπαγεωργίου Δάφνη ΑλεξάντερΔώρα ΑναγνωστοπούλουΝατάσα ΕξηνταβελόνηΠηνελόπη Τσιλίκα

Γιάννης
Στάνκογλου,
Κοραλία
Καράντη,
Αχιλλέας
Χαρίτος



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα η Σελήνη περνά στο δικό σας

ζώδιο, έρχεται σε σύνοδο με τον

Κρόνο και τον Ποσειδώνα, κάτι που

δεν είναι ευχάριστο για εσάς των

πρώτων ημερών. Φροντίστε να απο-

φεύγετε καταστάσεις που δεν είναι

ξεκάθαρες.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Εσείς οι Ταύροι ίσως νιώθετε πίεση και

κακή διάθεση, αλλά από το απόγευμα

και μετά κάποιες καταστάσεις θα είναι

θετικότερες και θα ενεργοποιούν τις

επιθυμίες σας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Αν πρέπει να κάνετε σήμερα οικονο-

μικές συμφωνίες, καλύτερα να μην το

διακινδυνεύσετε. Υπάρχει ο κίνδυνος

να εξαπατηθείτε για κάποιον λόγο που

μπορεί να μην τον γνωρίζετε.    

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Εσείς των πρώτων ημερών νιώθετε

μπερδεμένοι και αναστατωμένοι με

πολλά θέματα, αλλά κυρίως η σύγχυση

βρίσκεται στον τομέα της καριέρας σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες η πίεση που νιώ-

θετε σήμερα είναι πολύ αισθητή και κα-

λό είναι να ρίξετε για λίγο τους τόνους.

Για εσάς των δύο πρώτων ημερών μπο-

ρεί να παρουσιαστούν ξαφνικά έξοδα.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους είναι μέρα

έντασης, ενώ θα υπάρξουν καταστά-

σεις που θα σας γυρίζουν πίσω. Θα

εξαντληθείτε με τις τοξικές συμπερι-

φορές των άλλων.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είστε αρκετά εκτεθειμένοι σήμερα σε

κάποιες συναισθηματικές ανατροπές.

Φροντίστε να ακυρώσετε τα ραντεβού

σας, αν εξαρτάται η επαγγελματική σας

πορεία.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς των πρώτων

ημερών καλό είναι να μην αφήσετε τις

καταστάσεις να σας ταλαιπωρούν,

ενώ αν βρίσκεστε σε μια επαγγελμα-

τική δραστηριότητα, αποφύγετε τις

υπερβολές.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες το πέρασμα της

Σελήνης στο ζώδιο του Κριού θα σας

ευνοήσει, αλλά μετά το απόγευμα θα

νιώσετε ότι υπάρχει θετική προοπτική

σε βασικούς σας τομείς.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Εσείς οι Αιγόκεροι θα ξανασκεφτείτε

αρκετές φορές μες στη μέρα σας κά-

ποια από τα οικογενειακά σας θέματα

και είναι πολύ πιθανό να μην μπορέσε-

τε να τα ρυθμίσετε άμεσα.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Για εσάς τους Υδροχόους η μέρα σας θα

έχει αρκετή κινητικότητα, αλλά καλό θα

είναι να αποφύγετε άτομα που σας πα-

ρουσιάζουν μια τελείως διαφορετική

άποψη απ’ ό,τι γνωρίζετε εσείς έως τώ-

ρα. Μην αφήσετε να σας παρασύρουν σε

καταστάσεις που υπάρχουν κίνδυνοι.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είστε αρκετά υπερπροστατευτικοί με

τα αγαπημένα σας πρόσωπα και μάλ-

λον θα συναντήσετε συμπεριφορές

που θα σας απογοητεύσουν και θα σας

δώσουν ένα ακόμη μάθημα στο να μη

δίνετε στους άλλους παραπάνω απ’

ό,τι μπορείτε και αντέχετε.
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Μέρα έντονων προκλήσεων. Η Σελήνη
περνά στο ζώδιο του Κριού, προκαλούνται
εντάσεις, αλλά έχουμε τη διάθεση να

κάνουμε νέα ξεκινήματα. Σημειώστε ότι νωρίς το
πρωί οι πλανητικές θέσεις δεν βοηθούν ιδιαίτερα
τις επιδιώξεις μας.


